
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Προσαρµογή της ελληνικής νοµο-
θεσίας στις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2376 και
άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

Α. Γενικό Μέρος
(1) Με τα άρθρα 1 έως και 6 του Κεφαλαίου Α΄ εναρ-

µονίζεται η ελληνική νοµοθεσία µε τις διατάξεις της υπ’
αριθµ. (EE) 2015/2376 Οδηγίας του Συµβουλίου της 8ης
Δεκεµβρίου 2015 (ΕΕ L 332 της 18.12.2015) για την τρο-
ποποίηση της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ (ΕΕ L 64 της
11.3.2011), όσον αφορά στην υποχρεωτική αυτόµατη α-
νταλλαγή πληροφοριών στον τοµέα της φορολογίας, η
οποία έχει ενσωµατωθεί στην ελληνική νοµοθεσία µε τις
διατάξεις των Κεφαλαίων Α΄ έως και Η΄ του Μέρους
Πρώτου του ν. 4170/2013  (Α΄ 163) και τροποποιηθεί µε
τις διατάξεις του Κεφαλαίου Α΄ του Μέρους Πρώτου του
ν. 4378/2016  (Α΄ 55). 
Με τις διατάξεις του παρόντος επιχειρείται να αντιµε-

τωπιστεί το πρόβληµα της διασυνοριακής φοροαποφυ-
γής, του επιθετικού φορολογικού σχεδιασµού και του ε-
πιζήµιου φορολογικού ανταγωνισµού που έχει ενταθεί
σηµαντικά και η επίλυσή του αποτελεί µείζονα προτεραι-
ότητα τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και παγκοσµίως. Καθώς η
διάβρωση της φορολογικής βάσης µειώνει σηµαντικά τα
εθνικά φορολογικά έσοδα, γεγονός το οποίο εµποδίζει
τα κράτη-µέλη να εφαρµόσουν αναπτυξιακές φορολογι-
κές πολιτικές, η έκδοση των εκ των προτέρων φορολογι-
κών αποφάσεων, οι οποίες διευκολύνουν τη συνεπή και
διαφανή εφαρµογή του δικαίου, αποτελεί κοινή πρακτική
και στην Ένωση. Η αποσαφήνιση της φορολογικής νοµο-
θεσίας για τους φορολογούµενους παρέχει ασφάλεια
στις επιχειρήσεις και µπορεί, µε τον τρόπο αυτόν, να εν-
θαρρύνει τις επενδύσεις και τη συµµόρφωση µε το δί-
καιο και να συµβάλει, ως εκ τούτου, στο στόχο της πε-
ραιτέρω ανάπτυξης της ενιαίας αγοράς στην Ένωση, µε
βάση τις αρχές και τις ελευθερίες που προβλέπουν οι
συνθήκες. Ωστόσο, αποφάσεις όσον αφορά σε δοµές
που δηµιουργούνται για φορολογικούς σκοπούς έχουν
οδηγήσει, σε ορισµένες περιπτώσεις, σε χαµηλό επίπε-
δο φορολογίας τεχνητώς υψηλών εισοδηµάτων στη χώ-
ρα που εκδίδει, τροποποιεί ή ανανεώνει την εκ των προ-
τέρων απόφαση και έχουν αφήσει τεχνητώς χαµηλά ει-
σοδήµατα να φορολογούνται σε άλλες εµπλεκόµενες
χώρες. Συνεπώς, είναι επιτακτική η ανάγκη µεγαλύτερης
διαφάνειας. Προς τούτο, πρέπει να ενισχυθούν τα εργα-
λεία και οι µηχανισµοί που έχουν καθιερωθεί µε την Οδη-
γία 2011/16/ΕΕ του Συµβουλίου για τη διοικητική συνερ-
γασία στον τοµέα της φορολογίας, η οποία και ενσωµα-
τώθηκε στην ελληνική νοµοθεσία µε τις διατάξεις του
Κεφαλαίου Α΄ του Μέρους Πρώτου του ν. 4170/2013
(Α΄ 163). Με βάση τα παραπάνω, το Ευρωπαϊκό Συµβού-
λιο, στα συµπεράσµατά του της 18ης Δεκεµβρίου 2014,
τόνισε την επιτακτική ανάγκη να δοθεί ώθηση στις προ-
σπάθειες για την καταπολέµηση της φοροαποφυγής και
του επιθετικού φορολογικού σχεδιασµού, τόσο σε πα-
γκόσµιο επίπεδο όσο και σε επίπεδο Ένωσης αποδίδο-
ντας ιδιαίτερη σηµασία στη διαφάνεια. Στο πλαίσιο αυτό,
υποβλήθηκε η πρόταση της Επιτροπής για την αυτόµατη

ανταλλαγή πληροφοριών όσον αφορά σε φορολογικές
αποφάσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

(2) Επισηµαίνεται ότι η χώρα µας, µε τις διατάξεις του
ν. 4170/2013, όπως και τα άλλα κράτη-µέλη αντίστοιχα,
ενσωµάτωσε την Οδηγία 2011/16/ΕΕ, µε την οποία προ-
βλέπεται η υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή πληροφο-
ριών µεταξύ των κρατών-µελών σε πέντε συγκεκριµένες
περιπτώσεις και εντός ορισµένων προθεσµιών. Η αυθόρ-
µητη ανταλλαγή πληροφοριών, σε περιπτώσεις στις ο-
ποίες η αρµόδια αρχή ενός κράτους-µέλους έχει λόγους
να υποθέτει ότι σε άλλο κράτος-µέλος υφίσταται απώ-
λεια φορολογικών εσόδων, εφαρµόζεται ήδη στις φορο-
λογικές αποφάσεις που εκδίδει, τροποποιεί ή ανανεώνει
κράτος-µέλος για συγκεκριµένο φορολογούµενο όσον
αφορά στην ερµηνεία ή την εφαρµογή, στο µέλλον, φο-
ρολογικών διατάξεων και οι οποίες έχουν διασυνοριακό
χαρακτήρα. Ωστόσο, η αποτελεσµατική αυθόρµητη α-
νταλλαγή πληροφοριών όσον αφορά στις εκ των προτέ-
ρων διασυνοριακές αποφάσεις και τις εκ των προτέρων
συµφωνίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης παρεµποδίζεται
από πολλές σηµαντικές πρακτικές δυσκολίες, όπως η
διακριτική ευχέρεια του κράτους-µέλους έκδοσης της α-
πόφασης να αποφασίζει ποια άλλα κράτη-µέλη θα πρέ-
πει να ενηµερώνονται σχετικά. Ως εκ τούτου, στις α-
νταλλασσόµενες πληροφορίες ορίζεται, όπου ενδείκνυ-
ται, ότι έχουν πρόσβαση όλα τα άλλα κράτη-µέλη.

(3) Το πεδίο εφαρµογής της αυτόµατης ανταλλαγής
των εκ των προτέρων διασυνοριακών αποφάσεων και
των εκ των προτέρων συµφωνιών ενδοοµιλικής τιµολό-
γησης, οι οποίες έχουν εκδοθεί, τροποποιηθεί ή ανανεω-
θεί για συγκεκριµένο πρόσωπο ή οµάδα προσώπων και
τις οποίες το εν λόγω πρόσωπο ή η οµάδα προσώπων δι-
καιούται να επικαλεστεί, προβλέπεται να καλύπτει οια-
δήποτε υλική µορφή τους (ανεξάρτητα από το δεσµευτι-
κό ή µη δεσµευτικό χαρακτήρα τους και τον τρόπο έκδο-
σης).
Για να υπάρχει ασφάλεια δικαίου, τροποποιείται η σχε-

τική διάταξη µε τους ορισµούς, προκειµένου να εισαχθεί
κατάλληλος ορισµός για την εκ των προτέρων διασυνο-
ριακή απόφαση και την εκ των προτέρων συµφωνία εν-
δοοµιλικής τιµολόγησης. Το πεδίο εφαρµογής αυτών
των ορισµών είναι αρκετά ευρύ, ώστε να καλύπτει εκτε-
ταµένο φάσµα περιπτώσεων, συµπεριλαµβανοµένων συ-
γκεκριµένων τύπων για τις εκ των προτέρων διασυνορια-
κές αποφάσεις και τις εκ των προτέρων συµφωνίες εν-
δοοµιλικής τιµολόγησης, κατά τρόπο ενδεικτικό και όχι
εξαντλητικό.
Οι φορολογούµενοι δικαιούνται να επικαλούνται την

εκ των προτέρων διασυνοριακή απόφαση ή την εκ των
προτέρων συµφωνία ενδοοµιλικής τιµολόγησης, κατά τη
διάρκεια, για παράδειγµα, φορολογικών διαδικασιών ή
φορολογικών ελέγχων υπό την προϋπόθεση ότι τα στοι-
χεία στα οποία βασίζεται η εκ των προτέρων διασυνορια-
κή απόφαση ή η εκ των προτέρων συµφωνία ενδοοµιλι-
κής τιµολόγησης παρουσιάζονται µε ακρίβεια και ότι οι
φορολογούµενοι συµµορφώνονται µε τους όρους της εν
λόγω απόφασης ή συµφωνίας. Τα κράτη-µέλη ορίζεται ό-
τι ανταλλάσσουν πληροφορίες, ανεξάρτητα από το εάν
ο φορολογούµενος συµµορφώνεται µε τους όρους της
εκ των προτέρων διασυνοριακής απόφασης ή της εκ των
προτέρων συµφωνίας ενδοοµιλικής τιµολόγησης. Είναι
σαφές ότι η παροχή πληροφοριών δεν πρέπει να οδηγεί
στην αποκάλυψη εµπορικού, βιοµηχανικού ή επαγγελµα-
τικού απορρήτου ή εµπορικής µεθόδου ή στην αποκάλυ-



ψη πληροφορίας της οποίας η κοινολόγηση θα ήταν α-
ντίθετη προς τη δηµόσια τάξη. 

(4) Προκειµένου να αξιοποιηθούν τα οφέλη από την υ-
ποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών των εκ
των προτέρων διασυνοριακών αποφάσεων και των εκ
των προτέρων συµφωνιών ενδοοµιλικής τιµολόγησης, οι
πληροφορίες θα πρέπει να κοινοποιούνται αµέσως µετά
την έκδοση, τροποποίηση ή ανανέωσή τους και, ως εκ
τούτου, θα πρέπει να καθοριστούν τακτά διαστήµατα για
την κοινοποίηση των πληροφοριών. Για τους ίδιους λό-
γους, ορίζεται η υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή για
τις παραπάνω εκ των προτέρων διασυνοριακές αποφά-
σεις και τις εκ των προτέρων συµφωνίες ενδοοµιλικής
τιµολόγησης που είχαν εκδοθεί, τροποποιηθεί ή ανανεω-
θεί εντός περιόδου που άρχισε πέντε έτη πριν από την η-
µεροµηνία εφαρµογής της Οδηγίας που ενσωµατώνεται
µε τον παρόντα νόµο και οι οποίες εξακολουθούν να ι-
σχύουν την 1η Ιανουαρίου 2014. 

(5) Επίσης, χάριν ασφάλειας δικαίου, εξαιρούνται από
την υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή, υπό αυστηρότα-
τες, όµως, προϋποθέσεις, οι εκ των προτέρων διµερείς ή
πολυµερείς συµφωνίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης που
έχουν συναφθεί µε τρίτες χώρες, στο πλαίσιο διεθνών
συνθηκών µε τις εν λόγω τρίτες χώρες, στις περιπτώσεις
κατά τις οποίες δεν επιτρέπεται, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις των συνθηκών αυτών, η κοινοποίηση σε τρίτη χώρα
πληροφοριών, που λαµβάνονται στο πλαίσιο τέτοιας
συνθήκης. 

(6) Επιπλέον, προβλέπεται ότι, σε κάθε περίπτωση, η
υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή των εκ των προτέρων
διασυνοριακών αποφάσεων και των εκ των προτέρων
συµφωνιών ενδοοµιλικής τιµολόγησης περιλαµβάνει
κοινοποίηση ενός καθορισµένου συνόλου βασικών πλη-
ροφοριών στις οποίες θα έχουν πρόσβαση όλα τα κράτη-
µέλη. Η Επιτροπή έχει εξουσιοδοτηθεί για τη λήψη των
αναγκαίων πρακτικών µέτρων, προκειµένου να τυποποι-
ηθεί η κοινοποίηση των πληροφοριών αυτών, σύµφωνα
µε τη διαδικασία της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ (στην οποία
συµµετέχει η επιτροπή διοικητικής συνεργασίας για τη
φορολογία) για την κατάρτιση τυποποιηµένου εντύπου
που θα χρησιµοποιείται για την ανταλλαγή των πληρο-
φοριών. Στην εκπόνηση του εν λόγω τυποποιηµένου ε-
ντύπου για την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών λαµ-
βάνονται υπόψη οι εργασίες του φόρουµ του ΟΟΣΑ σχε-
τικά µε τις ζηµιογόνες φορολογικές πρακτικές (όπου εκ-
πονείται ένα τυποποιηµένο έντυπο ανταλλαγής πληρο-
φοριών στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης για τη διάβρω-
ση της φορολογικής βάσης και τη µεταφορά των κερ-
δών). Στο πεδίο αυτό η στενή συνεργασία µε τον ΟΟΣΑ
και ο συντονισµένος τρόπος για την αντιµετώπιση όλων
των σχετικών θεµάτων είναι απολύτως αναγκαία. Απώ-
τερος στόχος είναι η καθιέρωση ισότιµων όρων ανταγω-
νισµού σε διεθνές επίπεδο, ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση ε-
πιδιώκει να διαδραµατίσει ηγετικό ρόλο προωθώντας τη
διεύρυνση του πεδίου των πληροφοριών για τις εκ των
προτέρων διασυνοριακές αποφάσεις και τις εκ των προ-
τέρων συµφωνίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης που θα
πρέπει να ανταλλάσσονται. 
Συνεπώς, ορίζεται ότι τα κράτη-µέλη ανταλλάσσουν

βασικές πληροφορίες και ένας περιορισµένος αριθµός
βασικών πληροφοριών κοινοποιείται επίσης στην Επι-
τροπή. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, η Επιτροπή θα είναι σε θέ-
ση, σε οποιαδήποτε χρονική στιγµή, να παρακολουθεί
και να αξιολογεί την αποτελεσµατική εφαρµογή της υ-

ποχρεωτικής αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών, ό-
σον αφορά στις εκ των προτέρων διασυνοριακές αποφά-
σεις και τις εκ των προτέρων συµφωνίες ενδοοµιλικής
τιµολόγησης, χωρίς, ωστόσο, να κάνει χρήση αυτών των
πληροφοριών για άλλους σκοπούς. Με την κοινοποίηση
αυτή δεν απαλλάσσονται τα κράτη-µέλη από την υπο-
χρέωσή τους να κοινοποιούν κάθε κρατική ενίσχυση
στην Επιτροπή. Η ανατροφοδότηση από το κράτος-µέ-
λος παραλαβής στο κράτος-µέλος αποστολής των πλη-
ροφοριών αποτελεί απαραίτητο στοιχείο για τη λειτουρ-
γία ενός αποτελεσµατικού συστήµατος αυτόµατης α-
νταλλαγής πληροφοριών. Ως εκ τούτου, είναι σκόπιµο
να υπογραµµιστεί ότι οι αρµόδιες αρχές των κρατών-µε-
λών πρέπει να αποστέλλουν, άπαξ του έτους, πληροφο-
ρίες σχετικά µε την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών
προς τα άλλα ενδιαφερόµενα κράτη-µέλη. Στην πράξη,
αυτή η υποχρεωτική ανατροφοδότηση γίνεται, σύµφωνα
µε ρυθµίσεις που έχουν συµφωνηθεί διµερώς.

(7) Όπου απαιτείται, µετά από το στάδιο της υποχρεω-
τικής αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών, δυνάµει των
κανόνων της Οδηγίας που ενσωµατώνεται µε τις διατά-
ξεις του παρόντος νόµου, ένα κράτος-µέλος θα πρέπει
να έχει τη δυνατότητα να επικαλεστεί το άρθρο 6 του
ν. 4170/2013 (άρθρο 5 της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ), όσον α-
φορά στην ανταλλαγή πληροφοριών κατόπιν αιτήµατος,
προκειµένου να λάβει συµπληρωµατικές πληροφορίες,
µεταξύ των οποίων και το πλήρες κείµενο των εκ των
προτέρων διασυνοριακών αποφάσεων ή των εκ των προ-
τέρων συµφωνιών ενδοοµιλικής τιµολόγησης, από το
κράτος-µέλος που εξέδωσε τις εν λόγω αποφάσεις ή συ-
νήψε τις εν λόγω συµφωνίες. Είναι σκόπιµο να επιση-
µανθεί, ότι το άρθρο 21 παρ. 5 του ν. 4170/2013 (άρθρο
21 παράγραφος 4 της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ) ρυθµίζει τις
γλωσσικές και µεταφραστικές απαιτήσεις που ισχύουν
για τα αιτήµατα συνεργασίας, συµπεριλαµβανοµένων
των αιτηµάτων κοινοποίησης, και τα συνηµµένα έγγρα-
φα. Η συγκεκριµένη διάταξη εφαρµόζεται, επίσης, και ό-
ταν τα κράτη-µέλη ζητούν συµπληρωµατικές πληροφο-
ρίες, µετά το στάδιο της υποχρεωτικής αυτόµατης α-
νταλλαγής βασικών πληροφοριών, σχετικά µε τις εκ των
προτέρων διασυνοριακές αποφάσεις και τις εκ των προ-
τέρων συµφωνίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης. Στο πλαί-
σιο εφαρµογής των κανόνων που εισάγονται µε τις δια-
τάξεις του παρόντος νόµου, τα κράτη-µέλη λαµβάνουν
κάθε εύλογο µέτρο για την άρση οποιουδήποτε εµποδί-
ου που θα µπορούσε να παρεµποδίσει την αποτελεσµα-
τική και ευρύτερη δυνατή υποχρεωτική αυτόµατη ανταλ-
λαγή πληροφοριών, όσον αφορά στις εκ των προτέρων
διασυνοριακές αποφάσεις και τις εκ των προτέρων συµ-
φωνίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης.

(8) Επιπλέον, και προκειµένου να χρησιµοποιηθούν α-
ποτελεσµατικότερα οι πόροι, να διευκολυνθεί η ανταλ-
λαγή πληροφοριών και να αποφευχθεί η ανάγκη για τη
χώρα µας, όπως και για τα άλλα κράτη-µέλη, να προβεί
σε ανάλογες προσαρµογές των συστηµάτων του για την
αποθήκευση πληροφοριών, προβλέπεται η δηµιουργία
κεντρικού ευρετηρίου προσβάσιµου σε όλα τα κράτη-µέ-
λη και την Επιτροπή, όπου τα κράτη-µέλη θα µπορούν να
αναφορτώνουν και να αποθηκεύουν πληροφορίες αντί
να τις ανταλλάσσουν µέσω ασφαλών ηλεκτρονικών µη-
νυµάτων. Για το σκοπό αυτόν, η Επιτροπή εγκρίνει τα
πρακτικά µέτρα που απαιτούνται για τη δηµιουργία του
εν λόγω ευρετηρίου, σύµφωνα µε τη διαδικασία του άρ-
θρου 26 παράγραφος 2 της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ, δηλαδή
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την εφαρµογή των άρθρων 5 και 7 της απόφασης
1999/468/ΕΚ.

(9) Λαµβάνοντας υπόψη τη φύση και το εύρος των αλ-
λαγών που θεσπίστηκαν µε την Οδηγία 2014/107/ΕΕ του
Συµβουλίου για την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών
επί χρηµατοοικονοµικών λογαριασµών που ενσωµατώ-
θηκε µε τις διατάξεις του Κεφαλαίου Α΄ του Μέρους
Πρώτου του ν. 4378/2016 και την Οδηγία που ενσωµατώ-
νεται µε τις προτεινόµενες διατάξεις, ορίζεται ότι παρα-
τείνονται οι προθεσµίες για την υποβολή πληροφοριών,
στατιστικών στοιχείων και εκθέσεων. Με την παράταση
αυτή, εξασφαλίζεται ότι κατά την παροχή των απαιτού-
µενων πληροφοριών αντανακλάται η πείρα από αυτές
τις αλλαγές και αφορά τόσο στα στατιστικά στοιχεία και
τις άλλες πληροφορίες που πρέπει να υποβληθούν από
τα κράτη-µέλη πριν από την 1η Ιανουαρίου 2018. 

(10) Επίσης, τροποποιούνται και οι διατάξεις για την ε-
µπιστευτικότητα των πληροφοριών, προκειµένου να α-
ντανακλούν την επέκταση της αυτόµατης ανταλλαγής
πληροφοριών στις εκ των προτέρων διασυνοριακές απο-
φάσεις και τις εκ των προτέρων συµφωνίες ενδοοµιλι-
κής τιµολόγησης, µε σεβασµό του δικαιώµατος προστα-
σίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και της επι-
χειρηµατικής ελευθερίας. 

Β. Ειδικότερα επί των άρθρων 1 έως και 6 
Επί του άρθρου 1 
Με το άρθρο 1 ορίζεται ο σκοπός του Κεφαλαίου Α΄

του παρόντος νόµου, ήτοι η ενσωµάτωση στην εσωτερι-
κή νοµοθεσία των διατάξεων της Οδηγίας (ΕΕ)
2015/2376 του Συµβουλίου της 8ης Δεκεµβρίου 2015
(ΕΕ L 332 της 18.12.2015) για την τροποποίηση της Οδη-
γίας 2011/16/ΕΕ, όσον αφορά ατην υποχρεωτική αυτό-
µατη ανταλλαγή πληροφοριών στον τοµέα της φορολο-
γίας (ΕΕ L 64 της 11.3.2011), η οποία έχει ενσωµατωθεί
στην ελληνική νοµοθεσία µε τις διατάξεις των Κεφαλαί-
ων Α΄ έως και Η΄ του Μέρους Πρώτου του ν. 4170/2013
(Α΄ 163), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει µε τις διατά-
ξεις του Κεφαλαίου Α΄ του Μέρους Πρώτου του
ν. 4378/2016 (Α΄ 55).
Επί του άρθρου 2
Με την παράγραφο 1 του άρθρου 2, µε την οποία τρο-

ποποιείται η παρ. 9 του άρθρου 4 του ν. 4170/2013, επε-
κτείνεται ο ορισµός της αυτόµατης ανταλλαγής πληρο-
φοριών όσον αφορά στην υποχρεωτική αυτόµατη ανταλ-
λαγή των εκ των προτέρων διασυνοριακών αποφάσεων
και των εκ των προτέρων συµφωνιών ενδοοµιλικής τιµο-
λόγησης και ορίζεται ότι οι πληροφορίες αυτές θα πρέ-
πει να κοινοποιούνται αµέσως µετά την έκδοση, τροπο-
ποίηση ή ανανέωσή τους ανά τακτά καθορισµένα χρονι-
κά διαστήµατα. 
Με την παράγραφο 2 του άρθρου 2, τροποποιείται η

διάταξη του άρθρου 4 του ν. 4170/2013, για την εισαγω-
γή νέων παραγράφων µε τους ορισµούς της εκ των προ-
τέρων διασυνοριακής απόφασης και της εκ των προτέ-
ρων συµφωνίας ενδοοµιλικής τιµολόγησης. Το πεδίο ε-
φαρµογής τους είναι αρκετά ευρύ, ώστε να καλύπτει ε-
κτεταµένο φάσµα περιπτώσεων, συµπεριλαµβανοµένων
και όχι µόνον, των ακόλουθων τύπων των εκ των προτέ-
ρων διασυνοριακών αποφάσεων και των εκ των προτέ-
ρων συµφωνιών ενδοοµιλικής τιµολόγησης: 
α) µονοµερείς εκ των προτέρων συµφωνίες και/ή απο-

φάσεις ενδοοµιλικής τιµολόγησης, 
β) διµερείς ή πολυµερείς εκ των προτέρων συµφωνίες

και αποφάσεις ενδοοµιλικής τιµολόγησης, 
γ) συµφωνίες ή αποφάσεις που διαπιστώνουν την ύ-

παρξη ή απουσία µόνιµης εγκατάστασης, 
δ) συµφωνίες ή αποφάσεις που διαπιστώνουν την ύ-

παρξη ή την απουσία πραγµατικών περιστατικών µε δυ-
νητικό αντίκτυπο στη φορολογική βάση µόνιµης εγκατά-
στασης, 
ε) συµφωνίες ή αποφάσεις που ορίζουν το φορολογι-

κό καθεστώς υβριδικής οντότητας σε κράτος-µέλος που
σχετίζεται µε κάτοικο άλλης δικαιοδοσίας, καθώς και
στ) συµφωνίες ή αποφάσεις σχετικά µε τη βάση αξιο-

λόγησης για την αποµείωση της αξίας περιουσιακού
στοιχείου σε κράτος-µέλος, το οποίο αποκτάται από ε-
ταιρεία του οµίλου σε άλλη δικαιοδοσία. 
Επίσης, για τους σκοπούς αυτούς προσδιορίζεται η έν-

νοια της διασυνοριακής συναλλαγής και της επιχείρη-
σης. 
Με την παράγραφο 3 του άρθρου 2 καταργείται η περί-

πτωση α΄ της παρ. 5 του άρθρου 9 του ν. 4170/2013, κα-
θώς τα θέµατα που είναι σχετικά µε την υποχρέωση πα-
ροχής στην Επιτροπή από την αρµόδια αρχή της χώρας
µας των ετήσιων στατιστικών στοιχείων σχετικά µε τον
όγκο των αυτόµατων ανταλλαγών, καθώς και πληροφο-
ριών σχετικών µε τις διοικητικές δαπάνες και οφέλη που
συνδέονται µε τις πραγµατοποιηθείσες ανταλλαγές ρυθ-
µίζονται, πλέον, από το νέο άρθρο 9Β που προστίθεται
µε το άρθρο 3 του παρόντος σχεδίου νόµου. 
Επί του άρθρου 3
Με το άρθρο 3, προστίθενται νέα άρθρα 9Α και 9Β σχε-

τικά, αφενός µεν µε το πεδίο εφαρµογής και τις προϋπο-
θέσεις της υποχρεωτικής αυτόµατης ανταλλαγής πλη-
ροφοριών, όσον αφορά στις εκ των προτέρων διασυνο-
ριακές αποφάσεις και τις εκ των προτέρων συµφωνίες
ενδοοµιλικής τιµολόγησης και αφετέρου δε µε τα στατι-
στικά στοιχεία σχετικά µε τις αυτόµατες ανταλλαγές.
Στο πλαίσιο αυτό, ορίζεται ότι οι εν λόγω πληροφορίες
κοινοποιούνται αµέσως µετά την έκδοση, τροποποίηση ή
ανανέωσή τους, ανά τακτά καθορισµένα χρονικά διαστή-
µατα. Επίσης, προβλέπεται, ότι εξαιρούνται από την υ-
ποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή, οι εκ των προτέρων
διµερείς ή πολυµερείς συµφωνίες ενδοοµιλικής τιµολό-
γησης που έχουν συναφθεί µε τρίτες χώρες. Στις περι-
πτώσεις αυτές, ωστόσο, αντί για τις εν λόγω πληροφο-
ρίες, πρέπει να γίνεται ανταλλαγή των πληροφοριών
που αναφέρονται στην παρ. 6 του άρθρου 9Α του
ν. 4170/2013 (παρ. 6 άρθρου 8α της Οδηγίας
2011/16/ΕΕ) που προστίθεται µε το άρθρο 3 του παρό-
ντος νόµου, σχετικά µε τα αιτήµατα που οδηγούν στην
έκδοση τέτοιου είδους εκ των προτέρων διµερών ή πο-
λυµερών συµφωνιών ενδοοµιλικής τιµολόγησης. Ως εκ
τούτου, στις περιπτώσεις αυτές, οι πληροφορίες που θα
κοινοποιούνται ορίζεται ότι θα αναφέρουν πως παρέχο-
νται βάσει τέτοιου αιτήµατος. 
Περαιτέρω, προβλέπονται ο χρόνος ανταλλαγής των

πληροφοριών και η κοινοποίηση του συνόλου των βασι-
κών πληροφοριών, στις οποίες θα έχουν πρόσβαση όλα
τα κράτη-µέλη σχετικά µε την υποχρεωτική αυτόµατη α-
νταλλαγή των εκ των προτέρων διασυνοριακών αποφά-
σεων και των εκ των προτέρων συµφωνιών ενδοοµιλικής
τιµολόγησης. 
Επίσης, ορίζεται ότι τα κράτη-µέλη ακολουθούν τα

πρακτικά µέτρα που θεσπίζονται από την Επιτροπή, στα
οποία περιλαµβάνονται και µέτρα για την τυποποίηση
της κοινοποίησης των πληροφοριών και, ειδικότερα, η
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κατάρτιση τυποποιηµένου εντύπου σε συνεργασία µε
τον ΟΟΣΑ που θα χρησιµοποιείται για την εν λόγω α-
νταλλαγή των πληροφοριών. Προσδιορίζεται ο χρόνος
για την παροχή στατιστικών στοιχείων στην Επιτροπή
σχετικά µε τον όγκο των αυτόµατων ανταλλαγών, καθώς
και λοιπών πληροφοριών σχετικά µε διοικητικές και άλ-
λες συναφείς δαπάνες και οφέλη που συνδέονται µε τις
πραγµατοποιηθείσες ανταλλαγές. 
Επί του άρθρου 4
Με την παράγραφο 1 του άρθρου 4, ορίζονται τα σχε-

τικά µε την έγκριση του τυποποιηµένου εντύπου και ό-
λων των πρακτικών ρυθµίσεων θέµατα (γλωσσικές απαι-
τήσεις κ.ό.κ.) για το οποίο έχει εξουσιοδοτηθεί η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, σύµφωνα µε τη διαδικασία της παρ. 2
του άρθρου 26 της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ πριν από την 1η
Ιανουαρίου 2017. 
Με την παράγραφο 2 του άρθρου 4, αντικαθίσταται η

παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 4170/2013, αναφορικά µε
την πρόσβαση στις πληροφορίες των διαπιστευµένων
προσώπων από την Αρχή Διαπίστευσης Ασφαλείας της
Επιτροπής. 
Με την παράγραφο 3 του άρθρου 4, προστίθεται νέα

παράγραφος στο άρθρο 21 του ν. 4170/2013, αναφορικά
µε την ανάπτυξη, παροχή, µαζί µε την υλικοτεχνική υπο-
στήριξη, από την Επιτροπή, ενός ασφαλούς κεντρικού
ευρετηρίου, για τα κράτη-µέλη, και στο οποίο θα κατα-
γράφονται οι προς κοινοποίηση πληροφορίες. Προβλέ-
πεται, επίσης, η πρόσβαση στις πληροφορίες αυτές από
την αρµόδια, κατ’ ανάθεση, αρχή της Φορολογικής Διοί-
κησης. Επισηµαίνεται, ότι, στην περίπτωση β΄ της παρ. 5
του άρθρου 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2376, ορίζεται και
η, υπό όρους, πρόσβαση για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
στις πληροφορίες αυτές. Τέλος, προσδιορίζεται ο τρό-
πος διενέργειας της αυτόµατης ανταλλαγής µέχρι την
έκδοση του ασφαλούς κεντρικού ευρετηρίου. 
Επί του άρθρου 5
Με τις παραγράφους 1 έως και 3 του άρθρου 5, τροπο-

ποιούνται οι ισχύουσες διατάξεις του άρθρου 22 του
ν. 4170/2013 που αφορούν στα στοιχεία που αποστέλλο-
νται στην Επιτροπή για αξιολόγηση. Η µορφή και οι όροι
κοινοποίησης αυτής της ετήσιας αξιολόγησης εγκρίνο-
νται από την Επιτροπή µε τη διαδικασίας της παρ. 2 του
άρθρου 26 της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ. Ορίζεται ότι η αρµό-
δια, κατ’ ανάθεση αρχή, της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµο-
σίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.), κοινοποιεί, δια της Διεύθυνσης
Διεθνών Οικονοµικών Σχέσεων της Α.Α.Δ.Ε., στην Επι-
τροπή, την ετήσια αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας
της αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών, καθώς και
των πρακτικών αποτελεσµάτων τα οποία επιτεύχθηκαν.
Ειδικότερα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 5, καταργεί-
ται η παράγραφος 4 του άρθρου 22 του ν. 4170/2013, κα-
θώς τα θέµατα αυτά ρυθµίζονται ολοκληρωµένα µε την
προσθήκη νέου άρθρου 22Α στον ίδιο νόµο. 
Με την παράγραφο 4 του άρθρου 5, προστίθεται, µετά

το άρθρο 22 του ν. 4170/2013, νέο άρθρο 22Α αναφορικά
µε τις υποχρεώσεις τήρησης της εµπιστευτικότητας των
πληροφοριών που κοινοποιούνται στην Επιτροπή από τις
αρµόδιες υπηρεσίες της Φορολογικής Διοίκησης και δια-
βιβάζονται από την Επιτροπή και σε άλλα κράτη-µέλη,
καθώς και των διαβιβαζόµενων (εισερχόµενων) πληρο-
φοριών στις υπηρεσίες της Φορολογικής Διοίκησης. Ορί-
ζεται ρητώς ότι και οι διαβιβαζόµενες (εισερχόµενες)
πληροφορίες καλύπτονται από το υπηρεσιακό απόρρητο
και χαίρουν της ίδιας προστασίας που παρέχεται σε πα-

ρόµοιες πληροφορίες, δυνάµει της εσωτερικής µας νο-
µοθεσίας. Επιπλέον, ορίζεται ότι οι εκθέσεις και τα έγ-
γραφα που συντάσσονται από την Επιτροπή, µε βάση τις
πληροφορίες που κοινοποιούνται από την Ελλάδα, όπως
και από τα άλλα κράτη-µέλη, επιτρέπεται να χρησιµοποι-
ούνται από τις ελληνικές αρχές για λόγους ανάλυσης,
αλλά δεν δηµοσιοποιούνται ούτε καθίστανται διαθέσιµα
σε οποιονδήποτε τρίτο (πρόσωπο ή φορέα) χωρίς τη ρη-
τή συµφωνία της Επιτροπής. 
Με την παράγραφο 5 του άρθρου 5, διορθώνεται η διά-

ταξη που είχε εισαχθεί µε το ν. 4378/2016. 
Επί του άρθρου 6
Ορίζεται ότι η ισχύς των διατάξεων των άρθρων 1 έως

και 4 και των παραγράφων 1 έως και 4 του άρθρου 5 του
παρόντος κεφαλαίου αρχίζει την 1η Ιανουαρίου 2017, ε-
νώ η διάταξη που αφορά τη διόρθωση της διάταξης που
είχε εισαχθεί µε τις διατάξεις του Κεφαλαίου Α΄ του Μέ-
ρους Πρώτου του ν. 4378/2016 εφαρµόζεται αναδροµικά
από 1.1.2016. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Επί του άρθρου 7
1. Με την προτεινόµενη διάταξη της παραγράφου 1

παρέχονται φορολογικά κίνητρα στους υποκείµενους
Φ.Π.Α. που παράγουν και εµπορεύονται είδη σίτισης, ώ-
στε να ενισχυθεί η συµµετοχή τους στην προσπάθεια κα-
ταπολέµησης της παιδικής φτώχειας και της επισιτιστι-
κής ανασφάλειας µαθητών της πρωτοβάθµιας και δευτε-
ροβάθµιας δηµόσιας εκπαίδευσης. που οφείλεται στη
δυσχερή οικονοµική κατάσταση της χώρας.
Συγκεκριµένα µε την παρούσα ρύθµιση θεσπίζεται το

νοµοθετικό πλαίσιο απαλλαγής από την υποχρέωση κα-
ταβολής του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας που αναλογεί
και έχει εκπέσει ως φόρος εισροών κατά την παραγωγή
ή απόκτηση, των ειδών σίτισης που διαθέτει άνευ ανταλ-
λάγµατος υποκείµενος στο Φ.Π.Α. για την εξυπηρέτηση
αναγκών σίτισης µαθητών σχολικών µονάδων στα πλαί-
σια αντιµετώπισης προβληµάτων ανθρωπιστικής κρίσης. 
Ο ορισµός των Υπουργείων Παιδείας και Θρησκευµά-

των και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης ως αποδεκτών των εν λόγω ειδών α-
ποσκοπεί στην αποτελεσµατική διαχείριση και διανοµή
των ειδών αυτών σύµφωνα µε τις πραγµατικές ανάγκες
και τον περιορισµό πρακτικών καταστρατήγησης της διά-
ταξης. 

2. Με την προτεινόµενη διάταξη της παραγράφου 2
τροποποιείται το τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης α΄
της παρ. 1 του άρθρου 35 του Κώδικα Φ.Π.Α.
(ν. 2859/2000), κατά τρόπο ώστε να προβλέπεται η υπο-
χρέωση για την απόδοση από τον παραγγελιοδόχο του
Φ.Π.Α. που αναλογεί στην παράδοση που πραγµατοποι-
είται από τον παραγγελέα προς τον παραγγελιοδόχο,
στις περιπτώσεις που η εκκαθάριση για τις πωλήσεις αυ-
τές δεν εκδίδεται µηνιαία. Με τη διάταξη αυτή οι αγρό-
τες του κανονικού καθεστώτος που πωλούν τα προϊόντα
τους µέσω τρίτων (εµπόρων ή αγροτικών συνεταιρι-
σµών) απαλλάσσονται από την υποχρέωση απόδοσης
του φόρου που αναλογεί στο ποσό που τους καταβάλ-
λουν οι παραγγελιοδόχοι από την πώληση των αγροτι-
κών προϊόντων για λογαριασµό τους, καθώς ο Φ.Π.Α.
που αναλογεί στην τελική αξία της πώλησης των αγαθών
αποδίδεται από τους παραγγελιοδόχους αυτούς. Η διά-
ταξη αυτή αφορά στις περιπτώσεις που η εκκαθάριση εκ-
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δίδεται πέραν του µηνός και εξυπηρετεί, αφενός τη φο-
ρολογική συµµόρφωση των αγροτών, αφετέρου διασφα-
λίζει τα δηµόσια έσοδα από την άποψη ότι ο παραγγε-
λιοδόχος καταβάλλει το συνολικό ποσό του Φ.Π.Α. που
αναλογεί στις παραδόσεις αγροτικών προϊόντων που
διενεργεί κατά το χρόνο που ο φόρος καθίσταται απαιτη-
τός (έκδοση του φορολογικού στοιχείου της πώλησης),
παρόλο που τα έσοδα που προκύπτουν από τις εν λόγω
πωλήσεις εκκαθαρίζονται πέραν του µηνός.
Η διάταξη δεν καταλαµβάνει τις περιπτώσεις παραγ-

γελιοδοχικών πωλήσεων αγροτικών προϊόντων για λο-
γαριασµό αγροτών φυσικών προσώπων, για τις οποίες η
εκκαθάριση εκδίδεται µηνιαία, σύµφωνα µε τη φορολογι-
κή νοµοθεσία. Στις περιπτώσεις αυτές, οι αγρότες του
κανονικού καθεστώτος καθίστανται οι ίδιοι υπόχρεοι
προς καταβολή του Φ.Π.Α. που αναλογεί στις παραδό-
σεις των προϊόντων παραγωγής τους µέσω παραγγελιο-
δόχων, όπως ισχύει γενικά στις λοιπές περιπτώσεις πα-
ραγγελιοδοχικών πωλήσεων, για το λόγο ότι από την ε-
φαρµογή της τροποποιηθείσας διάταξης προέκυπτε για
τους αγρότες διαρκής συσσώρευση πιστωτικού υπολοί-
που Φ.Π.Α. εισροών, λόγω της µη είσπραξης Φ.Π.Α. ε-
κροών, για τους παραγγελιοδόχους η ευθύνη της απόδο-
σης σηµαντικών ποσών Φ.Π.Α. εκροών µε επίπτωση στην
ταµειακή ρευστότητα των επιχειρήσεών τους, και για τη
Φορολογική Διοίκηση αυξηµένο διοικητικό κόστος ως
προς τη διενέργεια των απαιτούµενων φορολογικών ε-
λέγχων.
Επί του άρθρου 8
Με την προτεινόµενη νοµοθετική ρύθµιση, αντικαθί-

σταται το άρθρο 177 του ν. 2960/2001 «Εθνικός Τελωνει-
ακός Κώδικας», αναγκαιότητα που προέκυψε για τους
κάτωθι λόγους:

• Επικαιροποίηση, προσαρµογή, αποσαφήνιση και α-
πλοποίηση του νοµοθετικού πλαισίου στα νέα δεδοµένα
που προέκυψαν µετά την κατάργηση του τ. Ο.Δ.Δ.Υ. Α.Ε.
και τη µεταφορά των αρµοδιοτήτων του στις Υπηρεσίες
Γενικής Διεύθυνσης Τελωνείων και Ε.Φ.Κ.. 

• Επίλυση προβληµάτων που διαπιστώθηκαν από την
άσκηση των αρµοδιοτήτων αυτών.

• Καλύτερη διαχείριση των αναφεροµένων κατασχεµέ-
νων ειδών µέσω της προσφορότερης αξιοποίησής τους,
της µείωσης των εξόδων διαχείρισης και φύλαξης και
της αύξησης των εσόδων από την εκποίησή τους.
Αναλυτικότερα:
• Με τις παραγράφους 1 και 2, γίνεται ενοποίηση του

νοµοθετικού πλαισίου διαχείρισης των κατασχεθέντων
από οποιοδήποτε ποινικό αδίκηµα, µεταφορικών µέσων,
εµπορευµατοκιβωτίων και µηχανηµάτων έργου και επι-
διώκεται η εξάλειψη ασαφειών, παρερµηνειών και γρα-
φειοκρατικών διαδικασιών από την ύπαρξη πολλών νο-
µοθετικών διατάξεων ως προς τη διαχείριση αυτών. Μέ-
χρι σήµερα τα κατασχεθέντα είδη για διάπραξη των αδι-
κηµάτων της λαθρεµπορίας, ναρκωτικών ουσιών, µετα-
ναστών χωρίς νοµιµοποιητικά έγγραφα, όπλων και εκρη-
κτικών διαχειρίζονταν µε το άρθρο 177 του ν. 2960/2001
«Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας»(Α΄ 265), ενώ τα κατα-
σχεθέντα είδη για διάπραξη των υπόλοιπων ποινικών α-
δικηµάτων µε το άρθρο 38 του ν. 3763/2009 «Ενσωµάτω-
ση Οδηγιών 2006/98/ΕΚ,2008/8/ΕΚ και 2007/74/ΕΚ, δια-
τάξεων των Οδηγιών 2006/112/ΕΚ και 2006/69/ΕΚ, δια-
τάξεις φορολογίας εισοδήµατος κεφαλαίου, Φ.Π.Α. και
λοιπών φορολογιών και λοιπές διατάξεις» (Α΄ 80 ).

• Επίσης, µε την παράγραφο 2, καθορίζονται κριτήρια

και υποχρεώσεις για το διορισµό µεσεγγυούχων πλωτών
µέσων, αποσκοπώντας στη µείωση του κόστους διαχείρι-
σης και φύλαξης και στην αποφυγή της κατασπατάλησης
δηµόσιου χρήµατος.

• Με τις παραγράφους 3, 4, 5 και 6, ορίζονται µε πιο α-
πλό, σαφή και κατανοητό τρόπο θέµατα διαχείρισης και
απόδοσης κατασχεθέντων συµβάλλοντας στην καλύτε-
ρη διαχείριση αυτών και στην εξάλειψη ασαφειών και
παρερµηνειών.

• Με την παράγραφο 5, µειώνεται ο χρόνος που µεσο-
λαβεί από την κατάσχεση µέχρι την εκποίηση των κατα-
σχεµένων πλωτών µέσων ώστε να µειωθεί ο χρόνος και
κατά συνέπεια το κόστος φύλαξής αυτών, καθώς και να
επιτευχθεί αύξηση εσόδων από την έγκαιρη εκποίησή
τους χωρίς να επέλθει η απαξίωσή τους.

• Με την παράγραφο 6, ορίζεται διαδικασία καταστρο-
φής και διάθεσης για ειδικές χρήσεις πλωτών µέσων ά-
νευ αξίας πριν την εκποίησή τους, αποσκοπώντας στην
µείωση του κόστους διαχείρισης και φύλαξης κατασχε-
µένων πλωτών µέσων και στην αποσυµφόρηση των λιµα-
νιών από την υπέρµετρη συγκέντρωση κατασχεµένων
πλωτών µέσων, λόγω της αυξηµένης µεταναστευτικής
ροής, που υποβαθµίζουν το θαλάσσιο περιβάλλον και
παρεµποδίζουν την εύρυθµη λειτουργία και την ασφά-
λεια της ναυσιπλοΐας εντός αυτών (εδάφιο γ΄). Επίσης
καταργείται ο αριθµητικός περιορισµός των δηµοπρατή-
σεων πλωτών µέσων προκειµένου να µην οδηγούνται
στην καταστροφή πλωτά µέσα αξίας (εδάφιο ε΄). 

• Με την παράγραφο 7, θεσµοθετούνται αλλαγές στην
διάθεση των κατασχεθέντων ειδών µε τη κατάργηση της
παραχώρησης κατά χρήση των κατασχεθέντων και την
αξιοποίηση οχηµάτων για τα οποία δεν υπήρχε στο υφι-
στάµενο νοµικό πλαίσιο η δυνατότητα αυτή. Οι αλλαγές
αυτές αποσκοπούν στα κάτωθι:

α) Αποφυγή αυξηµένων δαπανών για τις Δηµόσιες Υ-
πηρεσίες από την εφαρµογή της διάταξης για παραχώ-
ρηση κατά χρήση κατασχεµένων οχηµάτων τα οποία επι-
στρέφονται στους δικαιωθέντες ιδιοκτήτες, αφού αυτά
έχουν επισκευασθεί από αυτές, καταβάλλοντας σε αυ-
τούς και αποζηµίωση για την χρήση τους.

β) Αξιοποίηση των οχηµάτων, εξ αυτών που οδηγού-
νται στην ανακύκλωση δίνοντας τη δυνατότητα να διατί-
θενται σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα, στην ΕΛ.ΑΣ. και στις
Ένοπλες Δυνάµεις για εκπαιδευτικούς σκοπούς ικανο-
ποιώντας πολύχρονα αιτήµατά τους και συµβάλλοντας
στην επίτευξη των εκπαιδευτικών σκοπών τους µε το µι-
κρότερο, για το δηµόσιο κόστος.

γ) Αξιοποίηση οχηµάτων τα οποία λόγω της µη κοινο-
τικής καταγωγής οδηγούνται στην ανακύκλωση ή για α-
νταλλακτικά ενώ δύναται να τεθούν σε κυκλοφορία µε
κατάλληλες ενέργειες. Με τη διάθεση των ανωτέρω ο-
χηµάτων σε Δηµόσιες Υπηρεσίες, οι οποίες θα αναλά-
βουν όλες τις ενέργειες για να τεθούν σε κυκλοφορία,
καλύπτονται οι υπηρεσιακές τους ανάγκες σε οχήµατα
µε το µικρότερο δυνατό κόστος για αυτές.

• Με τις παραγράφους 8, 9 και 10 καθορίζεται απλου-
στευµένος τρόπος υπολογισµού της αποζηµίωσης των
δικαιωθέντων ιδιοκτητών µετά από αµετάκλητες δικαστι-
κές αποφάσεις, καθώς και οι υπόχρεες Υπηρεσίες για
την καταβολή τους, επιδιώκοντας αφενός τη ταχύτερη
αποζηµίωση των δικαιωθέντων ιδιοκτήτων, καθώς και τη
λελογισµένη χρήση από τις Δηµόσιες Υπηρεσίες της δυ-
νατότητας που έχουν για την απόκτηση οχηµάτων εκ
των κατασχεθέντων αφού αυτές ορίζονται ως υπόχρεες
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για την καταβολή των αποζηµιώσεων.
• Με την παράγραφο 11, καθορίζεται δυνατότητα διά-

θεσης στην ΕΛ.ΑΣ. και στις Ένοπλες Δυνάµεις κλεµµέ-
νων οχηµάτων και µηχανηµάτων έργων που αναζητού-
νται στο σύστηµα πληροφοριών Σένγκεν (SIS II) και τα ο-
ποία µετά από πολυετή παραµονή τους στις αποθήκες
των Υπηρεσιών µας, δεν έχουν παραληφθεί από τους ι-
διοκτήτες, παρότι αυτοί έχουν ειδοποιηθεί ή έχουν εκδο-
θεί αµετάκλητες δικαστικές αποφάσεις για την απόδοσή
τους. Τα κατασχεθέντα και ανευρεθέντα κλεµµένα οχή-
µατα δεν δύναται να εκποιηθούν παρά µόνο µετά τη δια-
γραφή τους από το σύστηµα Σένγκεν γιατί δεν είναι δυ-
νατή η έκδοση άδειας κυκλοφορίας από το Υπουργείο
Μεταφορών. Η δυνατότητα διάθεσης αυτών στις προα-
ναφερόµενες Υπηρεσίες είναι εφικτή επειδή για αυτές
δεν απαιτείται άδεια του Υπουργείου Μεταφορών. Επι-
διώκεται µε αυτόν τον τρόπο η αξιοποίηση οχηµάτων
που απαξιώνονται από την πολυετή παραµονή τους σε υ-
παίθριους χώρους και ταυτόχρονα όποιος ιδιοκτήτης θε-
λήσει µετά την παραχώρησή τους να τα παραλάβει απο-
ζηµιώνεται µε την τιµή κοστολόγησής τους, ωφελούµε-
νος περισσότερο από ότι να παραλάβει ένα απαξιωµένο
όχηµα. 
Επί του άρθρου 9:
Με το άρθρο αυτό διαγράφονται από την παράγραφο 1

του άρθρου 170 οι λέξεις «ή µεταφορικά µέσα» καθόσον
η διαχείριση των µεταφορικών µέσων που κατάσχονται
ως αντικείµενα λαθρεµπορίας περιλαµβάνεται πλέον και
καθορίζεται στο άρθρο 177.
Επί του άρθρου 10:
Mε τις προτεινόµενες ρυθµίσεις επιχειρείται η φορο-

λογική τακτοποίηση εκκρεµοτήτων της Εταιρείας Ακινή-
των Δηµοσίου (ΕΤΑΔ) Α.Ε., έτσι ώστε να µην µεταφερ-
θούν φορολογικά βάρη στη νέα «ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟ-
ΧΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ», της οποίας θα καταστεί θυγατρι-
κή. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι εφόσον έχει εκδοθεί
φορολογικό πιστοποιητικό για την εταιρεία, χωρίς παρα-
βάσεις, µε αυτό θεωρείται ότι έχουν οριστικά περαιωθεί
οι φορολογικές υποχρεώσεις της εταιρείας. 
Επίσης, ρυθµίζεται το ζήτηµα της καταβολής µερισµά-

των απευθείας στο µέτοχο, ώστε να µην επιβαρυνθεί η
ΕΤΑΔ ΑΕ µε πρόστιµα, λόγω µη καταβολής µέσω Δ.Ο.Υ..
Περαιτέρω, ορίζεται ότι οι προβλεπόµενες από το
ν. 4389/2016 φορολογικές απαλλαγές από εισόδηµα και
µόνο της ΕΤΑΔ ΑΕ , θα ισχύουν από 1.1.2016, έτσι ώστε
να µην διαφοροποιούνται µέσα στη χρήση οι οικονοµικές
καταστάσεις της εταιρείας, η οποία άλλωστε, λόγω ζη-
µιών, δεν καταβάλλει φόρο εισοδήµατος. Επιπλέον, οι
συµβάσεις που καταρτίζει η ΕΤΑΔ ΑΕ για την αξιοποίηση
των περιουσιακών της στοιχείων, σύµφωνα µε το
ν. 4389/2016, απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος
κ.λπ., όπως ισχύει και για το ΤΑΙΠΕΔ και ως κίνητρο για
την προώθηση της αξιοποίησης. 
Επεκτείνεται και στην ΕΤΑΔ ΑΕ η απαλλαγή από την

υποχρέωση υποβολής δήλωσης στοιχείων ακινήτων, λό-
γω του πλήθους των ακινήτων που της µεταβιβάζονται,
καθώς και από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α., δεδοµένου ότι η διάταξη
της περίπτωσης α΄ της παρ. 1 του άρθρου 3 του
ν. 4223/2013, όπως προστέθηκε µε την περίπτωση β΄ της
υποπαραγράφου Δ3 της παρ. Δ΄ του άρθρου 2 του
ν. 4336/2015, η οποία προβλέπει την απαλλαγή από τον
ΕΝ.Φ.Ι.Α. των ακινήτων του Δηµοσίου και του ΤΑΙΠΕΔ, α-
φορά χρονικό διάστηµα πριν από τη µεταβίβαση των ακι-
νήτων των φορέων αυτών στην ΕΤΑΔ ΑΕ µε το

ν.4389/2016. Εποµένως, είναι αναγκαία η σχετική πρό-
βλεψη για την ταυτότητα λόγου, εφόσον και προ ισχύος
της παραπάνω διάταξης, οι εν λόγω φορείς, όπως και η
απορροφηθείσα εταιρεία ΠΑΡΑΚΤΙΟ ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ
ΑΕ, καθώς και ο ΕΟΤ, τα ακίνητα του οποίου περιήλθαν,
επίσης, στην ΕΤΑΔ ΑΕ µε το ν. 4393/2016, απαλλάσσο-
νταν από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α. για τα ακίνητα που κατείχαν. Επί-
σης, θεσπίζεται για την Ε.Ο.και Κ. απαλλαγή της από τον
ΕΝ.Φ.Ι.Α. ως αντιστάθµισµα της απώλειας εσόδων που
υφίσταται µε τη ρύθµιση του άρθρου 27 του σχεδίου νό-
µου. 

Επί του άρθρου 11:
Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού προστίθεται νέο

άρθρο 17Α στο ν. 4389/2016, για τη Φορολογική και Τε-
λωνειακή Ακαδηµία της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων
Εσόδων, µε το οποίο προβλέπεται ότι οι νέοι υπάλληλοι
της Αρχής, των προκηρύξεων που εκδίδονται µετά τη
δηµοσίευση της εν λόγω διάταξης, δύνανται να διορίζο-
νται σε προσωποπαγείς θέσεις που συνιστώνται µε την
πράξη διορισµού τους στη Φορολογική και Τελωνειακή
Ακαδηµία της Α.Α.Δ.Ε., προκειµένου να παρακολουθή-
σουν πρόγραµµα υποχρεωτικής εισαγωγικής εκπαίδευ-
σης για την ολοκληρωµένη επιµόρφωση και εκπαίδευση
τους, µε στόχο τη συνεχή βελτίωση της αποτελεσµατι-
κότητας των υπηρεσιών της Α.Α.Δ.Ε. και της ποιότητας
των παρεχόµενων υπηρεσιών προς τους πολίτες και τις
επιχειρήσεις. Για το εν λόγω χρονικό διάστηµα λογίζο-
νται και αµείβονται ως δόκιµοι δηµόσιοι υπάλληλοι. Με-
τά την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εισαγωγικής εκ-
παίδευσης, οι νέοι υπάλληλοι καταλαµβάνουν δεσµευ-
µένες κενές οργανικές θέσεις, σε υπηρεσίες αντίστοι-
χου κλάδου κατηγορίας/ειδικότητας της Αρχής στην πε-
ριφερειακή ενότητα διορισµού τους βάσει της οικείας
προκήρυξης, µε ταυτόχρονη κατάργηση των προσωπο-
παγών θέσεων. Με απόφαση του Διοικητή της Αρχής θα
ρυθµιστούν τα ειδικότερα θέµατα σχετικά µε τη φοίτηση
και την εισαγωγική εκπαίδευση των νεοδιόριστων στη
Φορολογική και Τελωνειακή Ακαδηµία υπαλλήλων.
Επί του άρθρου 12
Με τις προτεινόµενες διατάξεις της περίπτωσης α΄

της παραγράφου 1 γίνεται αναγκαία νοµοτεχνική προ-
σαρµογή στην παρ. 1 του άρθρου 9 του Κώδικα Φορολο-
γικής Διαδικασίας (ν. 4174/2013, ΚΦΔ) λόγω εφαρµογής
των διατάξεων του ν. 4389/2016 για την Ανεξάρτητη Αρ-
χή Δηµοσίων Εσόδων. 
Η διάταξη της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 1 προ-

τείνεται κατ’ εφαρµογή των συνταγµατικών αρχών της
χρηστής διοίκησης (ΑΕΔ 14/2013, ΣτΕ 2034/2011 Ολ.,
ΣτΕ 4731/2014, ΣτΕ 640/2015 κ.ά.) και της προστατευό-
µενης εµπιστοσύνης (ΣτΕ Ολ 2034/2011, ΣτΕ 1508/2002,
ΣτΕ 3777/2008, ΣτΕ 4731/2014, ΣτΕ 640/2015 κ.ά.), που
επιβάλλουν ιδίως τη σαφήνεια και την προβλέψιµη ε-
φαρµογή των εκάστοτε θεσπιζόµενων κανονιστικών
ρυθµίσεων (ΣτΕ 2811/2012 7µ., 144, 1976/2015 µε τις ε-
κεί παραποµπές σε νοµολογία ΔΕΕ και Ε.Δ.Δ.Α.) και που
πρέπει να τηρούνται µε ιδιαίτερη αυστηρότητα, όταν
πρόκειται για διατάξεις που µπορούν να έχουν σοβαρές
οικονοµικές επιπτώσεις στους ενδιαφερόµενους (ΣτΕ
144, 1976/2015, 1623/2016, 675/2017). Στο πλαίσιο αυ-
τό, η εν λόγω διάταξη προτείνεται για την αντιµετώπιση
των περιπτώσεων που µεταγενέστερη µεταβολή της ερ-
µηνευτικής θέσης της Διοίκησης έχει ως συνέπεια την α-
ναδροµική χειροτέρευση της θέσης του φορολογουµέ-
νου. Έτσι, προβλέπεται ότι η τυχόν µεταβολή της ερµη-
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νευτικής θέσης της Φορολογικής Διοίκησης δεν ισχύει α-
ναδροµικά σε περίπτωση που συνεπάγεται αναδροµική
φορολογική επιβάρυνση του φορολογουµένου. Στο
πλαίσιο αυτό µε την περίπτωση γ΄ αναδιατυπώνονται και
οι διατάξεις της παραγράφου 5 του άρθρου 9 ΚΦΔ, ώστε
να είναι σαφές ότι δεν θεωρείται ότι ο φορολογούµενος
δεν έχει υποβάλει δήλωση ή ότι υπέβαλε ανακριβή δή-
λωση, εφόσον για τις δηλωτικές του υποχρεώσεις ακο-
λούθησε τις κατά το χρόνο γένεσης της φορολογικής
του υποχρέωσης οδηγίες της Φορολογικής Διοίκησης.
Με τις προτεινόµενες διατάξεις της παραγράφου 2

προστίθεται νέα εξουσιοδοτική διάταξη στο άρθρο 14
του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας, ανάλογη µε αυτή
της παραγράφου 4 του άρθρου 15 του Κώδικα Φορολογι-
κής Διαδικασίας, προκειµένου ο Διοικητής της Α.Α.Δ.Ε.
να µπορεί να ορίζει µε απόφασή του κατηγορίες φορο-
λογουµένων, οι οποίοι υποχρεούνται να παρέχουν στην
Α.Α.Δ.Ε., χωρίς άλλη διοικητική ενέργεια, πληροφορίες
για την επιχειρηµατική τους δραστηριότητα, οι οποίες θα
αξιοποιηθούν στην ελεγκτική διαδικασία.
Με την προτεινόµενη διάταξη της παραγράφου 3 διευ-

ρύνεται η δυνατότητα της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµο-
σίων Εσόδων να συλλέγει πληροφορίες για τους φορο-
λογούµενους από τρίτα πρόσωπα που δεσµεύονται από
επαγγελµατικό απόρρητο, καθώς ορίζεται ότι αυτά υπο-
χρεούνται να της παρέχουν πληροφορίες, όχι µόνον για
οικονοµικές συναλλαγές τους µε τους φορολογούµε-
νους αλλά και για οικονοµικές συναλλαγές των φορολο-
γουµένων που διεξάγονται µέσω αυτών. 
Με την προτεινόµενη διάταξη της παραγράφου 4 τρο-

ποποιείται η περίπτωση ε΄ της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 17 του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας, προκει-
µένου να διευρυνθεί η δυνατότητα φορέων της Κεντρι-
κής και Γενικής Κυβέρνησης να ζητούν και να λαµβάνουν
απόρρητες πληροφορίες και στοιχεία για φορολογούµε-
νους, εφόσον είναι αναγκαίο για την άσκηση των αρµο-
διοτήτων τους.
Με τις προτεινόµενες διατάξεις της παραγράφου 5

προστίθενται νέες περιπτώσεις διαδικαστικών παραβά-
σεων και αντίστοιχες κυρώσεις στο άρθρο 54 του Κώδι-
κα Φορολογικής Διαδικασίας, για τη µη έκδοση ή την α-
νακριβή έκδοση ή λήψη παραστατικών, για πράξεις που
δεν επιβαρύνονται µε Φ.Π.Α., καθώς και για τη διακίνηση
αγαθών χωρίς την ύπαρξη παραστατικών στοιχείων δια-
κίνησης, για τα οποία υπάρχει σχετική υποχρέωση από
τις διατάξεις του ν. 4308/2014. Επίσης, σε συνέχεια των
διατάξεων της παρ. 1 του άρθρου 69 του ν. 4446/2016,
µε τις οποίες τροποποιήθηκε η παρ. 3 του άρθρου 20 του
ν. 3842/2010, στο πλαίσιο της ενίσχυσης των ηλεκτρονι-
κών συναλλαγών, προστίθεται νέα περίπτωση διαδικα-
στικής παράβασης και αντίστοιχης κύρωσης στο άρθρο
54 του ΚΦΔ, για τη µη εξόφληση από τον λήπτη των α-
γαθών ή των υπηρεσιών φορολογικών στοιχείων συνολι-
κής αξίας 500 ευρώ και άνω, µε τη χρήση µέσων πληρω-
µής µε κάρτα ή άλλων ηλεκτρονικών µέσων πληρωµής.
Επί του άρθρου 13
1. Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυ-

τού ο σύνδικος της πτώχευσης δεν είναι πλέον υποκεί-
µενος στον ΕΝ.Φ.Ι.Α., παραµένει όµως υπόχρεος σε υ-
ποβολή της δήλωσης στοιχείων ακινήτων στο όνοµα του
πτωχού σύµφωνα και µε τα αναφερόµενα πιο κάτω στην
παράγραφο 6. Με τη ρύθµιση αυτή ο πτωχός βαρύνεται
µε το φόρο που αναλογεί στην ακίνητη περιουσία του. 

2. Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου αυ-

τού παρατείνεται για δύο έτη (2017 και 2018) η αναστο-
λή επιβολής συµπληρωµατικού φόρου για τα αγροτεµά-
χια των φυσικών προσώπων. Η διάταξη κρίθηκε απαραί-
τητη, δεδοµένου ότι τα αγροτεµάχια των φυσικών προ-
σώπων δεν έχουν υπαχθεί µέχρι σήµερα σε συµπληρω-
µατικό φόρο, προκειµένου να δοθεί ο απαραίτητος χρό-
νος στους φορολογουµένους να ελέγξουν και τους δα-
σικούς χάρτες και να προβούν, όπου απαιτείται, στις α-
παραίτητες διορθώσεις. 

3. Με τις διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 του άρ-
θρου αυτού, κατά τη χορήγηση πιστοποιητικού για ακίνη-
το, το οποίο ανήκει σε πτωχό, καταργείται η υποχρέωση
ρύθµισης τυχόν οφειλών ΕΝ.Φ.Ι.Α. ή Φ.Α.Π.. Οι διατάξεις
κρίθηκαν απαραίτητες, προκειµένου να διευκολυνθεί η
σταδιακή εκποίηση της πτωχευτικής περιουσίας. Διατη-
ρείται όµως η υποχρέωση εξόφλησης του επιµεριστικά
αναλογούντος φόρου πριν την εκποίηση του ακινήτου,
αφού σε διαφορετική περίπτωση επιβαρύνεται ο τελευ-
ταίος κάτοχος του ακινήτου κατά την παρ. 6 άρθρου 50
του ν. 4174/2013.
Επίσης κατά τη σύνταξη συµβολαιογραφικής πράξης

αποδοχής κληρονοµιάς, για τα έτη κατά τα οποία υπό-
χρεος ήταν ο κληρονοµούµενος, το πιστοποιητικό χορη-
γείται εφόσον έχει καταβληθεί ο φόρος που αναλογεί
στο ποσοστό/ δικαίωµα επί του ακινήτου που κληρονο-
µείται ή εφόσον ο κληρονοµούµενος έχει νόµιµα απαλ-
λαγεί από το φόρο γι’ αυτό. Οι διατάξεις κρίθηκαν απα-
ραίτητες για την αποσαφήνιση της διαδικασίας χορήγη-
σης πιστοποιητικού ΕΝ.Φ.Ι.Α. σε περίπτωση θανάτου του
υποχρέου, ιδίως σε περιπτώσεις που η κληρονοµία επά-
γεται σε περισσότερους κληρονόµους, και καθίσταται
σαφές ότι σε αυτές τις περιπτώσεις για τη χορήγηση του
πιστοποιητικού πρέπει να έχει καταβληθεί ο φόρος που
αναλογεί στο ποσοστό ή στο δικαίωµα που κληρονοµεί-
ται από τον κληρονόµο, χωρίς να απαιτείται ρύθµιση του
φόρου για τα υπόλοιπα ποσοστά ή ακίνητα του κληρονο-
µουµένου. 

4. Με τις διατάξεις της παραγράφου 5 του άρθρου αυ-
τού προβλέπεται ότι σε περίπτωση µεταβίβασης µε α-
ντάλλαγµα του συνόλου της ακίνητης περιουσίας φυσι-
κού ή νοµικού προσώπου, εφόσον το συνολικά οφειλό-
µενο ποσό κύριων και πρόσθετων φόρων και προσαυξή-
σεων αποδίδεται, επί ποινή ακυρότητας του συµβολαίου,
από το συµβολαιογράφο µέσα στην προθεσµία των
τριών εργασίµων ηµερών, χορηγείται ένα ενιαίο πιστο-
ποιητικό ΕΝ.Φ.Ι.Α., χωρίς να απαιτείται να έχει προηγη-
θεί ρύθµιση των ληξιπρόθεσµων οφειλών από ΕΝ.Φ.Ι.Α.
ή και Φ.Α.Π.. Η διάταξη κρίθηκε απαραίτητη για τη διευ-
κόλυνση των συναλλαγών και την είσπραξη των οφειλό-
µενων χρεών.

5. Με τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου αυ-
τού ορίζεται ότι για το παραδεκτό της συζήτησης ενώ-
πιον δικαστηρίου εµπράγµατης αγωγής επί ακινήτου,
πλην της µονοµερούς εγγραφής υποθήκης ή προσηµείω-
σης υποθήκης ή της άρσης κατάσχεσης, προσκοµίζεται
από τον υπόχρεο σε ΕΝ.Φ.Ι.Α. πιστοποιητικό από τον α-
σκούντα το ένδικο µέσο ή το ένδικο βοήθηµα ότι το ίδιο
ακίνητο περιλαµβάνεται στη δήλωση ΕΝ.Φ.Ι.Α. ή και
Φ.Α.Π., κατά περίπτωση, για τα πέντε προηγούµενα έτη,
χωρίς να απαιτείται η καταβολή του ΕΝ.Φ.Ι.Α. ή του Φ.Α.
Π. του ακινήτου ούτε η ρύθµιση των υπόλοιπων χρεών
ΕΝ.Φ.Ι.Α. ή Φ.Α.Π..

6. Με τις διατάξεις της παραγράφου 7 του άρθρου αυ-
τού τροποποιείται η περίπτωση  ιβ΄της παρ. 1 του άρ-
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θρου 23 του ν. 3427/2005, για να εναρµονισθούν µε την
αντίστοιχη τροποποίηση που πραγµατοποιήθηκε στις
διατάξεις του ΕΝ.Φ.Ι.Α., ως προς τον σύνδικο της πτώ-
χευσης. Σύµφωνα µε τη διάταξη αυτή η δήλωση στοιχεί-
ων ακινήτων υποβάλλεται από τον σύνδικο της πτώχευ-
σης στο όνοµα του πτωχού.

7. Με τις διατάξεις της παραγράφου 8 του άρθρου αυ-
τού, διευκολύνεται για τα έτη 2012 έως και 2016 η διαδι-
κασία χορήγησης του πιστοποιητικού ΕΝ.Φ.Ι.Α. σε περί-
πτωση εκποίησης ακινήτου πτωχού για λόγους διευκό-
λυνσης των συναλλαγών.

8. Με τις διατάξεις της παραγράφου 9 του άρθρου αυ-
τού ορίζεται η έναρξη ισχύος των διατάξεων.
Επί του άρθρου 14
Με την προτεινόµενη διάταξη, ρυθµίζεται, ύστερα από

την καταδικαστική σε βάρος της Ελλάδας απόφαση του
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου (Δ.Ε.Ε.), η οποία εκδόθηκε επί
προσφυγής που ασκήθηκε κατά της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (υπόθεση C-244/15,
Παράβαση 2012/2134), και κατόπιν λήψης σχετικής Προ-
ειδοποιητικής Επιστολής από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
(υπ’ αριθµ. 18650/9.12.2016 Προειδοποιητική Επιστολή)
διευρύνεται ο κύκλος των δικαιούχων της απαλλαγής α-
πό το φόρο για την αιτία θανάτου απόκτηση πρώτης κα-
τοικίας και καταλαµβάνει πλέον αυτή τους Έλληνες,
τους υπηκόους των κρατών - µελών της Ε.Ε. και τους υ-
πηκόους των χωρών του Ε.Ο.Χ., κατοίκους Ελλάδος και
µη. Η προτεινόµενη διάταξη έχει εφαρµογή και στην α-
πόκτηση πρώτης κατοικίας αιτία γονικής παροχής δυνά-
µει της διάταξης του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 1
της ενότητας Α΄ του άρθρου 43 του Κώδικα Διατάξεων
φορολογίας κληρονοµιών, δωρεών.
Επί του άρθρου 15
Η προτεινόµενη ρύθµιση κρίνεται αναγκαία λόγω της

ανάγκης καθορισµού του χρόνου και του τρόπου υποβο-
λής της ειδικής δήλωσης εισφοράς επί του ετήσιου πο-
σού του συνολικού εισαγόµενου και µετατρεπόµενου σε
ευρώ συναλλάγµατος στα έτη 2016-2019. Για το λόγο
αυτό επιβάλλεται η εναρµόνιση της διάταξης της παρ. 2
του άρθρου 43 του ν. 4111/2013 (Α΄18) και για τα έτη αυ-
τά.
Επί του άρθρου 16
Με την παρούσα διάταξη διευκρινίζεται ότι µόνη η πώ-

ληση ή η µίσθωση ενός ακινήτου, στο οποίο λειτουργού-
σε επιχείρηση, µετά του τυχόν υφιστάµενου εξοπλι-
σµού, σε άλλη επιχείρηση, δεν συνιστά µεταβίβαση επι-
χείρησης κατά την έννοια του άρθρου 13 του ν. 2238/
1994, εφόσον δεν έχουν µεταβιβασθεί µετοχές, µερίδια
ή µερίδες ή άυλα στοιχεία αυτής. Η διάταξη καταλαµβά-
νει και εκκρεµείς υποθέσεις, για λόγους οµοιόµορφης ε-
φαρµογής. 
Επί του άρθρου 17
Με τις διατάξεις της παρ. 11 του άρθρου 26 του

ν. 4223/2013  (Α΄ 287) προβλέπεται ότι από την έναρξη ι-
σχύος του ν. 4172/2013, παύουν να ισχύουν οι διατάξεις
του ν. 2238/1994  (Α΄ 151), συµπεριλαµβανοµένων και ό-
λων των κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων που έ-
χουν εκδοθεί κατ’ εξουσιοδότηση αυτού του νόµου. Με
την κατάργηση των εν λόγω διατάξεων καταργείται από
1.1.2014 η διαδικασία προσκόµισης στις Δ.Ο.Υ. δικαιολο-
γητικών και στη συνέχεια η χορήγηση των σχετικών βε-
βαιώσεων ηλεκτροδότησης (σχετική η αριθµ. Δ12Α
1015993 ΕΞ 2014 εγκύκλιος διαταγή του Γενικού Γραµ-
µατέα Δηµοσίων Εσόδων) για ακίνητα των οποίων η ά-

δεια ανέγερσης εκδόθηκε µετά την 1.1.1995.
Με την προτεινόµενη διάταξη δεν απαιτείται πλέον η

προσκόµιση δικαιολογητικών για τα ακίνητα των οποίων
οι άδειες ανέγερσης εκδόθηκαν µέχρι 31.12.1994 γιατί
είναι ανακόλουθο να διατηρείται η διαδικασία θεώρησης
για τα ακίνητα µε άδεια οικοδοµής µέχρι τις 31.12.1994
ενώ έχει ήδη καταργηθεί για τα ακίνητα µε ηµεροµηνία
έκδοσης της άδειας µετά την .1.1.1995 και επειδή για το
µεγαλύτερο µέρος των υποθέσεων µε άδεια ανέγερσης
που εκδόθηκε µέχρι 31.12.1994 το δικαίωµα του Δηµοσί-
ου για έκδοση καταλογιστικών πράξεων έχει ήδη παρα-
γραφεί. 
Επί του άρθρου 18
Με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου προτείνεται η

τροποποίηση διατάξεων του άρθρου 16 του π.δ.
965/1980 (Α΄ 243) «περί τροποποιήσεως και συµπληρώ-
σεως του β.δ. της 28.9.1922». Οι προτεινόµενες αλλα-
γές, κινούµενες στην κατεύθυνση του εκσυγχρονισµού
και της βελτίωσης της νοµοθεσίας, αποσκοπούν στην υ-
ποβοήθηση της επιχειρηµατικότητας, ενώ ταυτόχρονα
διασφαλίζουν την ευελιξία και την υψηλή αποτελεσµατι-
κότητα στον έλεγχο.
Ειδικότερα:
1. Με την παράγραφο 1, προτείνεται η αντικατάσταση

των διατάξεων της παρ. 1 του άρθρου 16 του π.δ.
965/1980 και η κατάργηση των υφιστάµενων σήµερα πε-
ριορισµών, αναφορικά µε τη συστέγαση/συλλειτουργία
των ζυθοποιείων µε εργοστάσια παραγωγής ποτών από
ζύµωση. 
Συγκεκριµένα, µε την προτεινόµενη διάταξη παρέχε-

ται στα ζυθοποιεία η δυνατότητα συστέγασης/συλλει-
τουργίας µε µονάδες παραγωγής ποτών από ζύµωση
του κωδικού Σ.Ο. 22.06, περί των οποίων ισχύουν οι σχε-
τικές διατάξεις (παράγραφος 12) του άρθρου 3 του
ν. 2969/2001, υπό όρους, προϋποθέσεις και διαδικασίες
που καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµι-
κών, για λόγους οικονοµίας και ευελιξίας των οικείων ε-
πιχειρήσεων (περίπτωση α΄). 
Οι περιορισµοί που αφορούν στη συλλειτουργία/συ-

στέγαση των ζυθοποιείων µε οινοποιεία, αποσταγµατο-
ποιεία, οινοπνευµατοποιεία, ποτοποιεία και εν γένει µο-
νάδες που χρησιµοποιούν αιθυλική αλκοόλη εξακολου-
θούν να ισχύουν (περίπτωση β΄).
Η διάταξη προτείνεται για λόγους ενίσχυσης της επι-

χειρηµατικότητας και της ανταγωνιστικότητας των ε-
µπλεκόµενων επιχειρήσεων, δεδοµένης µάλιστα και της
εν τω µεταξύ βελτίωσης των αναλυτικών µεθόδων ελέγ-
χου, ενώ ταυτόχρονα - µε την πρόβλεψη της σχετικής ε-
ξουσιοδότησης - παρέχεται η δυνατότητα της λήψης
των όποιων αναγκαίων διασφαλιστικών µέτρων και δια-
δικασιών (ελέγχου) µε σχετική απόφαση του Υπουργού
των Οικονοµικών. 

2. Με την παράγραφο 2, προτείνεται η κατάργηση της
παραγράφου 3 του ως άνω άρθρου, ύστερα και από την
προτεινόµενη κατά τα ανωτέρω τροποποίηση της παρα-
γράφου 1, προκειµένου για τη διευκόλυνση της λειτουρ-
γίας των επιχειρήσεων και την εξάλειψη παρωχηµένων
σήµερα περιορισµών.
Επί του άρθρου 19
Μετά τη δηµοσίευση του διορθωτικού της Οδηγίας

2010/24/ΕΕ και προκειµένου να διασφαλισθεί η συµβα-
τότητα της ελληνικής νοµοθεσίας µε την αντίστοιχη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης προτείνεται η τροποποίηση των
άρθρων 295-319 του ν. 4072/2012. 
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Πρόκειται για αλλαγές στη διατύπωση του κειµένου
των άρθρων 295-319 του ν. 4072/2012 βάσει των αντί-
στοιχων αλλαγών στην ελληνική µετάφραση της Οδη-
γίας 2010/24/ΕΕ, όπως αυτή δηµοσιεύθηκε στο διορθω-
τικό της Επίσηµης Εφηµερίδας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
την 1.11.2014 (τεύχος L315/51). Σκοπός των αλλαγών
είναι η καλύτερη απόδοση ορισµένων όρων από την Αγ-
γλική στην Ελληνική γλώσσα. Ως τέτοιες δεν αναµένε-
ται να έχουν οποιαδήποτε κοινωνική, οικονοµική ή περι-
βαλλοντική επίπτωση.
Με την ευκαιρία της δηµοσίευσης του Διορθωτικού της

Οδηγίας 2010/24/ΕΕ, και πέραν των παραπάνω αλλαγών,
κρίνεται σκόπιµη και η διόρθωση του άρθρου 295 παρ. 3
του ν. 4172/2012 µε το οποίο ενσωµατώνεται το άρθρο 1
της ως άνω Οδηγίας. Η προτεινόµενη διατύπωση κρίνε-
ται ότι προσδιορίζει ακριβέστερα το πεδίο εφαρµογής
των τροποποιούµενων διατάξεων σύµφωνα µε τα οριζό-
µενα στην Οδηγία 2010/24/ΕΕ. 
Επί του άρθρου 20
Με την προτεινόµενη διάταξη εισάγεται η εξαίρεση

του Ταµείου Εγγύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων
(Τ.Ε.Κ.Ε.) από τις διατάξεις που εφαρµόζονται σε νοµικά
πρόσωπα που έχουν ταξινοµηθεί ως Φορείς Γενικής Κυ-
βέρνησης, κατ’ αναλογία των προβλεποµένων για την
«Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας Α.Ε.»
και τις άµεσες θυγατρικές της στην παρ. 5 του άρθρου
202 του ν. 4389/2016 (Α΄ 94), εξασφαλίζοντας τη συµβα-
τότητα των ρυθµίσεων αυτών µε τις Οδηγίες 2014/49/ΕΕ
και 2014/59/ΕΕ, οι οποίες έχουν ενσωµατωθεί στην εθνι-
κή έννοµη τάξη µε τους νόµους 4370/2016 (Α΄ 37) και
4335/2015 (Α΄ 87) αντίστοιχα και οι οποίες ρυθµίζουν
τους σκοπούς και τη λειτουργία του Τ.Ε.Κ.Ε., εντάσσο-
ντάς το στον ευρύτερο πυλώνα θεµελίωσης της Ευρω-
παϊκής Τραπεζικής Ένωσης. 
Με την προτεινόµενη διάταξη εισάγεται η εξαίρεση

του Ταµείου Εγγύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων
(ΤΕΚΕ) από τις διατάξεις που εφαρµόζονται σε νοµικά
πρόσωπα που έχουν ταξινοµηθεί ως Φορείς Γενικής Κυ-
βέρνησης, κατ’ αναλογία των προβλεποµένων για την
«Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας Α.Ε.»
και τις άµεσες θυγατρικές της στην παράγραφο 5 του
άρθρου 202 του ν. 4389/2016 (Α΄ 94), εξασφαλίζοντας
τη συµβατότητα των ρυθµίσεων αυτών µε τις Οδηγίες
2014/49/ΕΕ και 2014/59/ΕΕ, οι οποίες έχουν ενσωµατω-
θεί στην εθνική έννοµη τάξη µε το ν. 4370/2016 (Α΄ 37)
και τον ν. 4335/2015 (Α΄ 87) αντίστοιχα και οι οποίες
ρυθµίζουν τους σκοπούς και τη λειτουργία του ΤΕΚΕ, ε-
ντάσσοντάς το στον ευρύτερο πυλώνα θεµελίωσης της
Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ένωσης. Περαιτέρω, δεν προ-
βλέπεται υποχρέωση υποβολής µηνιαίας σύνοψης µη-
τρώου δεσµεύσεων, λόγω του υψηλού διοικητικού κό-
στους για το ΤΕΚΕ, ιδίως ενόψει του γεγονότος ότι οι
δαπάνες του ΤΕΚΕ καλύπτονται από πόρους που προέρ-
χονται από αµιγώς ιδιωτικά κεφάλαια, τα οποία συνει-
σφέρουν τα συµµετέχοντα πιστωτικά ιδρύµατα.
Επί του άρθρου 21
I. Γενικές παρατηρήσεις: 
Με το παρόν άρθρο προτείνεται η αναµόρφωση του ι-

σχύοντος νοµοθετικού πλαισίου περί ειδικής εκκαθάρι-
σης ΑΕΠΕΥ, µε σκοπό την απλούστευση και επιτάχυνση
της διαδικασίας, την εξοικονόµηση δαπανών, την ενδυ-
νάµωση του εποπτικού ρόλου της Επιτροπής Κεφαλαια-
γοράς και εν τέλει την ταχύτερη, πιο ολοκληρωµένη και
αποτελεσµατικότερη ολοκλήρωση της εξαιρετικής αυ-

τής διαδικασίας, προκειµένου η ΑΕΠΕΥ να µεταβεί οµα-
λά και έχοντας επιτύχει τη µέγιστη δυνατή προστασία
των συµφερόντων των επενδυτών, στην επόµενη φάση
της εκκαθάρισης κατά τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920. 
Η σηµαντικότερη αλλαγή είναι η διενέργεια της ειδι-

κής εκκαθάρισης από ένα πρόσωπο, τον Ειδικό Εκκαθα-
ριστή, ο οποίος θα αντικαταστήσει τα έως τώρα δύο όρ-
γανα της ειδικής εκκαθάρισης, τον Επόπτη και τον Εκκα-
θαριστή. Ειδικότερα, στην πλειονότητα ΑΕΠΕΥ υπό ειδι-
κή εκκαθάριση, αν και ο νόµος προβλέπει αποκλειστικές
προθεσµίες - πενθήµερη προθεσµία τόσο για την εκδίκα-
ση της αίτησης διορισµού εκκαθαριστή από το αρµόδιο
δικαστήριο όσο και για την έκδοση της σχετικής απόφα-
σης - καθυστερεί σηµαντικά η έναρξη της διαδικασίας
λόγω φόρτου εργασίας των δικαστηρίων. Επιπλέον, από
την έως τώρα εµπειρία κρίθηκε ότι θα είναι επαρκής η ε-
ποπτεία της διαδικασίας από ένα µόνο πρόσωπο, το ο-
ποίο – εφόσον προκύψει ανάγκη - θα δύναται να ζητήσει
τη συνδροµή συµβούλου. Τέλος, η ύπαρξη ενός µόνο ε-
ποπτεύοντος προσώπου συνεπάγεται εξοικονόµηση πό-
ρων για την ΑΕΠΕΥ. Το πρόσωπο αυτό κρίθηκε σκόπιµο
να είναι δικηγόρος, ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή οικο-
νοµολόγος ώστε να διαθέτει το απαιτούµενο κύρος και
κατάρτιση, και δεν ονοµάζεται πλέον Επόπτης, αλλά Ει-
δικός Εκκαθαριστής. 
Μία επιπλέον σηµαντική αλλαγή είναι η πρόβλεψη ότι

ο Ειδικός Εκκαθαριστής αναλαµβάνει καθήκοντα εκκα-
θαριστή για τη διενέργεια πράξεων εκκαθάρισης του
κ.ν. 2190/1920, σε περίπτωση που µετά την ολοκλήρωση
της ειδικής εκκαθάρισης δεν καθίσταται δυνατός ο ορι-
σµός εκκαθαριστών µε κανέναν από τους προβλεπόµε-
νους τρόπους (εκλογή από τη Γενική Συνέλευση ή ορι-
σµός προσωρινής διοίκησης µε δικαστική απόφαση). Με
την πρόβλεψη αυτή σκοπείται η αντιµετώπιση των περι-
πτώσεων, στις οποίες η οριζόµενη από το δικαστήριο
προσωρινή διοίκηση δεν αναλαµβάνει καθήκοντα, µε α-
ποτέλεσµα να δυσχεραίνεται σηµαντικά η συνέχιση της
διαδικασίας ή ακόµη και να καθίσταται αµφίβολη η ολο-
κλήρωσή της. 

II. Παρατηρήσεις επί των επί µέρους διατάξεων:
(1) Στο εδάφιο 2 της παραγράφου 2 διευκρινίζεται ότι

οι διατάξεις του κ.ν. 2190/1920 εφαρµόζονται συµπλη-
ρωµατικά και εφόσον δεν αντίκεινται στις διατάξεις περί
ειδικής εκκαθάρισης ΑΕΠΕΥ.

(2) Σύµφωνα µε το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 3, η
ειδική εκκαθάριση διενεργείται από ένα πρόσωπο, τον
Ειδικό Εκκαθαριστή, ο οποίος αντικαθιστά τα έως τώρα
δύο όργανα της ειδικής εκκαθάρισης, ήτοι τον Επόπτη
και τον Εκκαθαριστή. Λαµβανοµένου υπόψη αφενός ότι
κατά τη διάρκεια της ειδικής εκκαθάρισης κατά κανόνα
προκύπτουν πλείστα νοµικά και άλλα τεχνικά ζητήµατα,
η επίλυση των οποίων προϋποθέτει ειδικές γνώσεις, και
αφετέρου ότι σκοπός της ειδικής εκκαθάρισης είναι η
προστασία των συµφερόντων των επενδυτών-πελατών
της ΑΕΠΕΥ, κρίθηκε σκόπιµο ο Ειδικός Εκκαθαριστής να
είναι δικηγόρος, ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή οικονο-
µολόγος, διότι λόγω των επιστηµονικών του προσόντων
και της ιδιαίτερης λειτουργηµατικής φύσης και αποστο-
λής του, παρέχει τα εχέγγυα για την οµαλή και αποτελε-
σµατική διεξαγωγή της διαδικασίας. Περαιτέρω ορίζεται,
ότι ο Ειδικός Εκκαθαριστής θα επιλέγεται από κατάλογο
20 τουλάχιστον προσώπων που καταρτίζεται κατ’ έτος α-
πό την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Για λόγους σαφήνειας
ορίζεται ως χρόνος ανάληψης των καθηκόντων του Ειδι-
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κού Εκκαθαριστή, ο χρόνος επίδοσης σε αυτόν της από-
φασης διορισµού του. 
Στο έβδοµο εδάφιο της παραγράφου 3 εισάγεται προ-

ϋπόθεση για το διορισµό συµβούλου του Ειδικού Εκκα-
θαριστή, ήτοι ο διορισµός να δικαιολογείται από τον ό-
γκο ή τη δυσκολία των εργασιών ειδικής εκκαθάρισης
και να αφορά συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. 
Στο όγδοο εδάφιο της παραγράφου 3 προβλέπεται ρη-

τά η δυνατότητα του Ειδικού Εκκαθαριστή να διατηρεί το
υπάρχον προσωπικό της ΑΕΠΕΥ ή να προσλάβει άλλο,
το οποίο θα παρέχει συνδροµή κατά την εκτέλεση των
εργασιών ειδικής εκκαθάρισης. 

(3) Οι διατάξεις της παραγράφου 4 προστέθηκαν µε
σκοπό την αποτροπή ενδεχόµενης αµέλειας ή ακόµη και
κωλυσιεργίας κατά την εκτέλεση των εργασιών ειδικής
εκκαθάρισης: ο Ειδικός Εκκαθαριστής θα πρέπει να έχει
ολοκληρώσει την ειδική εκκαθάριση εντός δώδεκα µη-
νών από το διορισµό του, άλλως θα πρέπει να ζητήσει α-
πό την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς παράταση µε βάση α-
ναλυτικό χρονοδιάγραµµα εργασιών. Επίσης, καθορίζε-
ται ρητά η έκταση της εποπτείας της Επιτροπής Κεφα-
λαιαγοράς, η οποία δύναται ανά πάσα στιγµή να επανα-
ξιολογεί το έργο του Ειδικού Εκκαθαριστή και του τυχόν
συµβούλου του, να αναπροσαρµόζει το ύψος της αµοι-
βής τους ή και να αποφασίζει την ανάκληση του διορι-
σµού τους.

(4) Όσον αφορά το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου
5, κρίθηκε ότι η απόφαση παράτασης του χρόνου κάλυ-
ψης των αναγκαίων λειτουργικών δαπανών της ΑΕΠΕΥ
από το Συνεγγυητικό πρέπει να λαµβάνεται λόγω αρµο-
διότητας από το ίδιο Συνεγγυητικό, µε σύµφωνη γνώµη
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και όχι από την Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς, όπως ισχύει σήµερα.
Στο τρίτο εδάφιο της παραγράφου 5, µε το ίδιο σκεπτι-

κό που αναφέρεται ανωτέρω για την παράγραφο 4, προ-
βλέπεται ότι η κάλυψη των αναγκαίων λειτουργικών δα-
πανών από το Συνεγγυητικό δε θα γίνεται εφάπαξ αλλά
τµηµατικά, ανά δίµηνο, και εφόσον ο Ειδικός Εκκαθαρι-
στής έχει εκτελέσει το αντίστοιχο τµήµα των εργασιών,
όπως έχει δεσµευθεί µε βάση το υποβληθέν χρονοδιά-
γραµµα.  

(5) Στην παράγραφο 6, η σφράγιση των κεντρικών γρα-
φείων, των υποκαταστηµάτων και των κάθε είδους περι-
ουσιακών στοιχείων της ΑΕΠΕΥ δεν είναι πλέον υπο-
χρεωτική, αλλά εναπόκειται στην κρίση του Ειδικού Εκ-
καθαριστή, ο οποίος θα αξιολογήσει την αναγκαιότητα
σφράγισης µε βάση τα δεδοµένα της ΑΕΠΕΥ. Επίσης,
προβλέπεται ότι κατά τη διαδικασία σφράγισης δεν διο-
ρίζονται πραγµατογνώµονες, κατ’ εξαίρεση των προβλε-
ποµένων στις σχετικές διατάξεις του ΚΠολΔ, για λόγους
εξοικονόµησης πόρων και δεδοµένου ότι ο Ειδικός Εκκα-
θαριστής αφενός έχει ειδικές γνώσεις και αφετέρου έχει
σε κάθε περίπτωση τη δυνατότητα να προσλάβει σύµ-
βουλο. 

(6) Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 7, η προθεσµία
αναγγελίας των απαιτήσεων αυξάνεται σε πέντε (5) µή-
νες, µε βάση την αντίστοιχη πρόβλεψη στο άρθρο 66
παρ. 9 του ν. 2533/1997. 
Στο τρίτο εδάφιο της παραγράφου 7, για λόγους σα-

φήνειας αναδιατυπώθηκε η διαδικασία διαχωρισµού πε-
ριουσιακών στοιχείων: ο Ειδικός Εκκαθαριστής διαχωρί-
ζει τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρίας από τα περιου-
σιακά στοιχεία αφενός πελατών και αφετέρου τρίτων
προσώπων. Επίσης, ο ορισµός των περιουσιακών στοι-

χείων πελατών διευρύνθηκε και περιλαµβάνει επιπλέον
τις περιπτώσεις τήρησης τίτλων σε άλλο σύστηµα κατα-
χώρησης και παρακολούθησης κινητών αξιών, πλην του
Συστήµατος Άυλων Τίτλων, και τις περιπτώσεις φύλαξης
από τρίτους γενικά και όχι µόνον από πιστωτικά ιδρύµα-
τα.

(7) Στην παράγραφο 8 απαριθµούνται αναλυτικά τα κα-
θήκοντα του Ειδικού Εκκαθαριστή. Σε αυτά έχουν προ-
στεθεί και ορισµένα καθήκοντα που προβλέπονται στις
διατάξεις περί εκκαθάρισης του κ.ν. 2190/1920, τα οποία
συνδέονται άµεσα και κρίνεται αναγκαίο να εκτελεστούν
κατά την ειδική εκκαθάριση (π.χ. σύνταξη οικονοµικών
καταστάσεων, είσπραξη απαιτήσεων, µετατροπή σε χρή-
µα της εταιρικής περιουσίας). Ειδικά για τις οικονοµικές
καταστάσεις διευκρινίζεται ότι πρέπει να συντάσσονται
τόσο κατά την έναρξη της τρέχουσας διαχειριστικής
χρήσης έως και τη θέση της ΑΕΠΕΥ σε ειδική εκκαθάρι-
ση όσο και από την έναρξη της ειδικής εκκαθάρισης έως
τη λήξη της σύµφωνα µε τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920
περί Ανωνύµων Εταιριών. Δεδοµένου ότι οι ΑΕΠΕΥ υπό
εκκαθάριση δεν παρέχουν επενδυτικές υπηρεσίες, κρί-
θηκε σκόπιµη η απαλλαγή τους από την υποχρέωση σύ-
νταξης των οικονοµικών καταστάσεων µε βάση τα Διε-
θνή Λογιστικά Πρότυπα. 
Για τις περιπτώσεις κατά τις οποίες η Γενική Συνέλευ-

ση προσκαλείται νόµιµα για να εγκρίνει τις οικονοµικές
καταστάσεις και αυτή δεν προσέρχεται επανειληµµένα
και για το σκοπό αποφυγής παρέλκυσης της διαδικασίας,
εισάγεται - µε βάση το σκεπτικό σχετικής γνωµοδότησης
του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους - τεκµήριο ότι συ-
ντάχθηκαν κατά τους νόµιµους τύπους. Ως επανειληµµέ-
νη µη προσέλευση νοείται η µη προσέλευση στην πρώτη
Γενική Συνέλευση και στην επαναληπτική της. Για τον ί-
διο ως άνω λόγο, προβλέπεται περαιτέρω ότι στις περι-
πτώσεις που η Γενική Συνέλευση συγκληθεί µεν, αλλά
δεν εγκρίνει τις οικονοµικές καταστάσεις, ο Ειδικός Εκ-
καθαριστής θα τις επανασυντάσσει ενσωµατώνοντας τις
σχετικές παρατηρήσεις ή αντιρρήσεις ή δικαιολογώντας
τυχόν απόκλιση, και µε τη σύµφωνη γνώµη των ελε-
γκτών, οπότε οι οικονοµικές καταστάσεις θα θεωρούνται
εγκριθείσες. 
Στο προτελευταίο εδάφιο της παραγράφου 8 ορίζεται,

ότι στα καθήκοντα του Ειδικού Εκκαθαριστή περιλαµβά-
νονται και όλες οι αναγκαίες πράξεις για την εκπλήρωση
των τρεχουσών αναγκών και γενικά την εύρυθµη λει-
τουργία της ΑΕΠΕΥ. Ως τέτοιες ενδεικτικά αναφέρονται
η είσπραξη ληξιπρόθεσµων απαιτήσεων, η µετατροπή σε
χρήµα της εταιρικής περιουσίας, η µισθοδοσία των υπαλ-
λήλων, η πληρωµή µισθωµάτων κ.λπ..

(8) Στο τρίτο εδάφιο της παραγράφου 9, η σύµµετρη ι-
κανοποίηση δύναται να αφορά µόνον περιπτώσεις µη ε-
πάρκειας χρηµατικών διαθεσίµων και απαλείφθηκε η
πρόβλεψη περί σύµµετρης ικανοποίησης σε περίπτωση
µη επάρκειας τίτλων, καθώς η απόδοση τίτλων στους δι-
καιούχους τους γίνεται βάσει της σχετικής καταχώρισης
στις µερίδες ΣΑΤ ή σε άλλο σύστηµα καταχώρησης και
παρακολούθησης κινητών αξιών. 

(9) Οι διατάξεις της παραγράφου 11 που αφορούν την
περάτωση της ειδικής εκκαθάρισης συµπληρώθηκαν και
επαναδιατυπώθηκαν, µε σκοπό την επιτάχυνση της δια-
δικασίας. Ειδικότερα, καταργείται η προϋπόθεση της έκ-
δοσης δικαστικής απόφασης που κηρύττει την περάτωση
της ειδικής εκκαθάρισης και διατάσσει τη σύγκληση Γενι-
κής Συνέλευσης για τον ορισµό εκκαθαριστών. Στη σύ-
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γκληση Γενικής Συνέλευσης προβαίνει πλέον ο Ειδικός
Εκκαθαριστής µε δική του πρωτοβουλία, µετά την ολο-
κλήρωση της ικανοποίησης απαιτήσεων. Αν δεν καταστεί
δυνατή η εκλογή εκκαθαριστών από τη Γενική Συνέλευ-
ση, εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 69 του Αστι-
κού Κώδικα περί προσωρινής διοίκησης. Αν εντός δώδε-
κα µηνών δεν καταστεί δυνατός ο ορισµός εκκαθαρι-
στών µε κανέναν από τους δύο τρόπους, αναλαµβάνει
καθήκοντα εκκαθαριστή του κ.ν. 2190/1920 ο Ειδικός Εκ-
καθαριστής. 

(10) Στις παραγράφους 11 και 12 υπάρχει πρόβλεψη
για την τήρηση των αρχείων της ΑΕΠΕΥ σε περίπτωση
ολοκλήρωσης της ειδικής εκκαθάρισης ή σε περίπτωση
διαγραφής της ΑΕΠΕΥ από το ΓΕΜΗ λόγω έλλειψης πε-
ριουσιακών στοιχείων.

(11) Στην παράγραφο 13 προστέθηκε η πρόβλεψη για
περιορισµένη ευθύνη του Ειδικού Εκκαθαριστή όσον α-
φορά τις απαιτήσεις που προκύπτουν µετά το διορισµό
του, µόνον στις περιπτώσεις του δόλου και της βαριάς α-
µέλειας.

(12) Στις µεταβατικές διατάξεις ρυθµίζεται η οµαλή µε-
τάβαση από το καθεστώς των δύο οργάνων εκκαθάρισης
στον Ειδικό Εκκαθαριστή. Ειδικότερα, από την έναρξη ι-
σχύος των νέων διατάξεων ανακαλείται αυτοδικαίως ο
διορισµός των υφισταµένων εκκαθαριστών, ενώ οι υφι-
στάµενοι Επόπτες της εκκαθάρισης λογίζονται ως Ειδι-
κοί Εκκαθαριστές. Οι απερχόµενοι Επόπτης και εκκαθα-
ριστής παραδίδουν αµελλητί στον Ειδικό Εκκαθαριστή
οιαδήποτε έγγραφα και λοιπά στοιχεία αφορούν την ει-
δική εκκαθάριση και βρίσκονται στην κατοχή τους και ε-
νηµερώνουν τον Ειδικό Εκκαθαριστή για τις πάσης φύ-
σεως εκκρεµότητες ως προς τις υποθέσεις της ειδικής
εκκαθάρισης, τις οποίες χειρίζονταν. Για τα ανωτέρω συ-
ντάσσεται πρωτόκολλο παράδοσης και παραλαβής. Εκ-
κρεµείς υποθέσεις για τον διορισµό από το αρµόδιο δι-
καστήριο εκκαθαριστή ή για την κήρυξη από το αρµόδιο
δικαστήριο της περάτωσης της ειδικής εκκαθάρισης κα-
ταργούνται. Στη δεύτερη περίπτωση ο Ειδικός Εκκαθαρι-
στής προβαίνει άµεσα στη σύγκληση Γενικής Συνέλευ-
σης για το διορισµό εκκαθαριστών και στις λοιπές ενέρ-
γειες που προβλέπονται στην παράγραφο 11. Για τις
ΑΕΠΕΥ που κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του νέου νό-
µου θα βρίσκονται σε καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης για
χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των τριών (3) ετών κρίθη-
κε σκόπιµο, για λόγους συντόµευσης της διαδικασίας,
να υποχρεούνται µόνο σε σύνταξη των οικονοµικών κα-
ταστάσεων λήξης της ειδικής εκκαθάρισης και απολογι-
σµού. 
Επί του άρθρου 22
Σύµφωνα µε το άρθρο 184 παρ. 3 του ν. 4389/2016 η

«Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας Α.Ε.»
(εφεξής: η «ΕλΕΣυΠ») διέπεται, εκτός από τις διατάξεις
του εν λόγω νόµου, συµπληρωµατικά και από τις διατά-
ξεις του κ.ν. 2190/1920. Ο ν. 4389/2016 προβλέπει την ύ-
παρξη και λειτουργία Εποπτικού Συµβουλίου στην
ΕλΕΣυΠ, που είναι ανώνυµη εταιρία. Ως γνωστόν, κατά
το ελληνικό δίκαιο ισχύει ως προς τις ανώνυµες εταιρίες
το µονιστικό σύστηµα ασκήσεως διοίκησης. Λόγω του ό-
τι στην ΕλΕΣυΠ θεσπίζεται από το ν. 4389/2016 το επο-
πτικό συµβούλιο ως όργανο που συµµετέχει στην εταιρι-
κή διακυβέρνηση, το οποίο (εποπτικό συµβούλιο) δεν το
γνωρίζει το ελληνικό δίκαιο της ανώνυµης εταιρίας, δη-
µιουργούνται αρκετά ερµηνευτικά προβλήµατα ως προς
θέµατα λειτουργίας του. Εξάλλου ο ν. 4389/2016 δεν

ρυθµίζει λεπτοµερώς όλα τα θέµατα που συνδέονται µε
τη λειτουργία του εποπτικού συµβουλίου και, συναφώς,
θέµατα ευθύνης των µελών του ούτε βεβαίως καλύπτει
όλα τα ζητήµατα που µπορεί να ανακύψουν σχετικώς.
Ούτε υφίσταται εκ των πραγµάτων νοµολογία για τέτοια
θέµατα. Εξάλλου, το εποπτικό συµβούλιο δεν θεσπίστη-
κε για να καταστεί ιεραρχικώς ανώτερο όργανο στο
πλαίσιο ενός δυαδικού συστήµατος διοίκησης (όπως α-
παντάται σε άλλα δίκαια), αλλά αποτελεί ένα sui generis
όργανο. Η διάταξη αυτή ενισχύει την ασφάλεια δικαίου
και διευκολύνει την ακώλυτη άσκηση των αρµοδιοτήτων
των µελών του Εποπτικού Συµβουλίου της Εταιρίας. Πα-
ρότι οι εξουσίες του εποπτικού συµβουλίου που από τη
φύση τους είναι ενδεχόµενο να οδηγήσουν σε πράξεις
γενεσιουργές ευθύνης είναι περιορισµένες, η αρχή της
ίσης µεταχείρισης επιβάλλει στις περιπτώσεις αυτές τα
µέλη του εποπτικού συµβουλίου να υπόκεινται στις ίδιες
διατάξεις µε τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου.
Επί του άρθρου 23
Με την προτεινόµενη ρύθµιση παραχωρείται άνευ α-

νταλλάγµατος, κατόπιν σχετικών αιτηµάτων: α) Στον Δή-
µο Αγράφων του νοµού Ευρυτανίας η κυριότητα του δη-
µόσιου ακινήτου µε ΑΒΚ 206 του Γενικού Βιβλίου Κατα-
γραφής του Αυτοτελούς Γραφείου Ευρυτανίας της Περι-
φερειακής Διεύθυνσης Δηµόσιας Περιουσίας Θεσσαλίας
και Στερεάς Ελλάδας, µε τα συστατικά και τα παραρτή-
µατά του, όπως αυτό εµφαίνεται στο συνηµµένο, στο
Παράρτηµα I της εν λόγω διάταξης, τοπογραφικό διά-
γραµµα, για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών των
υπηρεσιών του Δήµου Αγράφων. β) Παραχωρείται άνευ
ανταλλάγµατος στο Δήµο Χερσονήσου του Νοµού Ηρα-
κλείου η κυριότητα του δηµόσιου ακινήτου µε ΑΒΚ 323
του Γενικού Βιβλίου Καταγραφής της Περιφερειακής Δι-
εύθυνσης Δηµόσιας Περιουσίας Κρήτης, µε τα συστατι-
κά και τα παραρτήµατά του, όπως αυτό εµφαίνεται στο
συνηµµένο, στο Παράρτηµα III του παρόντος, τοπογρα-
φικό διάγραµµα, για την κάλυψη των στεγαστικών ανα-
γκών των υπηρεσιών του Δήµου Χερσονήσου. γ) Παρα-
χωρείται άνευ ανταλλάγµατος, στο Δήµο Οιχαλίας του
Νοµού Μεσσηνίας η κυριότητα του δηµόσιου ακινήτου
µε ΑΒΚ 20 (Μελιγαλάς) του Γενικού Βιβλίου Καταγρα-
φής του Αυτοτελούς Γραφείου Δηµόσιας Περιουσίας
Μεσσηνίας, µε τα συστατικά και τα παραρτήµατά του, ό-
πως αυτό εµφαίνεται στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα IV
του παρόντος, τοπογραφικό διάγραµµα, για πολιτιστι-
κούς σκοπούς του Δήµου. δ) Παραχωρείται άνευ ανταλ-
λάγµατος, στο Δήµο Οιχαλίας του Νοµού Μεσσηνίας η
κυριότητα του δηµόσιου ακινήτου µε ΑΒΚ 21 (Δώριο) του
Γενικού Βιβλίου Καταγραφής του Αυτοτελούς Γραφείου
Δηµόσιας Περιουσίας Μεσσηνίας, µε τα συστατικά και
τα παραρτήµατά του, όπως αυτό εµφαίνεται στο συνηµ-
µένο, στο Παράρτηµα V του παρόντος, τοπογραφικό διά-
γραµµα, για πολιτιστικούς σκοπούς του Δήµου. ε) Παρα-
χωρείται άνευ ανταλλάγµατος, στο Δήµο Ιθάκης του Νο-
µού Κεφαλληνίας η κυριότητα του δηµόσιου ακινήτου µε
ΑΒΚ 20 του Γενικού Βιβλίου Καταγραφής Ιθάκης του Αυ-
τοτελούς Γραφείου Δηµόσιας Περιουσίας Κεφαλληνίας,
µε τα συστατικά και τα παραρτήµατά του, όπως αυτό εµ-
φαίνεται στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα VI του παρό-
ντος, τοπογραφικό διάγραµµα, για πολιτιστικούς σκο-
πούς- στέγαση του Οδυσσειακού Κέντρου του Δήµου.
στ) Παραχωρείται άνευ ανταλλάγµατος, στο Δήµο Νέ-
στου του Νοµού Καβάλας η κυριότητα του δηµόσιου ακι-
νήτου µε ΑΒΚ 3579 του Γενικού Βιβλίου Καταγραφής
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του Αυτοτελούς Γραφείου Δηµόσιας Περιουσίας Καβά-
λας, µε τα συστατικά και τα παραρτήµατά του, όπως αυ-
τό εµφαίνεται στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα VII του
παρόντος, τοπογραφικό διάγραµµα, για πολιτιστικούς
σκοπούς- στέγαση της Δηµοτικής Βιβλιοθήκης. ζ) Παρα-
χωρείται άνευ ανταλλάγµατος στο Υπουργείο Εσωτερι-
κών η κυριότητα του δηµόσιου ακινήτου µε ΑΒΚ 651 του
Γενικού Βιβλίου Καταγραφής του Αυτοτελούς Γραφείου
Μαγνησίας της Περιφερειακής Διεύθυνσης Δηµόσιας
Περιουσίας Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας, µε τα συ-
στατικά και τα παραρτήµατά του, όπως αυτό εµφαίνεται
στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα VIII του παρόντος, το-
πογραφικό διάγραµµα, για την κάλυψη των στεγαστικών
αναγκών του Αστυνοµικού Τµήµατος Μηλεών.
Με την προτεινόµενη ρύθµιση εκτός του ότι καλύπτο-

νται οι επιτακτικές στεγαστικές ανάγκες των παραπάνω
υπηρεσιών και εξασφαλίζεται η εύρυθµη λειτουργία
τους, επιπλέον προστατεύονται τα παραχωρούµενα κτή-
ρια, τα οποία λόγω της µακρόχρονης αχρησίας τους δεν
συντηρούνται. Η παραχώρηση της κυριότητας των ακινή-
των αυτών αίρεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµι-
κών εάν τα ακίνητα δεν χρησιµοποιηθούν για την κάλυ-
ψη των στεγαστικών αναγκών, για τις οποίες παραχωρή-
θηκαν. 

Επί του άρθρου 24
Με την προτεινόµενη ρύθµιση, παραχωρείται άνευ α-

νταλλάγµατος στο Δήµο Σπετσών του Νοµού Αττικής η
κυριότητα του δηµόσιου ακινήτου µε ΑΒΚ 160 του πρώην
βιβλίου καταγραφής της Δ.Ο.Υ. Σπετσών - Ερµιονίδος,
µε τα συστατικά και τα παραρτήµατά του, όπως αυτό εµ-
φαίνεται στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα I της προτεινό-
µενης διάταξης, διάγραµµα, για την κάλυψη των στεγα-
στικών αναγκών του Παιδικού Σταθµού Σπετσών, υπό
τον όρο στέγασης και του Πολυδύναµου Ιατρείου Σπε-
τσών και µε πρόβλεψη κάλυψης των δαπανών για τις α-
παραίτητες εργασίες στα κτίσµατα από τον προϋπολογι-
σµό του Δήµου. Το παραχωρούµενο ακίνητο είχε δωρη-
θεί στο Ελληνικό Δηµόσιο το έτος 1969, µε σκοπό την α-
νέγερση ιατρείου. Σήµερα παρίσταται η ανάγκη άµεσης
επισκευής του ανωτέρω ακινήτου για να καταστεί ασφα-
λές για τους εργαζόµενους, τους ασθενείς και τα παιδιά
που φιλοξενεί (έχει συνταχθεί σχετική έκθεση επικινδύ-
νου οικοδοµής καθώς και έχει δροµολογηθεί η νοµιµο-
ποίηση αυθαιρεσιών στην κατασκευή), η διευθέτηση δε
των παραπάνω ζητηµάτων είναι ζωτικής σηµασίας για το
νησί των Σπετσών. Η παραχώρηση της κυριότητας του
παραπάνω ακινήτου αίρεται µετά από πενταετία, εάν
τούτο δεν χρησιµοποιηθεί για την κάλυψη των αναγκών,
για τις οποίες παραχωρήθηκε. Επίσης, είναι δυνατή η άρ-
ση της σχετικής παραχώρησης εντός πενταετίας από τη
δηµοσίευση της προτεινόµενης ρύθµισης, µε αιτιολογη-
µένη απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, για λόγους
πληµµελούς εκπλήρωσης ή µαταίωσης του σκοπού της
παραχώρησης.

Επί του άρθρου 25
Με την προτεινόµενη ρύθµιση, παραχωρείται στο Δή-

µο Ρόδου, χωρίς αντάλλαγµα, η κυριότητα των δηµο-
σίων ακινήτων, που αποτελούν ως συγκρότηµα τη «Ρο-
διακή Έπαυλη», µε τα συστατικά και τα παραρτήµατά
τους, τα οποία ανήκουν στο Ελληνικό Δηµόσιο εκ διαδο-
χής του Ιταλικού Δηµοσίου, σύµφωνα µε τις διατάξεις
της Συνθήκης Ειρήνης  (ν.δ. 423/1947), µε Αριθµούς Βι-
βλίου Καταγραφής (ΑBK) και µε αντίστοιχες κτηµατολο-

γικές µερίδες (ΚΜ) οικοδοµών Ρόδου: ABK 9 (ΚΜ 477),
ABK 44 (ΚΜ 537), ABK 125 (ΚΜ 538), ABK 177 (ΚΜ 473),
ABK 180 (ΚΜ 476), ABK 201 (ΚΜ 532), ABK 203 (ΚΜ
530), ABK 263 (ΚΜ 534Α),ABK 265 (ΚΜ 475Α) και ABK
269 (KM 535A), της πρώην Κτηµατικής Υπηρεσίας Δωδε-
κανήσου (νυν Αυτοτελές Γραφείο Δηµόσιας Περιουσίας
Δωδεκανήσου), συνολικής έκτασης 26 στρεµµάτων περί-
που, εντός των ΟΤ 74 και 73α του εγκεκριµένου σχεδίου
πόλεως Ρόδου, όπως αυτά εµφαίνονται στο συνηµµένο
στην προτεινόµενη διάταξη διάγραµµα (Παράρτηµα I).
Με την εν λόγω διάταξη ικανοποιείται το δίκαιο αίτηµα
της τοπικής αυτοδιοίκησης και των κατοίκων της Ρόδου,
για τη διαχείριση των παραπάνω ιστορικής σηµασίας ακι-
νήτων, προς εξυπηρέτηση πολιτιστικών και κοινωφελών
σκοπών. Η παραχώρηση δε της κυριότητας στον Δήµο
Ρόδου, εκτός του γεγονότος ότι αποτελεί αναγκαία προ-
ϋπόθεση για τη διαχείριση αυτών την ακινήτων, αποτελεί
και αναγκαία προϋπόθεση, κατά τις κείµενες διατάξεις
για χρηµατοδότηση των απαιτούµενων έργων της συ-
ντήρησης και ανάδειξης της Ροδιακής Έπαυλης, που εί-
ναι ένα ζωτικό (περιβαλλοντικά, ιστορικά και πολιτισµι-
κά) σύνολο, διατηρητέων κτηρίων και περιβάλλοντος
χώρου, για τη ροδιακή κοινωνία.
Επί του άρθρου 26
Με την προτεινόµενη ρύθµιση, κατά παρέκκλιση των ι-

σχυουσών διατάξεων, θεσπίζεται, µε απόφαση του Υ-
πουργού Οικονοµικών, που εκδίδεται µετά από γνώµη
του Δ.Σ. της Επιτροπής Ολυµπίων και Κληροδοτηµάτων,
η δωρεάν παραχώρηση σε υπηρεσίες του Υποτοµέα της
Κεντρικής Κυβέρνησης του Μητρώου Φορέων Γενικής
Κυβέρνησης, αιθουσών του Ζαππείου Μεγάρου και εκτά-
σεων της Επιτροπής, για τη διοργάνωση, µε δαπάνες
τους, ιδιαίτερης εθνικής σηµασίας εκθέσεων, εκπαιδευτι-
κών, πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων, συνε-
δρίων, εορτών και άλλων συναφών εκδηλώσεων. Οι ανω-
τέρω δωρεάν παραχωρήσεις δεν δύνανται να υπερβαί-
νουν το συνολικό ποσό των 40.000 ευρώ ετησίως. Η εν
λόγω διάταξη, λαµβανοµένων υπόψη και των εν γένει
δυσµενών οικονοµικών συνθηκών, που αιτιολογούν την
παρέκκλιση, εναρµονίζεται πλήρως και µε το σκοπό του
Εθνικού Ευεργέτη Ευαγγέλη Ζάππα, καθόσον προσαρ-
µόζει την βούλησή του στις σύγχρονες συνθήκες. Ειδι-
κότερα, στην διαθήκη του Ευαγγέλη Ζάππα [ιδρυτικό κεί-
µενο της Ε.Ο.και Κ. και του Ζαππείου Μεγάρου (ΦΕΚ
42/31.8.1865)] διατυπώνεται ο διακαής πόθος του Εθνι-
κού Ευεργέτη, για τη δηµιουργία και αποστολή του Ζαπ-
πείου Μεγάρου, ως χώρου ανάδειξης µεγάλων και σπου-
δαίων εκδηλώσεων-έργων, τα οποία θα είναι ικανά να
προωθήσουν και να προβάλουν το Ελληνικό µεγαλείο.
Ενδεικτικά δε, κατά το άρθρο 8 του ν.δ. της 6.11.1926, ό-
πως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 10 του ν. 3379/1927
προβλέπεται ότι: «Προκειµένου όµως περί ειδικών περι-
πτώσεων ή περί φανεράς ωφελείας, επιτρέπεται η δι’ ιδι-
αιτέρων συµφωνιών σύναψις συµβάσεων». Πέραν τού-
των, µε την προτεινόµενη διάταξη, οι προβλεπόµενες
δωρεάν παραχωρήσεις, για λόγους ιδιαίτερης εθνικής
σηµασίας, στις παραπάνω κρατικές υπηρεσίες και φο-
ρείς, εν τοις πράγµασι ωφελούν ηθικά και υλικά τόσο το
Ίδρυµα (Ε.Ο.και Κ.) όσο και το Ζάππειο Μέγαρο, καθόσον
µεγαλύνουν έτι περαιτέρω την παγκόσµια αίγλη που το
περιβάλλει, ως κέντρο ανάδειξης του Πολιτισµού, του Ο-
λυµπισµού-Αθλητισµού, της υψηλής αισθητικής και της
επιστηµονικής πρωτοπορίας. Με την προτεινόµενη ρύθ-
µιση επέρχεται µεν απώλεια εσόδων για την Ε.Ο.και Κ.,

12



η οποία έχει οικονοµική αυτοτέλεια, ως αντιστάθµισµα,
όµως, αυτής της απώλειας θεσπίζεται η απαλλαγή της α-
πό τον Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων µε τη διάταξη
της παραγράφου 5 του άρθρου 10 του σχεδίου νόµου.

Αθήνα, 26 Μαΐου 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ         ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Π. Σκουρλέτης           Π. Καµµένος   

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Κ. Γαβρόγλου Ευτ. Αχτσιόγλου 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Στ. Κοντονής Ευκλ.Τσακαλώτος

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ  ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Όλ. Γεροβασίλη Π. Κουρουµπλής

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ                      

Ευάγ. Αποστόλου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ν. Τόσκας

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ      

Αικ. Παπανάτσιου  
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας στις διατά-
ξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2376 και άλλες διατάξεις  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ

(ΕΕ) 2015/2376 ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ 8ης 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ

ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2011/16/ΕΕ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ
ΤΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΑΥΤΟΜΑΤΗ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ

Άρθρο 1

Με τα άρθρα 1 έως και 6 εναρµονίζεται η ελληνική νο-
µοθεσία µε τις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2376
του Συµβουλίου της 8ης Δεκεµβρίου 2015 (ΕΕ L 332 της
18ης.12.2015) για την τροποποίηση της Οδηγίας 2011/
16/ΕΕ (ΕΕ L 64 της 11ης.3.2011), όπως αυτή τροποποιή-
θηκε µε την Οδηγία 2014/107/ΕΕ του Συµβουλίου της
9ης Δεκεµβρίου 2014 (ΕΕ L 359 της 16ης.12.2014), όσον
αφορά την υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή πληροφο-
ριών στον τοµέα της φορολογίας. Η Οδηγία 2011/16/ΕΕ
και η τροποποιητική της Οδηγίας 2014/107/ΕΕ έχουν εν-
σωµατωθεί στην ελληνική νοµοθεσία µε τα άρθρα 1 έως
25 και τα Παραρτήµατα Ι και ΙΙ του ν. 4170/2013 (Α΄ 163)
και µε τα άρθρα 1 έως 4 του ν. 4378/2016 (Α΄ 55).

Άρθρο 2
(άρθρο 1 παράγραφοι 1 και 2 της Οδηγίας (ΕΕ)

2015/2376) 

1. Η παρ. 9 του άρθρου 4 του ν. 4170/2013 (Α΄ 163), ό-
πως η παράγραφος αυτή αντικαταστάθηκε µε την παρ. 2
του άρθρου 2 του ν. 4378/2016, αντικαθίσταται ως εξής:

«9. «αυτόµατη ανταλλαγή»: 
α) για τους σκοπούς της περίπτωσης α΄ της παραγρά-

φου 1 του άρθρου 9 και του άρθρου 9Α, η συστηµατική
κοινοποίηση σε άλλο κράτος-µέλος, χωρίς προηγούµενο
αίτηµα, προκαθορισµένων πληροφοριών ανά τακτά εκ
των προτέρων καθορισµένα χρονικά διαστήµατα. Για
τους σκοπούς της παραγράφου 1 του άρθρου 9, ως δια-
θέσιµες νοούνται οι πληροφορίες των φορολογικών αρ-
χείων του κράτους-µέλους που κοινοποιεί τις πληροφο-
ρίες και οι οποίες µπορεί να ανακτηθούν σύµφωνα µε τις
διαδικασίες του συγκεκριµένου κράτους-µέλους για τη
συλλογή και επεξεργασία πληροφοριών,� 
β) για τους σκοπούς της περίπτωσης β΄ της παραγρά-

φου 1 του άρθρου 9, η συστηµατική κοινοποίηση προκα-
θορισµένων πληροφοριών σχετικά µε φορολογικούς κα-
τοίκους άλλων κρατών-µελών στο ενδιαφερόµενο κρά-
τος-µέλος φορολογικής κατοικίας, χωρίς προηγούµενο
αίτηµα και ανά τακτά προκαθορισµένα χρονικά διαστή-
µατα. Στο πλαίσιο της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 1
του άρθρου 9, της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 5 του
άρθρου 9, της παραγράφου 2 του άρθρου 21 και των πα-
ραγράφων  2 και 3 του άρθρου 24, κάθε όρος γραµµένος
µε κεφαλαία γράµµατα έχει τη σηµασία που αποδίδεται
στους αντίστοιχους ορισµούς που καθορίζονται στο Πα-
ράρτηµα I� 
γ) για τους σκοπούς του παρόντος, πλην των διατάξε-

ων των περιπτώσεων α΄ και β΄ της παραγράφου1 του
άρθρου 9 και του άρθρου 9Α, η συστηµατική κοινοποίηση

προκαθορισµένων πληροφοριών που παρέχονται σύµ-
φωνα µε τις περιπτώσεις α΄ και β΄ της παρούσας παρα-
γράφου.»

2. Στο άρθρο 4 του ν. 4170/2013 προστίθενται παρά-
γραφοι 14, 15, 16 και 17, ως εξής:

«14. «εκ των προτέρων διασυνοριακή απόφαση»: κάθε
συµφωνία, κοινοποίηση ή κάθε άλλο µέσο ή ενέργεια µε
παρόµοια αποτελέσµατα, περιλαµβανοµένων και εκεί-
νων που εκδίδονται, τροποποιούνται ή ανανεώνονται
στο πλαίσιο φορολογικού ελέγχου, που πληροί τους α-
κόλουθους όρους:
α) εκδίδεται, τροποποιείται ή ανανεώνεται από ή για

λογαριασµό της κυβέρνησης ή της φορολογικής αρχής
κράτους-µέλους ή των εδαφικών ή διοικητικών υποδιαι-
ρέσεών του, συµπεριλαµβανοµένων των αρχών τοπικής
αυτοδιοίκησης, ασχέτως αν χρησιµοποιείται πράγµατι, 
β) εκδίδεται, τροποποιείται ή ανανεώνεται για συγκε-

κριµένο πρόσωπο ή οµάδα προσώπων, και την οποία το
εν λόγω πρόσωπο ή η οµάδα προσώπων έχει δικαίωµα
να επικαλεστεί,
γ) αφορά την ερµηνεία ή την εφαρµογή νοµοθετικής ή

διοικητικής διάταξης σχετικά µε τη διαχείριση ή επιβολή
των εθνικών νοµοθεσιών όσον αφορά τους φόρους του
κράτους-µέλους ή των εδαφικών ή διοικητικών υποδιαι-
ρέσεών του, συµπεριλαµβανοµένων των αρχών τοπικής
αυτοδιοίκησης,
δ) αφορά διασυνοριακή συναλλαγή ή το ερώτηµα εάν

οι δραστηριότητες που ασκούνται από πρόσωπο σε άλλη
δικαιοδοσία δηµιουργούν µόνιµη εγκατάσταση, και
ε) εκδίδεται πριν από τις συναλλαγές ή τις δραστηριό-

τητες σε άλλη δικαιοδοσία οι οποίες ενδέχεται να δηµι-
ουργούν µόνιµη εγκατάσταση ή πριν από την υποβολή
της φορολογικής δήλωσης για την περίοδο κατά την ο-
ποία πραγµατοποιήθηκαν η συναλλαγή ή η σειρά συναλ-
λαγών ή οι δραστηριότητες.
Η διασυνοριακή συναλλαγή µπορεί να περιλαµβάνει,

χωρίς να περιορίζεται σε αυτές, την πραγµατοποίηση ε-
πενδύσεων, την παροχή αγαθών, υπηρεσιών, τη χρηµα-
τοδότηση ή τη χρησιµοποίηση υλικών ή άυλων περιου-
σιακών στοιχείων και δεν εµπλέκει κατ’ ανάγκην άµεσα
το πρόσωπο στο οποίο απευθύνεται η εκ των προτέρων
διασυνοριακή απόφαση.

15. «εκ των προτέρων συµφωνία ενδοοµιλικής τιµολό-
γησης»: κάθε συµφωνία, κοινοποίηση ή κάθε άλλο µέσο
ή ενέργεια µε παρόµοια αποτελέσµατα, περιλαµβανοµέ-
νων και εκείνων που εκδίδονται, τροποποιούνται ή ανα-
νεώνονται στο πλαίσιο φορολογικού ελέγχου, που πλη-
ροί τους ακόλουθους όρους:
α) εκδίδεται, τροποποιείται ή ανανεώνεται από ή για

λογαριασµό της κυβέρνησης ή της φορολογικής αρχής
ενός ή περισσοτέρων κρατών-µελών, συµπεριλαµβανο-
µένων τυχόν εδαφικών ή διοικητικών υποδιαιρέσεών
του, καθώς και των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, ασχέ-
τως αν χρησιµοποιείται πράγµατι,
β) εκδίδεται, τροποποιείται ή ανανεώνεται για συγκε-

κριµένο πρόσωπο ή οµάδα προσώπων, και την οποία το
εν λόγω πρόσωπο ή η οµάδα προσώπων έχει δικαίωµα
να επικαλεστεί, και
γ) καθορίζει πριν από τις διασυνοριακές συναλλαγές

µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων, ένα σύνολο κατάλ-
ληλων κριτηρίων για τον καθορισµό της ενδοοµιλικής τι-
µολόγησης των εν λόγω συναλλαγών ή καθορίζει την
κατανοµή των κερδών σε µια µόνιµη εγκατάσταση.
Οι επιχειρήσεις θεωρούνται συνδεδεµένες, όταν µια
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από αυτές συµµετέχει άµεσα ή έµµεσα στη διαχείριση,
τον έλεγχο ή το κεφάλαιο της άλλης ή όταν τα ίδια πρό-
σωπα συµµετέχουν άµεσα ή έµµεσα στη διαχείριση, τον
έλεγχο ή το κεφάλαιο των επιχειρήσεων.
Οι τιµές ενδοοµιλικών συναλλαγών είναι εκείνες µε

τις οποίες µια επιχείρηση µεταβιβάζει υλικά αγαθά και
άυλα περιουσιακά στοιχεία ή παρέχει υπηρεσίες σε συν-
δεδεµένες µε αυτήν επιχειρήσεις. Ο όρος «ενδοοµιλική
τιµολόγηση» πρέπει να ερµηνεύεται µε βάση τα ανωτέ-
ρω.

16.α. Για τους σκοπούς της παραγράφου 14, ως «δια-
συνοριακή συναλλαγή» νοείται µια συναλλαγή ή σειρά
συναλλαγών όταν:
αα) τα µέρη στη συναλλαγή ή στη σειρά συναλλαγών

δεν έχουν όλα τη φορολογική κατοικία τους στο κράτος-
µέλος που εκδίδει, τροποποιεί ή ανανεώνει την εκ των
προτέρων διασυνοριακή απόφαση,
ββ) ένα από τα µέρη στη συναλλαγή ή στη σειρά συ-

ναλλαγών έχει τη φορολογική κατοικία του ταυτόχρονα
σε περισσότερες από µία δικαιοδοσίες, ή
γγ) ένα από τα µέρη στη συναλλαγή ή στη σειρά συ-

ναλλαγών ασκεί τις δραστηριότητές του σε άλλη δικαιο-
δοσία µέσω µόνιµης εγκατάστασης και η συναλλαγή ή
σειρά συναλλαγών αποτελεί µέρος ή το σύνολο της δρα-
στηριότητας της µόνιµης εγκατάστασης. Μια διασυνο-
ριακή συναλλαγή ή σειρά συναλλαγών περιλαµβάνει, ε-
πίσης, µέτρα που λαµβάνονται από ένα πρόσωπο όσον
αφορά τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες σε άλλη δι-
καιοδοσία τις οποίες το πρόσωπο αυτό ασκεί µέσω µόνι-
µης εγκατάστασης, ή
δδ) έχει διασυνοριακές επιπτώσεις.
β. Για τους σκοπούς της παραγράφου 15, ως «διασυ-

νοριακή συναλλαγή» νοείται µια συναλλαγή ή σειρά συ-
ναλλαγών στην οποία συµµετέχουν συνδεδεµένες επι-
χειρήσεις που δεν έχουν όλες τη φορολογική κατοικία
τους στο έδαφος µιας µοναδικής δικαιοδοσίας ή όταν η
συναλλαγή ή η σειρά συναλλαγών έχει διασυνοριακές ε-
πιπτώσεις.

17. Για τους σκοπούς των παραγράφων 15 και 16, ως
«επιχείρηση» νοείται κάθε µορφή άσκησης επιχειρηµατι-
κών δραστηριοτήτων.».

3. Η περίπτωση α΄ της παρ. 5 του άρθρου 9 του ν.
4170/ 2013 καταργείται.

Άρθρο 3
(άρθρο 1 παρ. 3 της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2376) 

Μετά το άρθρο 9 του ν. 4170/2013 προστίθενται άρθρα
9Α και 9Β, ως εξής:

«Άρθρο 9Α 
Πεδίο εφαρµογής και προϋποθέσεις της υποχρεωτικής
αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών όσον αφορά τις
εκ των προτέρων διασυνοριακές αποφάσεις και τις εκ
των προτέρων συµφωνίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης

1. Η αρµόδια κατ΄ ανάθεση αρχή της παραγράφου 1
του άρθρου 4 κοινοποιεί, µε αυτόµατη ανταλλαγή, συνα-
φείς πληροφορίες στις αρµόδιες αρχές των άλλων κρα-
τών-µελών και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όταν µια εκ
των προτέρων διασυνοριακή απόφαση ή µια εκ των προ-
τέρων συµφωνία ενδοοµιλικής τιµολόγησης εκδίδεται,
τροποποιείται ή ανανεώνεται µετά τις 31 Δεκεµβρίου
2016, εκτός από τις περιπτώσεις που αναφέρονται στην
παράγραφο 8, σύµφωνα µε τις πρακτικές ρυθµίσεις που

θεσπίζονται δυνάµει του άρθρου 21. 
2. Η αρµόδια κατ’ ανάθεση αρχή της παραγράφου 1

του άρθρου 4 κοινοποιεί επίσης, σύµφωνα µε τις πρακτι-
κές ρυθµίσεις που θεσπίζονται δυνάµει του άρθρου 21,
στις αρµόδιες αρχές των άλλων κρατών-µελών και στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εκτός από τις περιπτώσεις που α-
ναφέρονται στην παράγραφο 8, πληροφορίες σχετικά µε
τις εκ των προτέρων διασυνοριακές αποφάσεις και τις εκ
των προτέρων συµφωνίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης
που εκδόθηκαν, τροποποιήθηκαν ή ανανεώθηκαν µετά
την 1η Ιανουαρίου 2012.
Αν έχουν εκδοθεί, τροποποιηθεί ή ανανεωθεί εκ των

προτέρων διασυνοριακές αποφάσεις και εκ των προτέ-
ρων συµφωνίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης µεταξύ 1ης
Ιανουαρίου 2012 και 31ης Δεκεµβρίου 2013, αυτή η κοι-
νοποίηση πραγµατοποιείται υπό την προϋπόθεση ότι ε-
ξακολουθούσαν να ισχύουν την 1η Ιανουαρίου 2014.
Αν έχουν εκδοθεί, τροποποιηθεί ή ανανεωθεί εκ των

προτέρων διασυνοριακές αποφάσεις και εκ των προτέ-
ρων συµφωνίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης µεταξύ 1ης
Ιανουαρίου 2014 και 31ης Δεκεµβρίου 2016, αυτή η κοι-
νοποίηση πραγµατοποιείται ανεξάρτητα από το εάν εξα-
κολουθούν να ισχύουν.

3. Οι διµερείς ή πολυµερείς εκ των προτέρων συµφω-
νίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης µε τρίτες χώρες εξαι-
ρούνται από το πεδίο της αυτόµατης ανταλλαγής πληρο-
φοριών βάσει του παρόντος άρθρου, αν η διεθνής φορο-
λογική συµφωνία, βάσει της οποίας έγινε η διαπραγµά-
τευση της εκ των προτέρων συµφωνίας ενδοοµιλικής τι-
µολόγησης, δεν επιτρέπει την κοινοποίησή της σε τρί-
τους. Ανταλλαγή των ανωτέρω διµερών ή πολυµερών εκ
των προτέρων συµφωνιών ενδοοµιλικής τιµολόγησης γί-
νεται, σύµφωνα µε το άρθρο 10, εφόσον επιτρέπεται η
κοινοποίησή τους σύµφωνα µε τη διεθνή φορολογική
συµφωνία, βάσει της οποίας έγινε η διαπραγµάτευσή
τους, και η αρµόδια αρχή της τρίτης χώρας εγκρίνει την
κοινοποίηση των πληροφοριών.
Σε περίπτωση εξαίρεσης των διµερών ή πολυµερών εκ

των προτέρων συµφωνιών ενδοοµιλικής τιµολόγησης α-
πό την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών σύµφωνα µε
το πρώτο εδάφιο της παρούσας παραγράφου, ανταλ-
λάσσονται, αντί αυτών, σύµφωνα µε τις παραγράφους 1
και 2, οι πληροφορίες που προσδιορίζονται στην παρά-
γραφο 6, οι οποίες αναφέρονται στο αίτηµα που οδήγη-
σε στην έκδοση των ανωτέρω συµφωνιών.

4. Οι παράγραφοι 1 και 2 δεν ισχύουν αν η εκ των προ-
τέρων διασυνοριακή απόφαση αφορά και περιλαµβάνει
αποκλειστικά τις φορολογικές υποθέσεις ενός ή περισ-
σότερων φυσικών προσώπων.

5. Η ανταλλαγή πληροφοριών πραγµατοποιείται ως α-
κολούθως:
α) όσον αφορά τις πληροφορίες που ανταλλάσσονται

σύµφωνα µε την παράγραφο1: 
εντός τριµήνου από το τέλος του εξαµήνου του ηµε-

ρολογιακού έτους κατά το οποίο οι εκ των προτέρων
διασυνοριακές αποφάσεις ή οι εκ των προτέρων συµφω-
νίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης έχουν εκδοθεί, τροπο-
ποιηθεί ή ανανεωθεί,
β) όσον αφορά τις πληροφορίες που ανταλλάσσονται

σύµφωνα µε την παράγραφο 2:  
πριν από την 1η Ιανουαρίου 2018.
6. Οι πληροφορίες που κοινοποιούνται από την αρµό-

δια κατ΄ ανάθεση αρχή της παραγράφου 1 του άρθρου 4,
σύµφωνα µε τις παραγράφους 1 και 2, περιλαµβάνουν τα
ακόλουθα:
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α) τα στοιχεία αναγνώρισης του προσώπου, πλην φυ-
σικού προσώπου, και, κατά περίπτωση, της οµάδας προ-
σώπων στην οποία ανήκει,
β) σύνοψη του περιεχοµένου της εκ των προτέρων

διασυνοριακής απόφασης ή της εκ των προτέρων συµ-
φωνίας ενδοοµιλικής τιµολόγησης, περιλαµβανοµένης
περιγραφής των σχετικών επιχειρηµατικών δραστηριο-
τήτων ή συναλλαγών ή σειράς συναλλαγών υπό γενι-
κούς όρους, χωρίς να αποκαλύπτεται εµπορικό, βιοµηχα-
νικό ή επαγγελµατικό απόρρητο, εµπορική διαδικασία ή
πληροφορία της οποίας η κοινοποίηση αντιβαίνει στη δη-
µόσια τάξη,
γ) τις ηµεροµηνίες έκδοσης, τροποποίησης ή ανανέω-

σης της εκ των προτέρων διασυνοριακής απόφασης ή
της εκ των προτέρων συµφωνίας ενδοοµιλικής τιµολό-
γησης, 
δ) την ηµεροµηνία έναρξης της περιόδου ισχύος της

εκ των προτέρων διασυνοριακής απόφασης ή συµφω-
νίας ενδοοµιλικής τιµολόγησης, αν προσδιορίζεται,
ε) την ηµεροµηνία λήξης της περιόδου ισχύος της εκ

των προτέρων διασυνοριακής απόφασης ή συµφωνίας
ενδοοµιλικής τιµολόγησης, αν προσδιορίζεται,
στ) το είδος της εκ των προτέρων διασυνοριακής από-

φασης ή συµφωνίας ενδοοµιλικής τιµολόγησης, 
ζ) το ποσό της συναλλαγής ή της σειράς συναλλαγών

της εκ των προτέρων διασυνοριακής απόφασης ή συµ-
φωνίας ενδοοµιλικής τιµολόγησης, εφόσον το ποσό αυ-
τό αναφέρεται στην ανωτέρω σχετική απόφαση ή συµ-
φωνία,
η) την περιγραφή του συνόλου των κριτηρίων που χρη-

σιµοποιούνται για τον καθορισµό της ενδοοµιλικής τιµο-
λόγησης ή της ίδιας της τιµής των ενδοοµιλικών συναλ-
λαγών στην περίπτωση εκ των προτέρων συµφωνίας εν-
δοοµιλικής τιµολόγησης, 
θ) τον προσδιορισµό της µεθόδου που χρησιµοποιείται

για τον καθορισµό της ενδοοµιλικής τιµολόγησης ή της
ίδιας της τιµής των ενδοοµιλικών συναλλαγών στην πε-
ρίπτωση εκ των προτέρων συµφωνίας ενδοοµιλικής τι-
µολόγησης,
ι) τον προσδιορισµό των άλλων κρατών-µελών, εφό-

σον υπάρχουν, τα οποία είναι πιθανό να αφορά η εκ των
προτέρων διασυνοριακή απόφαση ή η εκ των προτέρων
συµφωνία ενδοοµιλικής τιµολόγησης,
ια) τα στοιχεία αναγνώρισης οποιουδήποτε προσώ-

που, πλην φυσικού προσώπου, στα άλλα κράτη-µέλη που
είναι πιθανό να θίγεται από την εκ των προτέρων διασυ-
νοριακή απόφαση ή την εκ των προτέρων συµφωνία εν-
δοοµιλικής τιµολόγησης (αναφέροντας το κράτος-µέλος
µε το οποίο συνδέονται τα θιγόµενα πρόσωπα), και
ιβ) την ένδειξη για το αν η πληροφορία που κοινοποιεί-

ται βασίζεται στην ίδια την εκ των προτέρων διασυνορια-
κή απόφαση ή συµφωνία ενδοοµιλικής τιµολόγησης ή
στο αίτηµα που αναφέρεται στο δεύτερο εδάφιο της πα-
ραγράφου 3.

7. Προς διευκόλυνση της ανταλλαγής των πληροφο-
ριών που προβλέπονται στην παράγραφο 6, η αρµόδια
κατ΄ ανάθεση αρχή της παραγράφου 1 του άρθρου 4 τη-
ρεί τα πρακτικά µέτρα που θεσπίζονται από την Επιτρο-
πή και απαιτούνται για την εφαρµογή του παρόντος άρ-
θρου, συµπεριλαµβανοµένων µέτρων για την τυποποίη-
ση της κοινοποίησης των πληροφοριών που προβλέπο-
νται στην παράγραφο 6, στο πλαίσιο της διαδικασίας για
την κατάρτιση του τυποποιηµένου εντύπου που προβλέ-
πεται στην παράγραφο 5 του άρθρου 20. 

8. Οι πληροφορίες που ορίζονται στις περιπτώσεις α΄,
β΄, η΄ και ια΄ της παραγράφου 6 δεν κοινοποιούνται
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

9. Η αρµόδια κατ΄ ανάθεση αρχή της παραγράφου 1
του άρθρου 4, επιβεβαιώνει, εάν είναι δυνατόν µε ηλε-
κτρονικά µέσα, αµέσως και οπωσδήποτε το αργότερο ε-
ντός επτά (7) εργάσιµων ηµερών, τη λήψη των πληροφο-
ριών στην αρµόδια αρχή που της διαβίβασε τις πληροφο-
ρίες. Το µέτρο αυτό εφαρµόζεται µέχρις ότου τεθεί σε
λειτουργία το ευρετήριο που αναφέρεται στην παράγρα-
φο 6 του άρθρου 21. 

10. Η αρµόδια κατ΄ ανάθεση αρχή της παραγράφου 1
του άρθρου 4 µπορεί, σύµφωνα µε το άρθρο 6, και λαµ-
βάνοντας υπόψη την παράγραφο 5 του άρθρου 21, να
ζητήσει πρόσθετες πληροφορίες, µεταξύ των οποίων και
το πλήρες κείµενο της εκ των προτέρων διασυνοριακής
απόφασης ή της εκ των προτέρων συµφωνίας ενδοοµιλι-
κής τιµολόγησης.

Άρθρο 9Β
Στατιστικά στοιχεία σχετικά 

µε τις αυτόµατες ανταλλαγές

Πριν από την 1η Ιανουαρίου 2018, η αρµόδια κατ΄ ανά-
θεση αρχή της παραγράφου 1 του άρθρου 4 παρέχει
στην Επιτροπή, σε ετήσια βάση, στατιστικά στοιχεία
σχετικά µε τον όγκο των αυτόµατων ανταλλαγών σύµ-
φωνα µε τα άρθρα 9 και 9Α µε κοινοποίηση των στοιχεί-
ων αυτών στην αρµόδια αρχή της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 5 και, στο µέτρο του δυνατού, πληροφορίες σχετι-
κά µε τις διοικητικές και άλλες συναφείς δαπάνες και ο-
φέλη που συνδέονται µε τις πραγµατοποιηθείσες ανταλ-
λαγές καθώς και οποιεσδήποτε ενδεχόµενες µεταβολές,
τόσο για τις φορολογικές διοικήσεις όσο και για τρί-
τους.»

Άρθρο 4
(άρθρο 1 παράγραφοι 4 και 5 της Οδηγίας (ΕΕ)

2015/2376) 

1. Μετά την παρ. 5 του άρθρου 20 του ν. 4170/2013
προστίθεται παράγραφος 6, ως εξής: 

«6. Η αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά µε
εκ των προτέρων διασυνοριακές αποφάσεις και συµφω-
νίες ενδοοµιλικής τιµολόγησης σύµφωνα µε το άρθρο
9Α διενεργείται µε τη χρήση τυποποιηµένου εντύπου
που εγκρίνεται, συµπεριλαµβανοµένων των γλωσσικών
ρυθµίσεων, από την Επιτροπή. Το τυποποιηµένο έντυπο
του προηγούµενου εδαφίου περιλαµβάνει µόνον τα στοι-
χεία που προβλέπονται στην παράγραφο 6 του άρθρου
9Α για την ανταλλαγή των πληροφοριών, καθώς και πε-
δία που συνδέονται µε τα στοιχεία αυτά και απαιτούνται
για την επίτευξη των στόχων του άρθρου 9Α. 
Με βάση τις γλωσσικές ρυθµίσεις του προηγούµενου

εδαφίου, οι πληροφορίες που ορίζονται στο άρθρο 9Α
µπορεί να κοινοποιούνται στην ελληνική γλώσσα ή και
σε οποιαδήποτε άλλη από τις επίσηµες γλώσσες και
γλώσσες εργασίας της Ένωσης µε την πρόβλεψη ότι τα
βασικά στοιχεία των εν λόγω πληροφοριών αποστέλλο-
νται επίσης και σε κάποια άλλη επίσηµη γλώσσα και
γλώσσα εργασίας της Ένωσης.»

2. Η παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 4170/2013 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«3. Τα πρόσωπα που είναι δεόντως διαπιστευµένα από
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την Αρχή Διαπίστευσης Ασφαλείας της Επιτροπής επι-
τρέπεται να έχουν πρόσβαση στις πληροφορίες αυτές,
µόνον εφόσον είναι αναγκαίο για σκοπούς διατήρησης,
συντήρησης και ανάπτυξης του ευρετηρίου που προβλέ-
πεται στην παράγραφο 6 και του δικτύου CCN.»

3. Μετά την παρ. 5 του άρθρου 21 του ν. 4170/2013
προστίθεται παράγραφος 6, ως εξής: 

«6. Η αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών των παρα-
γράφων 1 και 2 του άρθρου 9Α πραγµατοποιείται µέσω
της ανάπτυξης και παροχής, µαζί µε την υλικοτεχνική υ-
ποστήριξη, από την Επιτροπή έως τις 31 Δεκεµβρίου
2017, ενός ασφαλούς κεντρικού ευρετηρίου για τα κρά-
τη-µέλη, το οποίο αφορά τη διοικητική συνεργασία στον
τοµέα της φορολογίας, και στο οποίο καταγράφονται οι
προς κοινοποίηση πληροφορίες. Η αρµόδια κατ΄ ανάθε-
ση αρχή της παραγράφου 1 του άρθρου 4 έχει πρόσβαση
στις πληροφορίες που καταγράφονται στο ευρετήριο
του προηγούµενου εδαφίου. Μέχρι να τεθεί σε λειτουρ-
γία το ανωτέρω ασφαλές κεντρικό ευρετήριο, η αυτόµα-
τη ανταλλαγή που προβλέπεται στις παραγράφους 1 και
2 του άρθρου 9Α διενεργείται σύµφωνα µε την παράγρα-
φο 1 του παρόντος άρθρου και τις ισχύουσες πρακτικές
ρυθµίσεις.»

Άρθρο 5
(άρθρο 1 παράγραφοι 6 και 7 της Οδηγίας (ΕΕ)

2015/2376) 

1. Η παρ. 2 του άρθρου 22 του ν. 4170/2013 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«2. Η αρµόδια κατ’ ανάθεση αρχή, της παραγράφου 1
του άρθρου 4, κοινοποιεί, µέσω της αρµόδιας αρχής της
παραγράφου 1 του άρθρου 5, στην Επιτροπή ετήσια α-
ξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της αυτόµατης α-
νταλλαγής πληροφοριών που ορίζεται στα άρθρα 9 και
9Α, καθώς και των πρακτικών αποτελεσµάτων τα οποία
επιτεύχθηκαν.»

2. Η παρ. 3 του άρθρου 22 του ν. 4170/2013 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«3. Η αρµόδια κατ’ ανάθεση αρχή, της παραγράφου 1
του άρθρου 4, παρέχει στην Επιτροπή µέσω της αρµό-
διας αρχής της παραγράφου 1 του άρθρου 5, για τους
σκοπούς της αξιολόγησης των άρθρων 1 έως και 25 στα-
τιστικά στοιχεία.»

3.  Η παρ.4 του άρθρου 22 του ν. 4170/2013 καταργεί-
ται.

4. Μετά το άρθρο 22 του ν. 4170/2013 προστίθεται άρ-
θρο 22Α, ως εξής: 

«Άρθρο 22Α
Εµπιστευτικότητα των πληροφοριών

1. Οι πληροφορίες που κοινοποιούνται στην Επιτροπή,
δυνάµει του άρθρου 22, από την εκάστοτε αρµόδια αρχή
της παραγράφου 1 του άρθρου 4 και της παραγράφου 1
του άρθρου 5 είναι εµπιστευτικές. Οι πληροφορίες αυ-
τές, καθώς και οποιαδήποτε έκθεση ή έγγραφο που συ-
ντάσσεται από την Επιτροπή βάσει αυτών µπορεί να δια-
βιβάζονται σε άλλα κράτη-µέλη. 

2. Οι διαβιβαζόµενες πληροφορίες από τα άλλα κράτη-
µέλη µέσω της Επιτροπής, σύµφωνα µε την παράγραφο
1, στην εκάστοτε αρµόδια αρχή της παραγράφου 1 του
άρθρου 4 και της παραγράφου 1 του άρθρου 5 καλύπτο-
νται από το υπηρεσιακό απόρρητο και χαίρουν της προ-

στασίας που παρέχεται σε παρόµοιες πληροφορίες δυ-
νάµει της εσωτερικής νοµοθεσίας. 

3. Οι εκθέσεις και τα έγγραφα που συντάσσονται από
την Επιτροπή µε βάση τις πληροφορίες των παραγρά-
φων 1 και 2, επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται από τις
ελληνικές αρχές µόνον για λόγους ανάλυσης, αλλά δεν
δηµοσιοποιούνται ούτε καθίστανται διαθέσιµα σε οποιο-
δήποτε άλλο πρόσωπο ή φορέα χωρίς τη ρητή συµφωνία
της Επιτροπής.»

5. Στην παράγραφο 10 της Ενότητας Γ΄ στο Τµήµα VIII
του Παραρτήµατος Ι του Κεφαλαίου Η΄ του
ν. 4170/2013, οι λέξεις «πριν από» αντικαθίστανται από
τις λέξεις «µετά την». 

Άρθρο 6 
Έναρξη ισχύος 

Η ισχύς των διατάξεων των άρθρων 1 έως 4 και των
παραγράφων 1 έως και 4 του άρθρου 5 αρχίζει από 1.1.
2017 και της παραγράφου 5 του άρθρου 5 από 1.1.2016. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Άρθρο 7
Τροποποίηση διατάξεων του Κώδικα Φ.Π.Α.

1. Η περίπτωση β΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 7
του Κώδικα Φ.Π.Α., που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο
του ν. 2859/ 2000 (Α΄ 248), αντικαθίσταται ως εξής: 

«β) η ανάληψη από υποκείµενο στο φόρο αγαθών της
επιχείρησής του για την ικανοποίηση αναγκών του ή του
προσωπικού της επιχείρησης και γενικά η δωρεάν διάθε-
ση αγαθών για σκοπούς ξένους προς την άσκηση της ε-
πιχείρησης. Εξαιρούνται τα δώρα µέχρις αξίας δέκα (10)
ευρώ και τα δείγµατα που διαθέτει ο υποκείµενος στο
φόρο για την εκπλήρωση των σκοπών της επιχείρησής
του.
Στο πλαίσιο αντιµετώπισης της ανθρωπιστικής κρίσης,

ως δώρα, που επίσης εξαιρούνται, θεωρούνται:
i)  Τα τρόφιµα, φάρµακα, ρούχα ή άλλα αγαθά, πλην ε-

κείνων που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλω-
σης, που διατίθενται δωρεάν σε νοµικά πρόσωπα δηµό-
σιου δικαίου ή νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µη κερ-
δοσκοπικού χαρακτήρα που έχουν συσταθεί νόµιµα στην
Ελλάδα και έχουν αποδεδειγµένα φιλανθρωπικό ή κοι-
νωφελή σκοπό, προκειµένου να διανεµηθούν αποκλει-
στικά για την εξυπηρέτηση ή την ανακούφιση ευπαθών
κοινωνικών οµάδων χωρίς αντάλλαγµα, εφόσον τα αγα-
θά αυτά δεν θέτουν σε κίνδυνο τη δηµόσια υγεία. Ως τέ-
τοια αγαθά θεωρούνται αυτά τα οποία δεν είναι κατάλ-
ληλα προς πώληση ή αξιοποίηση, ιδίως λόγω λαθών ή ε-
λαττωµάτων ή ελλείψεων στη συσκευασία, την επισή-
µανση ή το ζύγισµα, ή λόγω απόσυρσης από την αγορά ή
λόγω εγγύτητας προς την ηµεροµηνία λήξης.

ii) Τα αγαθά που παραδίδονται στις Υπηρεσίες του δη-
µόσιου τοµέα, στους Ο.Τ.Α., στα Ν.Π.Δ.Δ., όπως προσ-
διορίζονται στο άρθρο 14 του ν. 4270/2014 (Α΄143), στα
εκκλησιαστικά Ν.Π., καθώς και στα Ν.Π.Ι.Δ. ή στις οντό-
τητες, που εποπτεύονται από τους παραπάνω φορείς,
προκειµένου να διατεθούν για την κάλυψη των αναγκών
των προσφύγων, ανεξαρτήτως της αξίας και των προδια-
γραφών κατασκευής αυτών.
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iii)  Τα είδη σίτισης που παραδίδονται στο Υπουργείο
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων και το Υπουργείο
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, προκειµένου να διανεµηθούν περαιτέρω άνευ
ανταλλάγµατος για την κάλυψη των αναγκών σίτισης
των µαθητών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας δηµό-
σιας εκπαίδευσης.»

2. Το τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης α΄ της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 35 του Κώδικα Φ.Π.Α., αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Ειδικά για την παράδοση του παραγγελέα προς τον
παραγγελιοδόχο, στην περίπτωση παραγγελιοδοχικών
πωλήσεων, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 2
του άρθρου 5, αγροτικών προϊόντων για λογαριασµό α-
γροτών φυσικών προσώπων, για τις οποίες η εκκαθάριση
δεν εκδίδεται µηνιαία κατ΄ εφαρµογή της φορολογικής
νοµοθεσίας, υπόχρεος για την καταβολή του φόρου εί-
ναι ο παραγγελιοδόχος.»

Άρθρο 8
Τροποποίηση διατάξεων του Εθνικού 

Τελωνειακού Κώδικα

Το άρθρο 177 του ν. 2960/2001 (Α΄ 265) αντικαθίστα-
ται ως ακολούθως: 

«1.α) Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες κατάσχονται
χερσαία ή εναέρια µεταφορικά µέσα ή µηχανήµατα έρ-
γου ή εµπορευµατοκιβώτια, ως αντικείµενα λαθρεµπο-
ρίας ή ως µεταφορικά µέσα αντικειµένων λαθρεµπορίας,
ναρκωτικών ουσιών, µεταναστών χωρίς νοµιµοποιητικά
έγγραφα, όπλων, εκρηκτικών ή για διάπραξη οποιουδή-
ποτε ποινικού αδικήµατος εν γένει, το υπηρεσιακό όργα-
νο το οποίο επέβαλε την κατάσχεση ή η Υπηρεσία στην
οποία υπηρετεί αυτό, τα παραδίδει, µαζί µε αντίγραφο
της έκθεσης κατάσχεσης, στην αρµόδια Τελωνειακή Αρ-
χή (αρµόδιο Τελωνείο ή Διεύθυνση Διαχείρισης Δηµόσι-
ου Υλικού της Γενικής Διεύθυνσης Τελωνείων και Ε.Φ.Κ.
της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων), που ορίζε-
ται αποκλειστικός µεσεγγυούχος, συντασσόµενης έκθε-
σης παράδοσης και παραλαβής. Εάν οι παραπάνω υπη-
ρεσίες αποδεδειγµένα στερούνται χώρων και δυνατοτή-
των φύλαξης, τα κατασχεθέντα αντικείµενα δύναται να
παραµένουν στην παραφυλακή της υπηρεσίας που προέ-
βη στην κατάσχεση, εάν είναι αναγκαίο και µε τη συν-
δροµή άλλων δηµοσίων υπηρεσιών, η δε αρµόδια Τελω-
νειακή Αρχή οφείλει να µεριµνήσει για την άµεση διαχεί-
ρισή τους. Για τη φύλαξη των εναερίων µέσων, εφόσον
είναι αδύνατη η φύλαξή τους στο χώρο της κατάσχεσης,
ζητείται η συνδροµή του πλησιέστερου πολιτικού ή
στρατιωτικού αεροδροµίου. 

β) Το ίδιο ως άνω όργανο ή η Υπηρεσία, στην οποία υ-
πηρετεί αυτό, επισυνάπτει τα πρωτότυπα της έκθεσης
κατάσχεσης και της έκθεσης παράδοσης και παραλαβής,
εφόσον αυτή έχει πραγµατοποιηθεί, στα υποβαλλόµενα
στον αρµόδιο Εισαγγελέα στοιχεία της προανάκρισης
και κοινοποιεί υποχρεωτικά αντίγραφο του διαβιβαστι-
κού εγγράφου της προανάκρισης στη Διεύθυνση Διαχεί-
ρισης Δηµόσιου Υλικού ή στο αρµόδιο Τελωνείο, κατά
περίπτωση. 

2.α) Όταν κατάσχονται πλωτά µέσα, ναυτιλιακός εξο-
πλισµός, τόσο ως εξοπλισµός επί πλωτού µέσου, όσο και
ως µεµονωµένος εξοπλισµός, µηχανές πρόωσης κάθε εί-
δους, τόσο επί του πλωτού µέσου, όσο και µεµονωµένα,
ως αντικείµενα λαθρεµπορίας ή ως µεταφορικά µέσα α-

ντικειµένων λαθρεµπορίας ή ναρκωτικών ουσιών ή µετα-
ναστών χωρίς νοµιµοποιητικά έγγραφα ή όπλων ή εκρη-
κτικών ή για διάπραξη οποιουδήποτε ποινικού αδικήµα-
τος εν γένει, η κατά τόπο αρµόδια Λιµενική Αρχή φυ-
λάσσει αυτά και, αν είναι η κατάσχουσα αρχή, διαβιβάζει
αντίγραφο της έκθεσης κατάσχεσης, µαζί µε τα υποβαλ-
λόµενα στον αρµόδιο Εισαγγελέα στοιχεία της προανά-
κρισης, στο αρµόδιο Τελωνείο και στη Διεύθυνση Διαχεί-
ρισης Δηµόσιου Υλικού, για τη διαχείρισή τους. 

β) Τα κατασχεθέντα πλωτά µέσα, ναυτιλιακός εξοπλι-
σµός, τόσο ως εξοπλισµός επί πλωτού µέσου, όσο και
ως µεµονωµένος εξοπλισµός, µηχανές πρόωσης κάθε εί-
δους, τόσο επί του πλωτού µέσου, όσο και µεµονωµένα,
παραµένουν στην παραφυλακή της Λιµενικής Αρχής, η
οποία τα φυλάσσει, µέχρις ότου παραδοθούν στον αγο-
ραστή που θα αναδειχθεί από τις πλειοδοτικές δηµοπρα-
σίες ή διατεθούν για την κάλυψη αναγκών του Δηµοσίου
ή αποδοθούν στον ιδιοκτήτη ή δοθεί εντολή καταστρο-
φής τους, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο παρόν άρθρο.

γ) Για πλωτά µέσα αξίας άνω των έξι χιλιάδων (6.000)
ευρώ µε βάση την έκθεση κοστολόγησής τους δύναται η
Λιµενική Αρχή, µόνο εάν τεκµηριωµένα υφίσταται πλή-
ρης αδυναµία αυτής για την φύλαξη των κατασχεθέ-
ντων, να διορίσει ειδικό µεσεγγυούχο από τους εγγε-
γραµµένους στον ειδικό κατάλογο πραγµατογνωµόνων.
Ο ειδικός µεσεγγυούχος παραλαµβάνει το πλωτό µέσο
µε λεπτοµερές πρωτόκολλο παράδοσης και παραλαβής,
στο οποίο περιγράφονται αναλυτικά όλα τα στοιχεία αυ-
τού και των εξαρτηµάτων του. Με την ως άνω παραλαβή
ο µεσεγγυούχος αναλαµβάνει την υποχρέωση να το φυ-
λάσσει στην κατάσταση στην οποία το παρέλαβε και φέ-
ρει αποκλειστικά και προσωπικά την ευθύνη για οποιαδή-
ποτε φθορά, ζηµιά ή κλοπή εξαρτηµάτων που θα προκλη-
θεί σε αυτό. Η αποζηµίωση και τα σχετικά έξοδα των µε-
σεγγυούχων εκκαθαρίζονται από την αρχή που διέταξε
τη µεσεγγύηση ή φύλαξη ή από τον Εισαγγελέα Πρωτο-
δικών της περιφέρειας και η εκκαθάριση διαβιβάζεται
στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπί-
νων Δικαιωµάτων µε τα σχετικά δικαιολογητικά για την
πληρωµή του δικαιούχου. 

3. Η αρµόδια Τελωνειακή Αρχή, στην οποία παραδόθη-
καν τα κατασχεθέντα ή κοινοποιήθηκε η κατάσχεση των
ειδών ή µεταφορικών µέσων που αναφέρονται στις πα-
ραγράφους 1 και 2, συντάσσει, εφόσον αυτά προέρχο-
νται από χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, έκθεση επα-
λήθευσης µε την οποία προσδιορίζει τους δασµούς, φό-
ρους και λοιπές επιβαρύνσεις που αναλογούν στην εισα-
γωγή τους και αποστέλλει αντίγραφο αυτής στον αρµό-
διο Εισαγγελέα µέσα σε ένα (1) µήνα από την παράδοση
των κατασχεθέντων ή την κοινοποίηση της έκθεσης κα-
τάσχεσης.
Για τα πλωτά και εναέρια µέσα αντίγραφο της έκθεσης

επαλήθευσης διαβιβάζεται και στη Διεύθυνση Διαχείρι-
σης Δηµόσιου Υλικού.            

4. α) Το Συµβούλιο Πληµµελειοδικών, εάν κατά την κρί-
ση του συντρέχει περίπτωση µη δήµευσης των κατασχε-
θέντων σύµφωνα µε τα άρθρα 310 του Κ.Π.Δ., 160 παρά-
γραφος 4 του παρόντος κώδικα ή άλλες διατάξεις, δύνα-
ται να διατάξει µε αµετάκλητη απόφασή του την άρση
της κατάσχεσης και την απόδοσή τους στον ιδιοκτήτη.
β) Το Συµβούλιο Πληµµελειοδικών δύναται επίσης, µε-

τά από αίτηση του ιδιοκτήτη, να διατάξει µε αµετάκλητη
απόφασή του την άρση της κατάσχεσης και την απόδοση
των κατασχεθέντων σε αυτόν, ακόµα και αν συντρέχει
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περίπτωση δήµευσης των κατασχεθέντων, υπό τον όρο
της κατάθεσης χρηµατικής εγγύησης ισόποσης µε την α-
ξία τους, όπως αυτή προκύπτει από την έκθεση κοστολό-
γησης, προκειµένου να επέχει τη θέση των κατασχεθέ-
ντων που υπόκεινται σε δήµευση. 
γ) Κάθε βούλευµα ή απόφαση σχετικά µε άρση της κα-

τάσχεσης και απόδοση των µεταφορικών µέσων που α-
ναφέρονται στις παραγράφους  1 και 2 στον ρητά κατο-
νοµαζόµενο ιδιοκτήτη, καθώς και κάθε απόφαση για δή-
µευσή τους κοινοποιείται αµελλητί από τον Εισαγγελέα
στη Διεύθυνση Διαχείρισης Δηµοσίου Υλικού ή στο αρ-
µόδιο Τελωνείο µαζί µε βεβαίωση από την οποία προκύ-
πτει η ηµεροµηνία του αµετακλήτου αυτών. 

δ) Η παραλαβή από τον ιδιοκτήτη των κατασχεθέντων
και κατά τα ανωτέρω αποδοθέντων ειδών ή µέσων πραγ-
µατοποιείται µετά από αίτησή του συνοδευόµενη από ό-
λα τα νοµιµοποιητικά έγγραφα. Ο ιδιοκτήτης, πριν την
παραλαβή, υποχρεούται στην καταβολή των εξόδων µε-
ταφοράς και φύλαξης, καθώς και δασµών και λοιπών φό-
ρων που αναλογούν στα ως άνω είδη ή µέσα.         

5.α) Η Διεύθυνση Διαχείρισης Δηµόσιου Υλικού ή το
αρµόδιο Τελωνείο, εάν µετά την παρέλευση έξι (6) µη-
νών από την ηµεροµηνία της κατάσχεσης για τα είδη της
παραγράφου 1 και µετά την παρέλευση τριών (3) µηνών
από την ηµεροµηνία της κατάσχεσης για τα είδη της πα-
ραγράφου 2, δεν έχουν λάβει έγγραφη γνωστοποίηση ή
ανακοίνωση του Εισαγγελέα περί άρσης της κατάσχε-
σης και απόδοσης στον ιδιοκτήτη, προβαίνουν στην εκ-
ποίηση ή διάθεσή τους.

β) Εάν µετά την παρέλευση έξι (6) µηνών από τότε
που κατέστησαν αµετάκλητα η απόφαση ή το βούλευµα
ή η εισαγγελική διάταξη για άρση της κατάσχεσης και α-
πόδοση των κατασχεθέντων στον ιδιοκτήτη, αυτά δεν έ-
χουν παραληφθεί από αποκλειστική αυτού υπαιτιότητα,
τα κατασχεθέντα περιέρχονται στην κυριότητα του Δη-
µοσίου και ο ιδιοκτήτης αποστερείται παντός δικαιώµα-
τος παραλαβής ή αποζηµίωσης.
γ) Εάν µετά την παρέλευση έξι (6) µηνών από τότε

που κατέστη αµετάκλητο το βούλευµα περί απόδοσης
στον ιδιοκτήτη των κατασχεθέντων µε τον όρο της κατά-
θεσης χρηµατικής εγγύησης δεν έχουν παραληφθεί από
αποκλειστική του υπαιτιότητα, τα κατασχεθέντα µπορεί
να εκποιούνται ή να διατίθενται. 

6.α) Η εκποίηση των κατασχεθέντων ειδών των παρα-
γράφων 1 και 2 πραγµατοποιείται µετά την παρέλευση
των προθεσµιών της παραγράφου 5 σύµφωνα µε τους ό-
ρους πώλησης που ισχύουν για τις δηµοπρασίες που διε-
νεργούνται από τις αρµόδιες υπηρεσίες διαχείρισης δη-
µόσιου υλικού.

β) Η Τελωνειακή Αρχή, η οποία έχει την αρµοδιότητα
και ευθύνη της διαχείρισης των κατασχεθέντων ειδών ή
µεταφορικών µέσων που αναφέρονται στις παραγρά-
φους 1 και 2, συντάσσει έκθεση κοστολόγησης. 
γ) Κατασχεθέντα είδη της περίπτωσης α΄ της παρα-

γράφου  2, τα οποία είναι σε κακή κατάσταση και άνευ ε-
µπορικής αξίας, καταστρέφονται, κατ΄ εξαίρεση της πε-
ρίπτωσης α΄ της παρούσας παραγράφου, µετά την πάρο-
δο των προθεσµιών της παραγράφου 5. Η καταστροφή
πραγµατοποιείται µετά από προηγούµενη γνωµοδότηση
επιτροπής, η οποία απαρτίζεται από τον Προϊστάµενο
της αρµόδιας Τελωνειακής Αρχής ως Πρόεδρο, έναν υ-
πάλληλο της ιδίας Αρχής και τον Προϊστάµενο της Λιµε-
νικής Αρχής.
Η γνωµοδότηση της επιτροπής διαβιβάζεται µε µέρι-

µνα της Λιµενικής Αρχής προς το Υπουργείο Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής και το Υπουργείο Εθνικής Άµυ-
νας για την καταστροφή των πλωτών µέσων, σύµφωνα
µε τα ισχύοντα για τις καταστροφές των πλωτών µέσων
των ανωτέρω Υπουργείων.
Με πρόταση της ίδιας γνωµοδοτικής επιτροπής είναι

δυνατή η διάθεση των ως άνω ειδών για ειδικές χρήσεις
σε Δηµόσιες Υπηρεσίες, Ο.Τ.Α. και λοιπά Ν.Π.Δ.Δ. και
Ν.Π.Ι.Δ. που εποπτεύονται από το Δηµόσιο.
δ) Τα πλωτά µέσα δύναται να εκποιούνται για διάλυση.

Για όσα εξ αυτών ανήκουν στην κατηγορία των φουσκω-
τών σκαφών µε εξωλέµβιους κινητήρες είναι δυνατή η
εκποίηση των κινητήρων και των σκαφών µεµονωµένα.
ε) Για τα πλωτά µέσα των οποίων οι δηµοπρατήσεις α-

πέβησαν άγονες, εκ των οποίων οι τρεις µε την ίδια τιµή
εκκίνησης, η Λιµενική Αρχή φύλαξης αυτών προβαίνει,
µετά από σχετική βεβαίωση της Διεύθυνσης Διαχείρισης
Δηµοσίου Υλικού, σε πρόταση προς το Υπουργείο Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολικής και το Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας για την καταστροφή τους, σύµφωνα µε τα ισχύο-
ντα για τις καταστροφές των πλωτών µέσων των ανωτέ-
ρω Υπουργείων.             

7.α) Με απόφαση του Υπουργού Διοικητικής Ανασυ-
γκρότησης, µετά την παρέλευση των προθεσµιών της
παραγράφου 5, τα κατασχεµένα οχήµατα της παραγρά-
φου 1 δύναται να διατίθενται δωρεάν ή έναντι τιµήµατος
προς κυκλοφορία σε Δηµόσιες Υπηρεσίες, Ν.Π.Δ.Δ.,
Ο.Τ.Α. και Ν.Π.Ι.Δ. που εποπτεύονται από το Δηµόσιο.
β) Με όµοια απόφαση, οχήµατα τέλους κύκλου ζωής

(Ο.Τ.Κ.Ζ.) και οχήµατα για διάλυση δύναται να διατίθε-
νται σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα, στην Ελληνική Αστυνο-
µία και στις Ένοπλες Δυνάµεις, αποκλειστικά για εκπαι-
δευτικούς λόγους, τα οποία µετά την χρησιµοποίησή
τους παραδίδονται σε αδειοδοτηµένους φορείς διαχείρι-
σης τέτοιων οχηµάτων.
γ) Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, µετά την

παρέλευση των προθεσµιών της παραγράφου 5, τα πλω-
τά µέσα της παραγράφου 2 και τα κατασχεθέντα είδη
της παραγράφου  1, εκτός των οχηµάτων, δύναται να
διατίθενται δωρεάν ή έναντι τιµήµατος σε Δηµόσιες Υ-
πηρεσίες, Ο.Τ.Α. Ν.Π.Δ.Δ., και Ν.Π.Ι.Δ. που εποπτεύο-
νται από το Δηµόσιο. 
δ) Με απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής

Δηµοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) δύναται να διατίθενται,
κατ’ εξαίρεση των περιπτώσεων α΄ και γ΄ και κατά προ-
τεραιότητα, ένα ή περισσότερα κατασχεθέντα από οποι-
αδήποτε αιτία χερσαία ή πλωτά µεταφορικά µέσα, σε Τε-
λωνειακές και Φορολογικές Υπηρεσίες για τις ανάγκες
της δίωξης λαθρεµπορίου και φοροδιαφυγής.
ε) Για τα οχήµατα που δεν προέρχονται από κράτος -

µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης η Υπηρεσία, στην οποία
διατίθενται προς κυκλοφορία, αναλαµβάνει την έκδοση
της κατά περίπτωση απαιτούµενης έγκρισης τύπου για
την κυκλοφορία τους µε δικές της ενέργειες και έξοδα.

στ) Για τα κατασχεθέντα είδη που δεν προέρχονται α-
πό κράτος – µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα οποία
διατίθενται σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρούσας πα-
ραγράφου, καταβάλλονται από τις υπηρεσίες στις οποί-
ες διατίθενται οι αναλογούντες δασµοί.            

8. Αν µετά την εκποίηση των κατασχεθέντων διατά-
χθηκε αµετάκλητα η απόδοσή τους στον ιδιοκτήτη, κατα-
βάλλεται σε αυτόν αποζηµίωση από την αρµόδια υπηρε-
σία της Α.Α.Δ.Ε. και µετά από αίτησή του στην αρµόδια
υπηρεσία εκποίησης, ως εξής : 
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α) Όταν το εκποιηθέν είδος έχει πλήρως εξοφληθεί α-
πό τον αγοραστή, ποσό ίσο µε το εισπραχθέν τίµηµα α-
φαιρουµένου του εµπεριεχόµενου Φ.Π.Α..
β) Όταν το εκποιηθέν είδος δεν έχει πλήρως εξοφλη-

θεί από τον αγοραστή και το εκπλειστηρίασµα εισπράτ-
τεται µε άτοκες δόσεις, ο ιδιοκτήτης του κατασχεθέντος
δύναται να επιλέξει είτε την είσπραξη ποσού ίσου µε τις
εισπραχθείσες κάθε φορά δόσεις αφαιρουµένου του ε-
µπεριεχόµενου Φ.Π.Α., είτε ποσού ίσου µε το εκπλειστη-
ρίασµα µειωµένο κατά την προβλεπόµενη έκπτωση, εάν
αυτό καταβαλλόταν εφάπαξ, αφαιρουµένου του εµπε-
ριεχόµενου Φ.Π.Α.. 

9. Αν µετά την διάθεση των κατασχεθέντων διατάχθη-
κε αµετάκλητα η απόδοσή τους στον ιδιοκτήτη, κατα-
βάλλεται σε αυτόν αποζηµίωση ως εξής:
α) Όταν το κατασχεθέν είδος διατίθεται δωρεάν, ποσό

ίσο µε την τιµή κοστολόγησης αφαιρουµένου του εµπε-
ριεχοµένου Φ.Π.Α.. Υπόχρεη για την καταβολή του πο-
σού αυτού στον ιδιοκτήτη είναι η Υπηρεσία στην οποία
διατέθηκε το κατασχεθέν είδος.
β) Όταν το κατασχεθέν είδος διατίθεται έναντι τιµήµα-

τος, καταβάλλεται από µεν την αρµόδια υπηρεσία της
Α.Α.Δ.Ε. ποσό ίσο µε το εισπραχθέν τίµηµα αφαιρουµέ-
νου του εµπεριεχοµένου Φ.Π.Α. από δε την Υπηρεσία
στην οποία διατέθηκε αυτό, ποσό ίσο µε τη διαφορά της
τιµής κοστολόγησης και του τιµήµατος που κατεβλήθη,
αφαιρουµένου του εµπεριεχοµένου Φ.Π.Α.. 

10. Τα αναφερόµενα στις παραγράφους 8 και 9 ποσά
καταβάλλονται έντοκα από την ηµεροµηνία που οι αρµό-
διες υπηρεσίες προς αποζηµίωση λάβουν αίτηµα µε όλα
τα νόµιµα δικαιολογητικά του δικαιωθέντος ιδιοκτήτη µέ-
χρι την ηµεροµηνία έκδοσης του σχετικού εντάλµατος
πληρωµής. Η καταβολή των προς αποζηµίωση ποσών γί-
νεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 83 του
Κ.Ε.Δ.Ε. και του άρθρου 12 του ν. 4174/2013 (Α΄170).            

11.α) Τα κλεµµένα οχήµατα και µηχανήµατα έργου
που έχουν κατασχεθεί ως αντικείµενα λαθρεµπορίας ή
ως µεταφορικά µέσα λαθρεµπορευµάτων ή ναρκωτικών
ουσιών ή όπλων ή εκρηκτικών ή µεταναστών χωρίς νοµι-
µοποιητικά έγγραφα ή λόγω διάπραξης οποιουδήποτε
ποινικού αδικήµατος, καθώς και τα κλεµµένα οχήµατα
και µηχανήµατα έργου που ανακαλύπτονται κατά τους ε-
λέγχους ή έρευνες από τα Τελωνεία ή τις διωκτικές αρ-
χές του Υπουργείου Οικονοµικών ή από τις υπηρεσίες
της Ελληνικής Αστυνοµίας ή του Λιµενικού Σώµατος,
παραδίδονται στη Διεύθυνση Διαχείρισης Δηµοσίου Υλι-
κού ή στο αρµόδιο Τελωνείο, κατά περίπτωση, µαζί µε α-
ντίγραφα της έκθεσης κατάσχεσης και των εγγράφων α-
ναζήτησης και ειδοποίησης των ιδιοκτητών και συντάσ-
σεται έκθεση παράδοσης-παραλαβής.
Τα κατασχεθέντα παραλαµβάνονται από τον ιδιοκτήτη

µετά από άδεια παραλαβής από την αρµόδια αρχή ή µε
αµετάκλητη απόφαση ή βούλευµα, αφού προηγουµένως
καταβληθούν τα έξοδα µεταφοράς και φύλαξης.
β) Αν µετά την παρέλευση τριών (3) ετών από την ηµε-

ροµηνία παραλαβής τους η Διεύθυνση Διαχείρισης Δη-
µόσιου Υλικού ή το αρµόδιο Τελωνείο δεν έχουν λάβει
έγγραφη γνωστοποίηση ή ανακοίνωση του Εισαγγελέα
περί άρσης της κατάσχεσης και απόδοσης στον ιδιοκτή-
τη ή µετά την παρέλευση ενός (1) έτους από το αµετά-
κλητο δικαστικής απόφασης ή βουλεύµατος ή από την η-
µεροµηνία που κοινοποιήθηκε στον δικαιούχο η άδεια
της αρµόδιας Αρχής για την παραλαβή του οχήµατος

δεν έχουν παραληφθεί από αυτόν, τότε τα κατασχεθέ-
ντα δύναται να διατίθενται στην Ελληνική Αστυνοµία και
στις Ένοπλες Δυνάµεις αποκλειστικά για τις ανάγκες
τους στο εσωτερικό της χώρας. 
γ) Μετά την πάροδο των ανωτέρω προθεσµιών, τα κα-

τασχεθέντα δύναται να εκποιούνται ή να διατίθενται και
σε άλλες υπηρεσίες εκτός των ανωτέρω, εφόσον δεν εί-
ναι καταχωρηµένα στο σύστηµα πληροφοριών Σένγκεν
(SIS II). 
δ) Αν µετά την εκποίηση ή την διάθεση των κατασχε-

θέντων διατάχθηκε αµετάκλητα η απόδοσή τους στον ι-
διοκτήτη, καταβάλλεται σε αυτόν αποζηµίωση, σύµφωνα
µε τα οριζόµενα στις παραγράφους 8, 9 και 10.             

12. Όλα τα είδη χερσαίων και εναερίων µεταφορικών
µέσων και µηχανηµάτων έργου που για οποιαδήποτε αι-
τία έχουν δεσµευτεί ή ακινητοποιηθεί από τις αρµόδιες
Τελωνειακές αρχές ή από οποιαδήποτε άλλη αρµόδια
αρχή και φυλάσσονται στη Διεύθυνση Διαχείρισης Δηµο-
σίου Υλικού ή στο αρµόδιο τελωνείο, διατίθενται ή εκ-
ποιούνται, εφόσον παρέλθει χρονικό διάστηµα δύο (2) ε-
τών από την ηµεροµηνία δέσµευσης ή ακινητοποίησης.
Εάν µετά την εκποίηση ή διάθεση των ανωτέρω αρθεί η
δέσµευση ή διαταχθεί αµετάκλητα η απόδοσή τους στον
ιδιοκτήτη, καταβάλλεται αποζηµίωση κατ΄ αντιστοιχία
µε τα οριζόµενα στις παραγράφους 8, 9 και 10.            

13. Οχήµατα που δεσµεύονται από το Υπουργείο Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, προκειµένου να διατεθούν σε
υπηρεσίες, αποδεσµεύονται αυτοµάτως και δεν δύναται
να δεσµευθούν στο µέλλον για τις ίδιες υπηρεσίες, εάν
µετά την παρέλευση ενενήντα (90) ηµερολογιακών ηµε-
ρών από την δέσµευσή τους δεν έχουν εκδοθεί οι σχετι-
κές αποφάσεις διάθεσης.

14. α) Με αποφάσεις του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. καθο-
ρίζονται:
αα) Οι όροι πώλησης των ειδών που εµπίπτουν στις

διατάξεις του παρόντος άρθρου.
αβ) Οι αρµόδιες Υπηρεσίες της Α.Α.Δ.Ε. και οι όροι

πώλησης ειδών πέραν των περιλαµβανοµένων στο πα-
ρόν άρθρο, τα οποία περιέρχονται στη διαχείριση των ως
άνω Υπηρεσιών.
β) Με όµοιες αποφάσεις καθορίζεται το ηµερήσιο κό-

στος φύλαξης, ο χρόνος υπολογισµού του, το κόστος
µεταφοράς όλων των ειδών που περιέρχονται στη δια-
χείριση των αρµοδίων Υπηρεσιών της Α.Α.Δ.Ε. και οποι-
αδήποτε άλλη δαπάνη βαρύνει τα είδη κατά την απόδο-
σή τους, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για την
εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου αυτού. 

Άρθρο 9

Η παρ. 1 του άρθρου 170 του ν. 2960/2001 (Α΄ 265) α-
ντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«1. Όταν η Τελωνειακή Αρχή παραλάβει τα εµπορεύ-
µατα που κατασχέθηκαν, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα
άρθρα 164 και επόµενα του παρόντα Κώδικα, δηµοσιεύει
µε τοιχοκόλληση στο Τελωνειακό Κατάστηµα, πρόσκλη-
ση προς κάθε ενδιαφερόµενο ώστε να εµφανισθεί εντός
πέντε (5) ηµερών και προκαταβάλει τις αναγκαίες δαπά-
νες για τη φύλαξη αυτών µέχρι τελεσιδικίας της απόφα-
σης, η οποία θα αποφανθεί για τη δήµευση αυτών. Το πο-
σό των δαπανών ορίζει ο Προϊστάµενος του Τελωνείου
µε πρωτόκολλο, µε το οποίο δύναται να ορισθεί και η κα-
τά χρονικά διαστήµατα προκαταβολή.
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Για τα κατασχεθέντα µεταφορικά µέσα εφαρµογή έ-
χουν τα οριζόµενα στο άρθρο 177.» 

Άρθρο 10
Φορολογικές διατάξεις για την Εταιρεία Ακινήτων 

Δηµοσίου (ΕΤ.Α.Δ. Α.Ε.) και την Επιτροπή Ολυµπίων
και Κληροδοτηµάτων (Ε.Ο.και Κ.)

1. Οι άµεσες θυγατρικές της ανώνυµης εταιρείας µε
την επωνυµία «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ
ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ Α.Ε.», οι οποίες υπάγονταν στις διατά-
ξεις της παρ. 5 του άρθρου 82 του ν. 2238/1994 (Α΄ 151)
και του άρθρου 65Α του ν. 4174/2013 (Α΄ 170), θεωρείται
ότι έχουν περαιώσει οριστικά τις φορολογικές τους υπο-
χρεώσεις για τις αντίστοιχες διαχειριστικές περιόδους ή
φορολογικά έτη κατά τα οποία ενέπιπταν στις προανα-
φερόµενες διατάξεις, εφόσον στα ετήσια φορολογικά
πιστοποιητικά που εκδόθηκαν ή πρόκειται να εκδοθούν,
δεν υπάρχουν παραβάσεις της φορολογικής νοµοθε-
σίας. Σε περίπτωση που υπάρχουν παραβάσεις στα ως ά-
νω φορολογικά πιστοποιητικά, ο φορολογικός έλεγχος
περιορίζεται αποκλειστικά και µόνο στις παραβάσεις αυ-
τές.

2.α) Η Εταιρεία Ακινήτων Δηµοσίου (ΕΤ.Α.Δ. Α.Ε., ε-
φόσον έχει αποδώσει απευθείας στο λογαριασµό του
µοναδικού της µετόχου τα οφειλόµενα µερίσµατα, θεω-
ρείται ότι έχει εκπληρώσει όλες τις σχετικές φορολογι-
κές της υποχρεώσεις, µη εφαρµοζοµένων των άρθρων 8
και 10 του ν.δ. 1195/1942 (Α΄ 80), του άρθρου 18 του
ν. 3943/2011 (Α΄ 66), καθώς και κάθε άλλης διάταξης πε-
ρί προσθέτων φόρων, προστίµων και προσαυξήσεων. Το
αυτό ισχύει και για τυχόν οφειλόµενα µερίσµατα, εφό-
σον καταβληθούν απευθείας στο λογαριασµό του µετό-
χου, εντός µηνός από την ηµεροµηνία δηµοσίευσης του
παρόντος νόµου. Τυχόν καταβληθέντες πρόσθετοι φό-
ροι ή προσαυξήσεις δεν αναζητούνται.

β) Οι διατάξεις της προηγούµενης περίπτωσης εφαρ-
µόζονται και για τις απορροφηθείσες από την Εταιρεία
Ακινήτων Δηµοσίου (ΕΤ.Α.Δ.) Α.Ε. εταιρείες, υπό τις αυ-
τές ως άνω προϋποθέσεις.

3. Οι φορολογικές απαλλαγές του άρθρου 206 του
ν. 4389/2016 (Α΄ 94), αποκλειστικά ως προς την απαλλα-
γή από το φόρο εισοδήµατος που προκύπτει από τη δρα-
στηριότητα της Εταιρείας Ακινήτων Δηµοσίου (Ε.Τ.Α.Δ.)
Α.Ε., ισχύουν για τα φορολογικά έτη που αρχίζουν από
την 1η Ιανουαρίου 2016 και µετά. Από την έναρξη ισχύος
του παρόντος νόµου, οι φορολογικές απαλλαγές του άρ-
θρου 206 του ν. 4389/2016 εφαρµόζονται και για κάθε δι-
καιοπραξία που καταρτίζεται, δυνάµει των άρθρων 201
του ν. 4389/2016 και του εισαγωγικού εδαφίου της παρ.
5 του άρθρου 13 του ν. 2636/1998 (Α΄ 198), όπως αντικα-
ταστάθηκε µε το άρθρο 212 του ν. 4389/2016, από την
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ
Α.Ε. και τις άµεσες θυγατρικές της, εφόσον αυτές είναι
υπόχρεες σε φόρο, εξαιρουµένων των Τ.Χ.Σ. και
Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ..

4. Η παρ. 4 του άρθ. 23 του ν. 3427/2005 (Α΄ 312), ό-
πως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«4. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν έχουν εφαρµο-
γή για ακίνητα του Δηµοσίου, του Ταµείου Αξιοποίησης
Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου (Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ.), της Ε-
ταιρείας Ακινήτων Δηµοσίου (ΕΤ.Α.Δ.) Α.Ε., καθώς και
για τα πρόσωπα της υποπερίπτωσης β΄ της περίπτωσης
στ΄ της παρ. 1 του άρθ. 3 του ν. 4223/2013 (Α΄ 287)».

5. Η περίπτωση α΄ της παραγράφου 1 του άρθ. 3 του
ν. 4223/2013, όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«α) Στο Δηµόσιο, στο Ταµείο Αξιοποίησης της Ιδιωτι-
κής Περιουσίας του Δηµοσίου (Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ.), στον Ελλη-
νικό Οργανισµό Τουρισµού (Ε.Ο.Τ.), στην Εταιρεία Ακι-
νήτων Δηµοσίου (ΕΤ.Α.Δ.) Α.Ε. και στην Επιτροπή Ολυ-
µπίων και Κληροδοτηµάτων (Ε.Ο.και Κ.)».

6. Οι διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 ισχύουν από
1.1.2016, πλήν αυτής της παραγράφου 5 κατά το µέρος
που αφορά στην Ε.Ο.και Κ., για την οποία ισχύει από
1.1.2017.

Άρθρο 11
Τροποποιήσεις διατάξεων του ν. 4389/2016

1. Στο ν. 4389/2016 (Α΄ 94) προστίθεται άρθρο 17A, ως
εξής:

«Άρθρο 17A
Φορολογική και Τελωνειακή Ακαδηµία 

1. Οι νέοι υπάλληλοι της Α.Α.Δ.Ε. δύνανται να διορίζο-
νται στη Φορολογική και Τελωνειακή Ακαδηµία σε προ-
σωποπαγείς θέσεις που συνιστώνται µε την πράξη διορι-
σµού τους, κατά παρέκκλιση των κείµενων διατάξεων, µε
σκοπό την παρακολούθηση προγράµµατος υποχρεωτι-
κής εισαγωγικής εκπαίδευσης. 
Ως προθεσµία δηµοσίευσης των ατοµικών πράξεων

διορισµού ορίζεται το εξάµηνο από τη δηµοσίευση της α-
πόφασης κατανοµής ή των οριστικών πινάκων στην περί-
πτωση αναπλήρωσης.

2. Οι ανωτέρω υπάλληλοι δεν φέρουν την ιδιότητα
σπουδαστή ή φοιτητή εκπαιδευτικού ιδρύµατος, αλλά
λογίζονται και αµείβονται ως δόκιµοι δηµόσιοι υπάλλη-
λοι. Με την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εισαγωγικής
εκπαίδευσης οι νέοι υπάλληλοι καταλαµβάνουν κενές
οργανικές θέσεις, σε υπηρεσίες αντίστοιχου κλάδου, κα-
τηγορίας/ειδικότητας της Αρχής στην περιφερειακή ενό-
τητα διορισµού τους βάσει της οικείας προκήρυξης, µε
ταυτόχρονη κατάργηση της προσωποπαγούς θέσης. 

3. Με απόφαση του Διοικητή της Αρχής ρυθµίζονται τα
ειδικότερα θέµατα για τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµα-
τα των νεοδιόριστων στη Φορολογική και Τελωνειακή Α-
καδηµία υπαλλήλων κατά τον χρόνο της φοίτησής τους,
ο τρόπος υλοποίησης και ολοκλήρωσης της εισαγωγικής
εκπαίδευσης και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για
την εφαρµογή του παρόντος άρθρου.»

2. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου ισχύουν για υ-
παλλήλους της Α.Α.Δ.Ε., οι οποίοι διορίζονται κατόπιν
προκηρύξεων που εκδίδονται µετά τη δηµοσίευση του
παρόντος.

Άρθρο 12
Τροποποιήσεις διατάξεων Κώδικα 

Φορολογικής Διαδικασίας

1.α. Στην παρ. 1 του άρθρου 9 του ν. 4174/2013 (Α΄
170) η φράση «στον ιστότοπο του Υπουργείου Οικονοµι-
κών» αντικαθίσταται µε τη φράση «στον ιστότοπο της Α-
νεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.)».
β. Η παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 4174/2013 αντικαθί-

σταται ως εξής: 
«2. Οι ερµηνευτικές εγκύκλιοι είναι δεσµευτικές για τη

Φορολογική Διοίκηση, έως ότου ανακληθούν ρητά ή έως
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ότου τροποποιηθεί η νοµοθεσία την οποία ερµηνεύουν.
Η τυχόν µεταβολή της ερµηνευτικής θέσης της Φορολο-
γικής Διοίκησης δεν ισχύει αναδροµικά σε περίπτωση
που συνεπάγεται τη χειροτέρευση της θέσης των φορο-
λογουµένων.» 
γ. H παρ. 5 του άρθρου 9 του ν. 4174/2013 αντικαθί-

σταται ως εξής: 
«5. Σε περίπτωση που ο φορολογούµενος ακολούθησε

τις εγκυκλίους της Φορολογικής Διοίκησης αναφορικά
µε τη φορολογική του υποχρέωση, η δήλωσή του δεν θε-
ωρείται ανακριβής ή δεν θεωρείται ότι παρέλειψε να υ-
ποβάλει δήλωση, κατά περίπτωση.»

2. Στο άρθρο 14 του ν. 4174/2013 προστίθεται παρά-
γραφος 5 ως εξής: 

«5. Ο Διοικητής της Α.Α.Δ.Ε. µε απόφασή του µπορεί
να ορίζει κατηγορίες φορολογουµένων, οι οποίοι υπο-
χρεούνται να παρέχουν αυτοµάτως πληροφορίες για την
επιχειρηµατική τους δραστηριότητα, τον τρόπο, το χρό-
νο και τη διαδικασία υποβολής των πληροφοριών αυτών,
καθώς και κάθε άλλο αναγκαίο θέµα για την εφαρµογή
της παρούσας παραγράφου.»

3. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 15 του
ν. 4174/ 2013 αντικαθίσταται ως εξής: 

«Τρίτα πρόσωπα που δεσµεύονται από επαγγελµατικό
απόρρητο υποχρεούνται στη χορήγηση των πληροφο-
ριών της παραγράφου 3, εφόσον αυτές αφορούν οικονο-
µικές συναλλαγές του φορολογούµενου.»

4. Στην περίπτωση ε΄ της παρ. 1 του άρθρου 17 του
ν. 4174/2013 διαγράφονται οι λέξεις «και να εντοπι-
στούν πηγές αποπληρωµής των απαιτήσεών τους».

5.α. Στην παρ. 1 του άρθρου 54 του ν. 4174/2013 προ-
στίθενται περιπτώσεις ιε΄, ιστ΄ και ιζ΄ ως εξής: 

«ιε) δεν εκδίδει λογιστικά αρχεία ή εκδίδει ή λαµβάνει
ανακριβή λογιστικά αρχεία (παραστατικά), για πράξεις
που δεν επιβαρύνονται µε Φ.Π.Α.,
ιστ) διακινεί αγαθά χωρίς την ύπαρξη παραστατικών

στοιχείων διακίνησης,
ιζ) δεν συµµορφώνεται µε τις υποχρεώσεις της παρ. 3

του άρθρου 20 του ν. 3842/2010 (Α΄ 58).»
β. Στην παρ. 2 του άρθρου 54 του ν. 4174/2013, όπως ι-

σχύει, προστίθενται περιπτώσεις η΄ και θ΄, ως εξής:
«η) πεντακόσια (500) ευρώ, ανά φορολογικό έλεγχο,

σε περίπτωση που ο φορολογούµενος είναι υπόχρεος
τήρησης απλογραφικού λογιστικού συστήµατος, και χί-
λια (1.000) ευρώ, ανά φορολογικό έλεγχο, αν ο φορολο-
γούµενος είναι υπόχρεος τήρησης διπλογραφικού φορο-
λογικού συστήµατος στις περιπτώσεις ιε΄ και ιστ΄ της
παραγράφου 1,
θ) εκατό (100) ευρώ, για κάθε παράβαση της περίπτω-

σης ιζ΄ της παραγράφου 1.»

Άρθρο 13
Ρυθµίσεις θεµάτων φορολογίας κατοχής ακινήτων

1. Η περίπτωση στ΄ της παρ. 2 του άρθρου 2 του
ν. 4223/2013 (Α΄287) καταργείται.

2. Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 5 του
ν. 4223/2013 αντικαθίσταται ως εξής:

«Ειδικά, για τα έτη 2016, 2017 και 2018 στη συνολική
αξία του πρώτου εδαφίου δεν συνυπολογίζεται και η α-
ξία των δικαιωµάτων επί γηπέδων εκτός σχεδίου πόλης
ή οικισµού.»

3. Μετά το τρίτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 54Α
του ν. 4174/2013 (Α΄ 170), όπως ισχύει, προστίθενται ε-

δάφια ως εξής:
«Το πιστοποιητικό ΕΝ.Φ.Ι.Α., που αφορά ακίνητο πτω-

χού, χορηγείται στον κατά το χρόνο χορήγησης αυτού
σύνδικο της πτώχευσης, εφόσον το ίδιο ακίνητο περι-
λαµβάνεται στη δήλωση ΕΝ.Φ.Ι.Α. και εφόσον έχει κατα-
βληθεί ή νόµιµα απαλλαγεί από το φόρο για τα πέντε (5)
προηγούµενα έτη. 
Κατά τη σύνταξη συµβολαιογραφικής πράξης αποδο-

χής κληρονοµιάς µνηµονεύεται και επισυνάπτεται από
τον συµβολαιογράφο το πιστοποιητικό του πρώτου εδα-
φίου για τα πέντε (5) προηγούµενα έτη. Για τα έτη κατά
τα οποία υπόχρεος ήταν ο κληρονοµούµενος, το πιστο-
ποιητικό χορηγείται εφόσον έχει καταβληθεί ο φόρος
που αναλογεί στο ποσοστό και στο δικαίωµα επί του ακι-
νήτου που κληρονοµείται ή εφόσον ο κληρονοµούµενος
έχει νόµιµα απαλλαγεί από το φόρο για αυτό.»

4. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 54Α του
ν. 4174/2013 προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Το πιστοποιητικό που αφορά ακίνητο πτωχού χορη-
γείται στον κατά το χρόνο χορήγησης αυτού σύνδικο
της πτώχευσης, εφόσον το ίδιο ακίνητο περιλαµβάνεται
στη δήλωση Φ.Α.Π. και εφόσον έχει καταβληθεί ή νόµιµα
απαλλαγεί από το φόρο για τα συγκεκριµένα έτη. 
Το πιστοποιητικό που απαιτείται για τη σύνταξη, τη µε-

ταγραφή ή καταχώρηση αποδοχής κληρονοµιάς για τα έ-
τη κατά τα οποία υπόχρεος ήταν ο κληρονοµούµενος χο-
ρηγείται εφόσον έχει καταβληθεί ο φόρος που αναλογεί
στο ποσοστό και στο δικαίωµα επί του ακινήτου που κλη-
ρονοµείται ή εφόσον ο κληρονοµούµενος έχει νόµιµα α-
παλλαγεί από το φόρο για αυτό.»

5. Στην παρ. 4 του άρθρου 54Α του ν. 4174/ 2013, όπως
ισχύει, µετά το δεύτερο εδάφιο προστίθενται νέα εδά-
φια ως εξής:

«Εφόσον µε το αυτό συµβολαιογραφικό έγγραφο µε-
ταβιβάζεται µε αντάλλαγµα το σύνολο της ακίνητης πε-
ριουσίας φυσικού ή νοµικού προσώπου και το συνολικά
οφειλόµενο ποσό κύριων και πρόσθετων φόρων και προ-
σαυξήσεων, αποδίδεται, επί ποινή ακυρότητας του συµ-
βολαίου, από το συµβολαιογράφο µέσα στην προθεσµία
των τριών (3) εργασίµων ηµερών, χορηγείται ένα ενιαίο
πιστοποιητικό των παραγράφων 1 και 3 για το σύνολο
των ακινήτων, χωρίς να απαιτείται να έχει προηγηθεί
ρύθµιση των ληξιπρόθεσµων οφειλών από ΕΝ.Φ.Ι.Α. και
Φ.Α.Π..»

6. Η παρ. 5 του άρθρου 54Α του ν. 4174/2013 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«5. Είναι απαράδεκτη η συζήτηση ενώπιον δικαστηρί-
ου εµπράγµατης αγωγής επί ακινήτου, πλην της µονοµε-
ρούς εγγραφής υποθήκης ή προσηµείωσης υποθήκης ή
της άρσης κατάσχεσης, αν δεν προσκοµισθεί από τον υ-
πόχρεο σε ΕΝ.Φ.Ι.Α. πιστοποιητικό ότι το ίδιο ακίνητο
περιλαµβάνεται στη δήλωση ΕΝ.Φ.Ι.Α. και Φ.Α.Π., κατά
περίπτωση, για τα πέντε (5) προηγούµενα έτη.»

7. Η περίπτωση ιβ΄ της παρ. 1 του άρθρου 23 του
ν. 3427/2005 (Α΄312) αντικαθίσταται ως εξής:

«ιβ) τον σύνδικο της πτώχευσης για λογαριασµό του
πτωχού, για την πτωχευτική ακίνητη περιουσία,».

8. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 23 του
ν. 3427/2005 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Ειδικά, για τα έτη 2012 έως και 2016, για τη χορήγη-
ση του πιστοποιητικού του άρθρου 54Α του ν. 4223/2013,
εφόσον δεν έχει υποβληθεί δήλωση για ακίνητο του
πτωχού από τον υπόχρεο σε δήλωση, η δήλωση για το α-
κίνητο αυτό υποβάλλεται από τον κατά το χρόνο χορή-
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γησης του πιστοποιητικού σύνδικο της πτώχευσης στο
όνοµα του πτωχού.»

9. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού ισχύουν από
1.1.2017.

Άρθρο 14
Τροποποίηση του Κώδικα Διατάξεων Φορολογίας 

Κληρονοµιών, Δωρεών, Γονικών Παροχών, Προικών 
και Κερδών από Τυχερά Παίγνια

Το τέταρτο εδάφιο της παρ. 1 της Ενότητας Α΄ του άρ-
θρου 26 του Κώδικα Διατάξεων Φορολογίας Κληρονο-
µιών, Δωρεών, Γονικών Παροχών, Προικών και Κερδών α-
πό Τυχερά Παίγνια, ο οποίος κυρώθηκε µε το άρθρο
πρώτο του ν. 2961/2001 (Α΄ 266), καταργείται και το τρί-
το εδάφιο αυτής αντικαθίσταται ως εξής:

«Δικαιούχοι της απαλλαγής είναι οι Έλληνες και οι πο-
λίτες κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
χωρών του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.).» 

Άρθρο 15
Καθορισµός χρόνου και τρόπου υποβολής ειδικής 
δήλωσης εισφοράς από εταιρείες του άρθρου 25 

του ν. 27/1975

Το πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 43 του
ν. 4111/2013 (Α΄18) αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Οι κατά την παράγραφο 1 υπόχρεες σε καταβολή
της ως άνω εισφοράς επιχειρήσεις για το συνολικό ετή-
σιο εισαγόµενο και µετατρεπόµενο σε ευρώ συνάλλαγ-
µα της οκταετίας 2012-2019, υποβάλλουν στον προϊστά-
µενο της αρµόδιας Δηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας
(Δ.Ο.Υ.) για τη φορολογία τους ειδική δήλωση υπολογι-
σµού της εισφοράς επί του συνολικού εισαγόµενου και
µετατρεπόµενου σε ευρώ συναλλάγµατος µέχρι το τέ-
λος Μαρτίου του επόµενου κάθε φορά έτους. Με τη δή-
λωση αυτή συνυποβάλλονται επικυρωµένα αντίγραφα
των βεβαιώσεων εισαγωγής συναλλάγµατος, καθώς και
σχετική υπεύθυνη δήλωση των νοµίµων εκπροσώπων
των υπόχρεων εταιρειών στον προϊστάµενο της αρµό-
διας Δηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας (Δ.Ο.Υ.) για τη
φορολογία των εταιρειών αυτών.
Κατ’ εξαίρεση η δήλωση της εισφοράς επί του συνολι-

κού εισαγόµενου και µετατρεπόµενου σε ευρώ συναλ-
λάγµατος για το έτος 2016 υποβάλλεται µέχρι το τέλος
Ιουνίου του έτους 2017.»

Άρθρο 16
Τροποποίηση του άρθρου 13 του ν. 2238/1994

1. Στο τέλος της περίπτωσης α΄ της παρ. 1 του άρθρου
13 του ν. 2238/1994 (Α' 151), όπως αυτό ίσχυε, προστίθε-
ται εδάφιο ως εξής: 

«Η πώληση ή η µίσθωση ακινήτου, στο οποίο λειτουρ-
γούσε επιχείρηση, µετά του τυχόν υφιστάµενου εξοπλι-
σµού, σε άλλη επιχείρηση, δεν συνιστά µεταβίβαση επι-
χείρησης για την επιβολή φόρου υπεραξίας.»

2. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου κατα-
λαµβάνουν εκκρεµείς υποθέσεις, για τις οποίες έχει ήδη
επιβληθεί φόρος υπεραξίας κατά το άρθρο 13 του
ν. 2238/1994.

Άρθρο 17
Βεβαίωση ηλεκτροδότησης ακινήτων

Οι διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 1882/1990
(Α΄ 43), όπως τροποποιήθηκαν και συµπληρώθηκαν µε
τις διατάξεις του άρθρου 53 του ν. 2065/ 1992 (Α΄ 113),
καταργούνται.

Άρθρο 18
Τροποποίηση του π.δ. 965/1980 

1. Η παρ. 1 του άρθρου 16 του π.δ. 965/1980 (Α΄ 243)
αντικαθίσταται ως εξής:

«1.α. Επιτρέπεται η συστέγαση και συλλειτουργία των
ζυθοποιείων µε µονάδες παραγωγής ποτών από ζύµωση
του κωδικού ΣΟ 22.06, οι οποίες λειτουργούν σύµφωνα
µε τις διατάξεις του άρθρου 3 του ν. 2969/2001 (Α΄ 281),
καθώς και µε µονάδες παραγωγής ποτών ελεύθερων αλ-
κοόλης και εµφιάλωσης νερού ανθρώπινης κατανάλω-
σης.

β. Δεν επιτρέπεται η συστέγαση και συλλειτουργία
των ζυθοποιείων µε οινοποιεία, αποσταγµατοποιεία, οι-
νοπνευµατοποιεία, ποτοποιεία και εν γένει µονάδες που
χρησιµοποιούν αιθυλική αλκοόλη.
γ. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζο-

νται οι όροι, οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες για τη
συστέγαση και συλλειτουργία των µονάδων της ως άνω
περίπτωσης α΄, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια
για την εφαρµογή της παρούσας παραγράφου.»

2. H παρ. 3 του άρθρου 16 του π.δ. 965/1980 καταργεί-
ται.

Άρθρο 19
Τροποποίηση των άρθρων 295 έως 319 του ν. 4072/2012

1. Η παρ. 3 του άρθρου 295 του ν. 4072/2012 (Α΄86) α-
ναδιατυπώνεται ως εξής:

«3. Οι διατάξεις του παρόντος Κεφαλαίου αφορούν
στην είσπραξη απαιτήσεων από την Ελλάδα, οι οποίες
γεννήθηκαν σε άλλο κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης, καθώς και στην είσπραξη απαιτήσεων από τα άλ-
λα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες γεν-
νήθηκαν στην Ελλάδα.»

2. Στην παράγραφο 2 περίπτωση α΄ του άρθρου 298,
στην παράγραφο 1 του άρθρου 302, στην παράγραφο 2
περίπτωση α΄ του άρθρου 304, στην παράγραφο 1 του
άρθρου 305, στις παραγράφους 1, 3 και 4 του άρθρου
306, στις παραγράφους 1, 2 και 4 του άρθρου 307, στην
παράγραφο 2 του άρθρου 308, στην παράγραφο 1 του
άρθρου 309, στην παράγραφο 1 του άρθρου 311, στην
παράγραφο 2 του άρθρου 312, στην παράγραφο 1 του
άρθρου 314 και στην παράγραφο 1 του άρθρου 315 του
ν. 4072/2012, όπου αναφέρονται οι λέξεις «στο κράτος -
µέλος της αποδέκτριας αρχής» αντικαθίστανται από τις
λέξεις «στο κράτος - µέλος που λαµβάνει την αίτηση».

3. Στην παράγραφο 2 περίπτωση γ΄ του άρθρου 298,
στην παράγραφο 1 περιπτώσεις α΄, β΄ και γ΄ του άρθρου
300, στην παράγραφο 2 του άρθρου 300, στην παράγρα-
φο 1 του άρθρου 306, στις παραγράφους 2 και 4 του άρ-
θρου 307, στην παράγραφο 1 του άρθρου 313, στις πα-
ραγράφους 1 και 3 του άρθρου 315 του ν. 4072/2012, ό-
που αναφέρονται οι λέξεις «του κράτους - µέλους της α-
ποδέκτριας αρχής» αντικαθίστανται από τις λέξεις «του
κράτους - µέλους που λαµβάνει την αίτηση».
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4. Οι περιπτώσεις α΄ και β΄ του άρθρου 297 του
ν. 4072/2012 αντικαθίστανται ως εξής: 

«α) «αιτούσα αρχή»: κεντρικό γραφείο διασύνδεσης,
γραφείο διασύνδεσης ή υπηρεσία διασύνδεσης της Ελ-
λάδας ή άλλου κράτους-µέλους της Ε.Ε., που υποβάλλει
αίτηση συνδροµής σχετικά µε απαίτηση αναφερόµενη
στο άρθρο 296 (άρθρο 2 Οδηγίας),
β) «αποδέκτρια αρχή»: κεντρικό γραφείο διασύνδε-

σης, γραφείο διασύνδεσης ή υπηρεσία διασύνδεσης της
Ελλάδας ή άλλου κράτους-µέλους της Ε.Ε., προς τα ο-
ποία απευθύνεται αίτηση συνδροµής,».

5. Στην παρ. 3 του άρθρου 298 του ν. 4072/2012 οι λέ-
ξεις «στην αποδέκτρια αρχή ενός κράτους – µέλους» α-
ντικαθίστανται µε τις λέξεις «στο κράτος – µέλος που
λαµβάνει την αίτηση».

6. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 300 του
ν. 4072/2012 µετά τη λέξη «καταχωρίσεις» προστίθενται
οι λέξεις «λογιστικών βιβλίων». 

7. Η υποπερίπτωση (ii) της περίπτωσης δ΄ της παρ. 1
του άρθρου 301 του ν. 4072/2012 αντικαθίσταται ως ε-
ξής:

«(ii) το γραφείο στο οποίο µπορούν να παρασχεθούν
περαιτέρω πληροφορίες σχετικά µε το κοινοποιηµένο
έγγραφο ή σχετικά µε τις δυνατότητες αµφισβήτησης
της υποχρέωσης καταβολής.»

8. Στην περίπτωση α΄ της παρ. 2 του άρθρου 304 του
ν. 4072/2012 πριν τις λέξεις «εξόφληση της απαίτησης»
τίθεται η λέξη «πλήρη».

9. Στην υποπερίπτωση (i) της περίπτωσης γ΄ της παρ. 1
του άρθρου 305 του ν. 4072/2012 οι λέξεις «την αποτίµη-
ση» αντικαθίστανται από τις λέξεις «τη βεβαίωση».

10. Στο άρθρο 306 παρ. 1 του ν. 4072/2012, όπου ανα-
φέρονται οι λέξεις «το κράτος - µέλος της αποδέκτριας
αρχής», αντικαθίστανται από τις λέξεις «το κράτος - µέ-
λος που λαµβάνει την αίτηση».

11. Στο προτελευταίο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου
306 του ν. 4072/2012 οι λέξεις «σε αυτές ή σε παρόµοιες
απαιτήσεις άλλων κρατών- µελών» αντικαθίστανται από
τις λέξεις «στις αυτές ή σε παρόµοιες απαιτήσεις άλλων
κρατών-µελών».

12. Στην παρ. 4 του άρθρου 307 του ν. 4072/2012, κα-
θώς και στην παρ. 1 του άρθρου 309 οι λέξεις «Κατ’ αίτη-
ση» αντικαθίστανται από τις λέξεις «Κατόπιν αιτήσεως».

13. Στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 312
του ν. 4072/2012 οι λέξεις «κατά το δίκαιο που ισχύει
στο κράτος – µέλος της αποδέκτριας αρχής» αντικαθί-
στανται από τις λέξεις «κατά το δίκαιο που ισχύει στο αι-
τούν κράτος-µέλος».

14. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 314 του
ν. 4072/2012 οι λέξεις «Οι αιτήσεις δυνάµει του άρθρου
298 (άρθρου 5 Οδηγίας), παράγραφος 1 για παροχή πλη-
ροφοριών» αντικαθίστανται από τις λέξεις «Οι αιτήσεις
παροχής πληροφοριών δυνάµει του άρθρου 298 (άρθρου
5 Οδηγίας) παράγραφος 1».

15. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 316 του
ν. 4072/2012 αντικαθίσταται ως εξής: 

«Οι εν λόγω πληροφορίες µπορούν να χρησιµοποιού-
νται για την εφαρµογή της εκτέλεσης των αναγκαστικών
ή ασφαλιστικών µέτρων όσον αφορά τις απαιτήσεις που
καλύπτονται από το παρόν Κεφάλαιο.»

16. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 316 του
ν. 4072/2012, µετά τις λέξεις «µπορεί να διαβιβάζει τις
εν λόγω πληροφορίες στο τελευταίο αυτό κράτος», η
λέξη «µέλος» διαγράφεται.

Άρθρο 20
Τροποποίηση του άρθρου 49 του ν. 4370/2016 

Στο άρθρο 49 του ν. 4370/2016 (Α΄ 37) προστίθεται πα-
ράγραφος 4, ως εξής:

«4.α. Οι διατάξεις του ν. 4270/2014 αναφορικά µε την
υποβολή δηµοσιονοµικών αναφορών, εφαρµόζονται µό-
νο ως προς την υποβολή: α) ετήσιου προϋπολογισµού
και οποιασδήποτε αναπροσαρµογής του κατά τη διάρ-
κεια του έτους (προϋπολογιστικά), β) µηνιαίας αναφο-
ράς εκτέλεσης προϋπολογισµού και χρηµατοδότησης
(απολογιστικά) και γ) µηνιαίων µισθολογικών στοιχείων
(απολογιστικά). 
β. Το ΤΕΚΕ εξαιρείται από κάθε άλλη διάταξη που ε-

φαρµόζεται σε Φορείς Γενικής Κυβέρνησης.»

Άρθρο 21
Τροποποίηση του άρθρου 22 του ν. 3606/2007 

1. Το άρθρο 22 του ν. 3606/2007 (Α΄ 195) αντικαθίστα-
ται ως εξής: 

«Άρθρο 22
Ειδική εκκαθάριση ΑΕΠΕΥ

1. Αν ανακληθεί η άδεια λειτουργίας ΑΕΠΕΥ, σύµφω-
να µε το άρθρο 21 του παρόντος νόµου, η Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς γνωστοποιεί αµέσως την απόφαση ανά-
κλησης στον αρµόδιο για την τήρηση του µητρώου των
ανωνύµων εταιρειών φορέα, µε επιµέλεια του οποίου
δηµοσιεύεται περίληψη της απόφασης στο Γενικό Εµπο-
ρικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.). 
Με την επιφύλαξη των διατάξεων του ν. 4335/2015 (Α΄

87) περί ανάκαµψης και εξυγίανσης των επιχειρήσεων ε-
πενδύσεων, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς µπορεί, µε την ί-
δια απόφαση ανάκλησης της άδειας λειτουργίας, να θέ-
σει την ΑΕΠΕΥ σε ειδική εκκαθάριση κατά τις διατάξεις
του παρόντος άρθρου. Σε αντίθετη περίπτωση, η ΑΕΠΕΥ
λύεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920 (Α΄
37). Όταν η άδεια λειτουργίας της ΑΕΠΕΥ ανακαλείται
κατόπιν αιτήµατός της, δεν επέρχεται υποχρεωτικά η
λύση αυτής.

2. Αν η ΑΕΠΕΥ τεθεί σε ειδική εκκαθάριση, ηµέρα έ-
ναρξης της ειδικής εκκαθάρισης λογίζεται η ηµέρα λή-
ψης της σχετικής απόφασης από την Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς. Κατά την ειδική εκκαθάριση εφαρµόζονται οι
διατάξεις του παρόντος άρθρου και συµπληρωµατικά οι
διατάξεις του κ.ν. 2190/1920 περί εκκαθάρισης, εφόσον
δεν αντίκεινται σε αυτές. 
Κατά το στάδιο της ειδικής εκκαθάρισης και µέχρι την

περάτωσή της, µε βάση τα ειδικότερα προβλεπόµενα
στην παράγραφο 11, η ΑΕΠΕΥ δεν µπορεί να κηρυχθεί
σε πτώχευση και αναστέλλονται οι ατοµικές διώξεις, κα-
θώς και κάθε ενέργεια αναγκαστικής εκτέλεσης.

3. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς διορίζει, µε την ίδια α-
πόφαση µε την οποία θέτει την ΑΕΠΕΥ σε ειδική εκκαθά-
ριση, τον ειδικό εκκαθαριστή αυτής. Ο ειδικός εκκαθαρι-
στής είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, µε γνώσεις και ε-
µπειρία σε θέµατα κεφαλαιαγοράς, και επιλέγεται από
κατάλογο είκοσι (20) τουλάχιστον προσώπων που κα-
ταρτίζεται κατ’ έτος από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.
Ο ειδικός εκκαθαριστής αναλαµβάνει καθήκοντα από την
επίδοση σε αυτόν της ως άνω απόφασης. Όταν ο ειδικός
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εκκαθαριστής είναι φυσικό πρόσωπο, µπορεί να είναι ορ-
κωτός ελεγκτής λογιστής, οικονοµολόγος ή δικηγόρος.
Ο διορισµός του ειδικού εκκαθαριστή συνεπάγεται αυτο-
δικαίως την παύση της εξουσίας του διοικητικού συµβου-
λίου της ΑΕΠΕΥ. Στον ειδικό εκκαθαριστή εφαρµόζονται
αναλόγως οι διατάξεις του κ.ν. 2190/1920 για το διοικη-
τικό συµβούλιο. Τυχόν διαπίστωση της ακυρότητας του
διορισµού του ειδικού εκκαθαριστή δεν θίγει έναντι τρί-
των το κύρος των πράξεών του από την επίδοση του διο-
ρισµού του µέχρι την ακύρωση αυτού. Ο ειδικός εκκαθα-
ριστής υπόκειται στον έλεγχο και την εποπτεία της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς, η οποία µπορεί να τον αντικαθι-
στά κατά πάντα χρόνο.
Ο ειδικός εκκαθαριστής µπορεί, ύστερα από έγκριση

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, να προσλάβει ως σύµ-
βουλό του εξειδικευµένο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, για
συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, εφόσον αυτό δικαιολο-
γείται από τον όγκο ή το βαθµό δυσκολίας των εργασιών
της ειδικής εκκαθάρισης. Επίσης, µπορεί είτε να διατηρεί
είτε να προσλάβει, ύστερα από τη σύµφωνη γνώµη της
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς στην περίπτωση αυτή, το α-
παιτούµενο για τις ανάγκες της ειδικής εκκαθάρισης
προσωπικό. 
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ορίζει στην απόφασή της

περί διορισµού του ειδικού εκκαθαριστή και την αµοιβή
του, καθώς και την αµοιβή του τυχόν συµβούλου, η ο-
ποία βαρύνει την ΑΕΠΕΥ και η οποία µπορεί να καταβάλ-
λεται είτε εφάπαξ είτε σε µηνιαία βάση. Η Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς µπορεί µε απόφασή της να ρυθµίζει τα ει-
δικότερα θέµατα της διαδικασίας διορισµού των ανωτέ-
ρω προσώπων, καθώς και της διαδικασίας της ειδικής εκ-
καθάρισης. 

4. Αν η ειδική εκκαθάριση δεν έχει ολοκληρωθεί εντός
δώδεκα (12) µηνών από την επίδοση του διορισµού του
ειδικού εκκαθαριστή, αυτός ενηµερώνει εγγράφως την
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, η οποία µπορεί, κατόπιν αιτή-
µατός του, το οποίο συνοδεύεται από αναλυτικό χρονο-
διάγραµµα εργασιών, να χορηγεί παράταση των εργα-
σιών της ειδικής εκκαθάρισης έως δώδεκα (12) µήνες κά-
θε φορά. Στην περίπτωση αυτή, αλλά και σε κάθε περί-
πτωση που κρίνεται σκόπιµο, η Επιτροπή Κεφαλαιαγο-
ράς, αφού λάβει υπόψη τις εργασίες που έχουν ήδη διε-
νεργηθεί, καθώς και τις υπολειπόµενες εργασίες της ει-
δικής εκκαθάρισης, επαναξιολογεί το έργο του ειδικού
εκκαθαριστή και του τυχόν συµβούλου του και µπορεί να
αναπροσαρµόζει το ύψος της αµοιβής τους, να αποφασί-
ζει την αντικατάστασή τους ή να προβαίνει σε οποιαδή-
ποτε άλλη αναγκαία ενέργεια.

5. Αν, µετά τη θέση ΑΕΠΕΥ σε ειδική εκκαθάριση, δια-
πιστωθεί ότι η υπό εκκαθάριση ΑΕΠΕΥ στερείται των α-
ναγκαίων πόρων για την εκτέλεση των εργασιών της ει-
δικής εκκαθάρισης, το Συνεγγυητικό Κεφάλαιο Εξασφά-
λισης Επενδυτικών Υπηρεσιών του ν. 2533/1997 (Α΄
228), ύστερα από αιτιολογηµένη αίτηση του ειδικού εκ-
καθαριστή που συνοδεύεται από αναλυτικό χρονοδιά-
γραµµα εργασιών και κοινοποιείται στην Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς, καλύπτει καταρχάς από την εισφορά της ΑΕ-
ΠΕΥ και, εφόσον αυτή δεν επαρκεί, από το κεφάλαιό
του, εντός δύο (2) µηνών από την υποβολή της αίτησης,
τις δαπάνες της αµοιβής του ειδικού εκκαθαριστή και
του τυχόν συµβούλου, καθώς και τις λοιπές αναγκαίες
λειτουργικές δαπάνες της ειδικής εκκαθάρισης, για χρο-
νική περίοδο που δεν µπορεί να υπερβαίνει τους δώδεκα
(12) µήνες από την ηµεροµηνία επίδοσης στον ειδικό εκ-

καθαριστή της απόφασης διορισµού του. Το Συνεγγυητι-
κό µπορεί, µε τη σύµφωνη γνώµη της Επιτροπής Κεφα-
λαιαγοράς, να καλύπτει µε τις ίδιες προϋποθέσεις τις α-
νωτέρω δαπάνες για επιπλέον χρονικό διάστηµα, έως
δώδεκα (12) µήνες κάθε φορά. Οι δαπάνες καταβάλλο-
νται από το Συνεγγυητικό ανά δίµηνο, µε την προϋπόθε-
ση ότι ο ειδικός εκκαθαριστής έχει εκτελέσει το αντί-
στοιχο τµήµα των εργασιών, όπως έχει δεσµευθεί µε βά-
ση το υποβληθέν χρονοδιάγραµµα, ή ότι έχει επαρκώς
αιτιολογήσει τυχόν αποκλίσεις.

6. Αµέσως µετά το διορισµό του ο ειδικός εκκαθαρι-
στής παραλαµβάνει τα γραφεία, υποκαταστήµατα και πε-
ριουσιακά στοιχεία της ΑΕΠΕΥ, προβαίνει σε απογραφή
και διαχωρίζει τα χρήµατα, χρηµατοπιστωτικά µέσα και
λοιπά περιουσιακά στοιχεία της ΑΕΠΕΥ, από τα χρήµα-
τα, χρηµατοπιστωτικά µέσα και λοιπά περιουσιακά στοι-
χεία αφενός πελατών και αφετέρου λοιπών τρίτων προ-
σώπων. Ως περιουσιακά στοιχεία πελατών νοούνται αυ-
τά τα οποία συνδέονται µε την παροχή από την ΑΕΠΕΥ
υπηρεσιών του άρθρου 4 σε αυτούς, είτε βρίσκονται
στην κατοχή της ΑΕΠΕΥ είτε τηρούνται στο Σύστηµα
Άυλων Τίτλων ή σε άλλο σύστηµα καταχώρισης και πα-
ρακολούθησης κινητών αξιών είτε φυλάσσονται από τρί-
τους. Με την επίδοση του διορισµού του, ο ειδικός εκκα-
θαριστής µπορεί να ζητήσει µε αίτησή του προς τον Ει-
ρηνοδίκη του τόπου της έδρας της ΑΕΠΕΥ τη σφράγιση
των κεντρικών γραφείων και των υποκαταστηµάτων της
ΑΕΠΕΥ, καθώς και των κάθε είδους περιουσιακών στοι-
χείων της. Το αργότερο µέσα σε πέντε (5) ηµέρες από τη
σφράγιση, ο ειδικός εκκαθαριστής ζητεί από τον ειρηνο-
δίκη να διατάξει την αποσφράγιση και την απογραφή της
ΑΕΠΕΥ. Μετά την απογραφή, τα γραφεία και τα υποκα-
ταστήµατα της ΑΕΠΕΥ, καθώς και τα περιουσιακά της
στοιχεία παραδίδονται στον ειδικό εκκαθαριστή. Για τη
σφράγιση, αποσφράγιση και απογραφή εφαρµόζονται
κατά τα λοιπά αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 826 έ-
ως 841 ΚΠολΔ, πλην των διατάξεων που προβλέπουν
την υποχρέωση διορισµού πραγµατογνωµόνων. 

7. Ο ειδικός εκκαθαριστής καλεί, µέσα σε είκοσι (20) η-
µέρες από την επίδοση του διορισµού του, τους δικαιού-
χους κάθε φύσεως απαιτήσεων, µε ανακοίνωση που δη-
µοσιεύεται µία φορά την εβδοµάδα, επί τρεις συνεχείς ε-
βδοµάδες, σε δύο (2) ηµερήσιες ευρείας κυκλοφορίας ε-
φηµερίδες, από τις οποίες µία (1) τουλάχιστον είναι οι-
κονοµική πανελλαδικής κυκλοφορίας, καθώς και σε δύο
(2) τουλάχιστον ηλεκτρονικές εφηµερίδες, να του αναγ-
γείλουν τις απαιτήσεις τους µε όλα τα δικαιολογητικά
στοιχεία µέσα σε πέντε (5) µήνες από την τελευταία δη-
µοσίευση. Η ανωτέρω ανακοίνωση γνωστοποιείται εγ-
γράφως στον προϊστάµενο της Δ.Ο.Υ. της έδρας της ΑΕ-
ΠΕΥ και αναρτάται στην ιστοσελίδα της ΑΕΠΕΥ, της Ε-
πιτροπής Κεφαλαιαγοράς και του Συνεγγυητικού. 

8. Ο ειδικός εκκαθαριστής καταρτίζει: 
(α) Οικονοµικές καταστάσεις από την έναρξη της τρέ-

χουσας διαχειριστικής χρήσης έως την ηµεροµηνία που
η ΑΕΠΕΥ τέθηκε σε ειδική εκκαθάριση. Εξ αυτών, η κα-
τάσταση χρηµατοοικονοµικής θέσης αποτελεί τον ισο-
λογισµό έναρξης της ειδικής εκκαθάρισης.

(β) Οικονοµικές καταστάσεις για το χρονικό διάστηµα
από την έναρξη της ειδικής εκκαθάρισης έως τη λήξη
της, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στον κ.ν. 2190/1920, ό-
πως ισχύει.

(γ) Οικονοµικές καταστάσεις λήξης της ειδικής εκκα-
θάρισης, οι οποίες συνοδεύονται από απολογισµό της ει-
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δικής εκκαθάρισης. 
Οι ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να είναι

νόµιµα ελεγµένες από ελεγκτές, οι οποίοι ορίζονται µε
απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων της ΑΕ-
ΠΕΥ. Σε περίπτωση αδυναµίας ορισµού από τη γενική
συνέλευση, οι ελεγκτές ορίζονται από τον ειδικό εκκα-
θαριστή. 
Οι ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις δεν απαιτείται

να έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα Διεθνή Λογιστικά
Πρότυπα. Οι ελεγµένες οικονοµικές καταστάσεις υπο-
βάλλονται: α) στη γενική συνέλευση των µετόχων της Α-
ΕΠΕΥ, στην οποία προεδρεύει ο ειδικός εκκαθαριστής,
για έγκριση, β) στον αρµόδιο για την τήρηση του µητρώ-
ου των ανωνύµων εταιρειών φορέα, γ) στην Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς και δ) στο Συνεγγυητικό, καταχωρού-
νται µε επιµέλεια του ειδικού εκκαθαριστή στο Γ.Ε.ΜΗ.
και γενικά δηµοσιεύονται, όπως κάθε φορά ο νόµος ορί-
ζει. 
Αν η γενική συνέλευση συγκαλείται νόµιµα για να ε-

γκρίνει τις οικονοµικές καταστάσεις και δεν επιτυγχάνε-
ται απαρτία ούτε στην πρώτη συνεδρίαση ούτε στην ε-
παναληπτική της, προκειµένου να λάβει σχετική απόφα-
ση, τότε λογίζεται ότι οι οικονοµικές καταστάσεις συ-
ντάχθηκαν και εγκρίθηκαν κατά τους νόµιµους τύπους
και συνεχίζεται η πρόοδος των εργασιών της ειδικής εκ-
καθάρισης. 
Αν στη γενική συνέλευση που συνέρχεται για την έ-

γκριση των οικονοµικών καταστάσεων διατυπωθούν πα-
ρατηρήσεις ή αντιρρήσεις επ’ αυτών, ο ειδικός εκκαθαρι-
στής επανασυντάσσει τις οικονοµικές καταστάσεις εν-
σωµατώνοντας τις παρατηρήσεις ή αντιρρήσεις ή αιτιο-
λογώντας τυχόν απόκλιση, µε τη σύµφωνη γνώµη και
των ελεγκτών. Κατόπιν αυτού, οι οικονοµικές καταστά-
σεις θεωρούνται ως εγκριθείσες.
Ο ειδικός εκκαθαριστής, περαιτέρω, ενεργεί πράξεις

της εκκαθάρισης κατά τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920,
στο µέτρο που αυτές είναι αναγκαίες για την εκπλήρωση
των τρεχουσών αναγκών και γενικά για την εύρυθµη λει-
τουργία της ΑΕΠΕΥ, όπως η είσπραξη ληξιπρόθεσµων α-
παιτήσεων και η ρευστοποίηση της εταιρικής περιου-
σίας. Κατά τα λοιπά, ο ειδικός εκκαθαριστής, µεταξύ άλ-
λων, χειρίζεται θέµατα της ειδικής εκκαθάρισης, επικοι-
νωνεί µε τους αρµόδιους φορείς, ενηµερώνει γραπτά
την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για την πορεία της εκκα-
θάρισης τουλάχιστον ανά δίµηνο και όποτε άλλοτε του
ζητηθεί και υποβάλλει έκθεση µετά τη λήξη της εκκαθά-
ρισης. 

9. Οι αναγγελθείσες απαιτήσεις πελατών που συνδέο-
νται µε την παροχή σε αυτούς από την ΑΕΠΕΥ υπηρε-
σιών του άρθρου 4, επαληθεύονται από τον ειδικό εκκα-
θαριστή µε βάση τις εγγραφές στα βιβλία και στοιχεία
της ΑΕΠΕΥ ή µε οποιοδήποτε νόµιµο αποδεικτικό µέσο
έχει στη διάθεσή του, µέσα σε χρονικό διάστηµα τριών
(3) µηνών από τη λήξη της προθεσµίας αναγγελίας. Ε-
ντός δύο (2) µηνών από την επαλήθευση των απαιτήσε-
ων, ο ειδικός εκκαθαριστής προβαίνει στην απόδοση των
χρηµατικών ποσών, χρηµατοπιστωτικών µέσων και λοι-
πών περιουσιακών στοιχείων στους δικαιούχους πελά-
τες, σύµφωνα µε τις διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας.
Αν τα χρηµατικά διαθέσιµα της ΑΕΠΕΥ δεν επαρκούν για
την πλήρη ικανοποίηση όλων των δικαιούχων πελατών, ο
ειδικός εκκαθαριστής προβαίνει σε σύµµετρη ικανοποίη-
ση των δικαιούχων χρηµατικών απαιτήσεων. 

10. Εντός προθεσµίας δεκαπέντε (15) ηµερών από την

ολοκλήρωση της διαδικασίας απόδοσης, σύµφωνα µε
την προηγούµενη παράγραφο, ο ειδικός εκκαθαριστής ε-
νηµερώνει την Επιτροπή Αποζηµιώσεων του Συνεγγυητι-
κού για τις αναγγελθείσες απαιτήσεις που δεν ικανοποι-
ήθηκαν, εν όλω ή εν µέρει, προκειµένου αυτή να αποφα-
σίσει, αφού παραλάβει από τον ειδικό εκκαθαριστή κάθε
απαραίτητο στοιχείο από τα βιβλία της ΑΕΠΕΥ, καθώς
και αναλυτική κατάσταση µε τα περιουσιακά στοιχεία
της ΑΕΠΕΥ, ήτοι χρήµατα και το σύνολο της κινητής και
ακίνητης περιουσίας, για ποιες από τις µη ικανοποιηθεί-
σες απαιτήσεις συντρέχει υποχρέωση του Συνεγγυητι-
κού για καταβολή αποζηµίωσης, σύµφωνα µε το ν.
2533/1997. Το Συνεγγυητικό καταβάλλει αποζηµιώσεις
στους δικαιούχους πελάτες, σύµφωνα µε τα οριζόµενα
στο ν. 2533/1997 και ενηµερώνει αµελλητί εγγράφως
τον ειδικό εκκαθαριστή για τα αναλυτικά ποσά των απο-
ζηµιώσεων που κατέβαλε. Ο ειδικός εκκαθαριστής µειώ-
νει ανάλογα τα ποσά των απαιτήσεων πελατών κατά της
ΑΕΠΕΥ. 

11. Μετά την ικανοποίηση των απαιτήσεων από επεν-
δυτικές υπηρεσίες, είτε µε την ολοκλήρωση της διαδικα-
σίας απόδοσης της παραγράφου 9, είτε µε την καταβολή
των αποζηµιώσεων από το Συνεγγυητικό, και το αργότε-
ρο εντός ενός (1) µηνός από την ενηµέρωση που λαµβά-
νει από το Συνεγγυητικό, σύµφωνα µε την προηγούµενη
παράγραφο, ο ειδικός εκκαθαριστής συγκαλεί γενική συ-
νέλευση των µετόχων της ΑΕΠΕΥ, προκειµένου να απο-
φασιστεί η περάτωση της ειδικής εκκαθάρισης και να γί-
νει η εκλογή νέων εκκαθαριστών, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις του καταστατικού της ΑΕΠΕΥ και του άρθρου 49
του κ.ν. 2190/1920. Για το λόγο αυτό, ο ειδικός εκκαθαρι-
στής υποβάλλει αµέσως στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
αντίγραφο των οικονοµικών καταστάσεων λήξης της ει-
δικής εκκαθάρισης, του απολογισµού της ειδικής εκκα-
θάρισης και της δηµοσιευθείσας πρόσκλησης της γενι-
κής συνέλευσης. Αν για οποιονδήποτε λόγο δεν κατα-
στεί δυνατή η σύγκληση γενικής συνέλευσης ή η πραγ-
µατοποίηση αυτής ή η εκλογή νέων εκκαθαριστών από
τη γενική συνέλευση, εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρ-
θρου 69 του Αστικού Κώδικα, κατόπιν υποβολής σχετι-
κής αίτησης στο αρµόδιο δικαστήριο από τον ειδικό εκ-
καθαριστή ή οποιονδήποτε έχει έννοµο συµφέρον. Σε
περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο δεν καταστεί δυ-
νατός ο ορισµός εκκαθαριστών είτε από τη γενική συνέ-
λευση είτε από το δικαστήριο εντός δώδεκα (12) µηνών
από την ικανοποίηση των απαιτήσεων, σύµφωνα µε τα α-
νωτέρω, καθήκοντα εκκαθαριστή για τη διενέργεια εργα-
σιών εκκαθάρισης κατά τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920
αναλαµβάνει ο ειδικός εκκαθαριστής, ο οποίος ενηµερώ-
νει την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και τον αρµόδιο για
την τήρηση του µητρώου των ανωνύµων εταιρειών φο-
ρέα, µε επιµέλεια του οποίου δηµοσιεύεται στο Γ.Ε.ΜΗ.
η ανάληψη καθηκόντων εκκαθαριστή από τον ειδικό εκ-
καθαριστή. 
Χρόνος περάτωσης της ειδικής εκκαθάρισης είναι ο

χρόνος ανάληψης καθηκόντων από τους εκκαθαριστές
που εκλέγονται από τη γενική συνέλευση ή που ορίζο-
νται από το αρµόδιο δικαστήριο ή η ανάληψη από τον ει-
δικό εκκαθαριστή καθηκόντων για τη διενέργεια εργα-
σιών εκκαθάρισης κατά τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920,
εφόσον συντρέχει τέτοια περίπτωση. Η περάτωση της
ειδικής εκκαθάρισης γνωστοποιείται µε επιµέλεια του ει-
δικού εκκαθαριστή στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και η
ΑΕΠΕΥ εποπτεύεται πλέον αποκλειστικά από τον αρµό-
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διο για την τήρηση του µητρώου των ανωνύµων εταιρει-
ών φορέα. 
Κατά τα λοιπά, η περάτωση των εκκρεµών υποθέσεων

της ΑΕΠΕΥ, συµπεριλαµβανοµένης της ικανοποίησης
των απαιτήσεων του Συνεγγυητικού, σύµφωνα µε το
ν. 2533/1997, των απαιτήσεων από επενδυτικές υπηρε-
σίες στην έκταση που αυτές δεν ικανοποιήθηκαν κατά τη
διαδικασία της απόδοσης ή λήψης αποζηµίωσης από το
Συνεγγυητικό, καθώς και κάθε άλλου είδους απαιτήσεων
κατά της ΑΕΠΕΥ, συνεχίζεται κατά τις διατάξεις του άρ-
θρου 49 του κ.ν. 2190/1920 από τους εκκαθαριστές. 
Το πρόσωπο που αναλαµβάνει, µε βάση τα ανωτέρω,

τη διενέργεια εργασιών εκκαθάρισης κατά τις διατάξεις
του κ.ν. 2190/1920, µετά την ολοκλήρωση της εκκαθάρι-
σης γνωστοποιεί στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς τον ή
τους µετόχους της ΑΕΠΕΥ, στους οποίους θα παραδώ-
σει επί αποδείξει τα αρχεία της, οι οποίοι τα φυλάσσουν
για διάστηµα δεκαπέντε (15) ετών και εν συνεχεία προ-
βαίνουν στην καταστροφή αυτών µε σύνταξη σχετικού
πρωτοκόλλου που κοινοποιούν στην Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς. Σε περίπτωση αδυναµίας παράδοσης αυτών
στον ή στους µετόχους, ο εκκαθαριστής τηρεί ο ίδιος τα
σχετικά αρχεία για διάστηµα πέντε (5) ετών και εν συνε-
χεία προβαίνει στην καταστροφή αυτών µε σύνταξη σχε-
τικού πρωτοκόλλου που κοινοποιεί στην Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς. Αν υπάρχουν εκκρεµείς δικαστικές ή άλλες
υποθέσεις της ΑΕΠΕΥ, η ανωτέρω προθεσµία παρατεί-
νεται µέχρι την έκδοση αµετάκλητης δικαστικής απόφα-
σης ή την περαίωση των εκκρεµών υποθέσεων αντίστοι-
χα. 

12. Αν η ΑΕΠΕΥ, µετά την καταβολή των αποζηµιώσε-
ων από το Συνεγγυητικό, σύµφωνα µε το ν. 2533/1997,
στερείται παντελώς περιουσιακών στοιχείων και εξ αυ-
τού του λόγου καθίσταται αδύνατη η πρόοδος της εκκα-
θάρισης κατά τις διατάξεις του άρθρου 49 του κ.ν.
2190/1920, ο ειδικός εκκαθαριστής ή οποιοσδήποτε έχει
έννοµο συµφέρον µπορεί να ζητήσει από το δικαστήριο
κατά τη διαδικασία των άρθρων 739 επ. του Κώδικα Πο-
λιτικής Δικονοµίας να βεβαιώσει την παντελή έλλειψη
περιουσιακών στοιχείων, να κηρύξει την παύση της εκκα-
θάρισης και να διατάξει τη διαγραφή της ΑΕΠΕΥ από το
Γ.Ε.MH.. Η απόφαση του δικαστηρίου κοινοποιείται στην
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς µε επιµέλεια του ειδικού εκκα-
θαριστή. Σχετικά µε τη φύλαξη των αρχείων της ΑΕΠΕΥ,
ισχύουν τα αναφερόµενα στην προηγούµενη παράγρα-
φο. 

13. Ο ειδικός εκκαθαριστής δεν προσωποκρατείται ού-
τε υπέχει ποινική, αστική ή άλλη ευθύνη έναντι οποιου-
δήποτε για οποιαδήποτε απαίτηση κατά της υπό εκκαθά-
ριση ΑΕΠΕΥ που έχει γεννηθεί πριν από το διορισµό του,
ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσής της. Για απαιτήσεις
που προκύπτουν µετά το διορισµό του, ο ειδικός εκκαθα-
ριστής ευθύνεται µόνον για δόλο και βαριά αµέλεια. Η
µη τήρηση από τον ειδικό εκκαθαριστή των διατάξεων
του παρόντος άρθρου ή άλλων διατάξεων της κείµενης
νοµοθεσίας, που εφαρµόζονται στην ειδική εκκαθάριση,
δύναται να επισύρει την ανάκληση του διορισµού του,
καθώς και τις προβλεπόµενες στο άρθρο 61 κυρώσεις.

14. Με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός (1) έτους
και χρηµατική ποινή τιµωρείται όποιος, κατά τη διαδικα-
σία της εκκαθάρισης του παρόντος άρθρου:
α) παρεµποδίζει µε οποιονδήποτε τρόπο τη σφράγιση,

αποσφράγιση και απογραφή της ΑΕΠΕΥ, καθώς και την
παράδοση των γραφείων της, των υποκαταστηµάτων

της και των περιουσιακών της στοιχείων στον ειδικό εκ-
καθαριστή,
β) εξαφανίζει ή αποκρύπτει τα εµπορικά βιβλία ή άλλα

στοιχεία της ΑΕΠΕΥ, καταστρέφει ή βλάπτει εµπορικά ή
άλλα στοιχεία, η τήρηση των οποίων είναι υποχρεωτική
από την κείµενη νοµοθεσία, πριν παρέλθει η προθεσµία
που ισχύει για την τήρησή τους, µε σκοπό να δυσχεράνει
τη διαπίστωση της κατάστασης της περιουσίας της,
γ) εξαφανίζει ή αποκρύπτει περιουσιακά στοιχεία της

ΑΕΠΕΥ ή βλάπτει ή καθιστά αυτά χωρίς αξία, ελαττώνει
την περιουσία της µε άλλον τρόπο ή αποκρύπτει τις
πραγµατικές δικαιοπρακτικές της σχέσεις,
δ) παριστά ψευδώς ότι η ΑΕΠΕΥ είναι οφειλέτης άλ-

λων ή αναγνωρίζει ανύπαρκτα δικαιώµατα τρίτων σε βά-
ρος της ΑΕΠΕΥ.»

2. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου ανακα-
λείται αυτοδικαίως ο διορισµός των υφισταµένων εκκα-
θαριστών της ειδικής εκκαθάρισης ΑΕΠΕΥ, ενώ οι υφι-
στάµενοι Επόπτες της ειδικής εκκαθάρισης ΑΕΠΕΥ λογί-
ζονται ως ειδικοί εκκαθαριστές. Όπου στην κείµενη νο-
µοθεσία γίνεται αναφορά σε «Επόπτη της εκκαθάρισης»
ή «εκκαθαριστή» της ειδικής εκκαθάρισης ΑΕΠΕΥ, νοεί-
ται εφεξής ο ειδικός εκκαθαριστής. Ο απερχόµενος εκ-
καθαριστής παραδίδει αµελλητί στον ειδικό εκκαθαριστή
οποιαδήποτε έγγραφα και λοιπά στοιχεία αφορούν την
ειδική εκκαθάριση και βρίσκονται στην κατοχή του και
τον ενηµερώνει για τις πάσης φύσεως εκκρεµότητες ως
προς τις υποθέσεις της ειδικής εκκαθάρισης. Για τα ανω-
τέρω συντάσσεται πρωτόκολλο παράδοσης και παραλα-
βής. 

3. Εκκρεµείς υποθέσεις ενώπιον του δικαστηρίου για
το διορισµό εκκαθαριστή της ειδικής εκκαθάρισης ή για
την κήρυξη της περάτωσης της ειδικής εκκαθάρισης, κα-
ταργούνται. Στη δεύτερη περίπτωση, καθώς και στην πε-
ρίπτωση που εκκρεµεί στο δικαστήριο αίτηση, σύµφωνα
µε το άρθρο 69 του ΑΚ για το διορισµό εκκαθαριστή για
τη συνέχιση της εκκαθάρισης, σύµφωνα µε τις διατάξεις
του κ.ν. 2190/1920, ο ειδικός εκκαθαριστής προβαίνει α-
µέσως στις ενέργειες που προβλέπονται στην παρ. 11
του άρθρου 22 του ν. 3606/2007, όπως αντικαθίσταται µε
την παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου.

4. Κατά παρέκκλιση της διαδικασίας που προβλέπεται
στην παρ. 8 του άρθρο 22 του ν. 3606/2007, οι ΑΕΠΕΥ
που κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του παρόντος νόµου
βρίσκονται σε καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης για χρονι-
κό διάστηµα µεγαλύτερο των τριών (3) ετών, συντάσ-
σουν µόνον οικονοµικές καταστάσεις λήξης της ειδικής
εκκαθάρισης, οι οποίες ελέγχονται νόµιµα, σύµφωνα µε
τις ισχύουσες διατάξεις και συνοδεύονται από απολογι-
σµό της ειδικής εκκαθάρισης.

Άρθρο 22
Τροποποίηση του άρθρου 192 του ν. 4389/2016

Στο τέλος της παρ. 7 του άρθρου 192 του ν. 4389/2016
(Α΄ 94) προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Για τα µέλη του Εποπτικού Συµβουλίου, ως προς την
άσκηση των καθηκόντων τους, εφαρµόζονται αναλόγως
οι διατάξεις του παρόντος νόµου: α) για την οριοθέτηση
και τον περιορισµό της ευθύνης των µελών του Διοικητι-
κού Συµβουλίου, β) για τη διαδικασία που τηρείται ως
προς τα µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου σε περίπτωση
µήνυσης, έγκλησης, καταγγελίας ή αναφοράς για πρά-
ξεις ή παραλείψεις τους, καθώς και γ) για όλα εν γένει
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τα θέµατα που διαλαµβάνουν οι διατάξεις της παρούσας
παραγράφου. Το τεκµήριο συµφωνίας προς το σκοπό της
Εταιρείας, που τίθεται µε το πρώτο εδάφιο της παρού-
σας παραγράφου, ισχύει και ως προς τις αποφάσεις του
Εποπτικού Συµβουλίου, εφόσον λαµβάνονται, σύµφωνα
µε την ισχύουσα νοµοθεσία και στο πλαίσιο των αποφά-
σεων της Γενικής Συνέλευσης, συµπεριλαµβανοµένων
των Κανονισµών που έχουν εγκριθεί από αυτή. Κατά τα
λοιπά, οι γενικές διατάξεις για την οφειλόµενη επιµέ-
λεια και την έκταση της ευθύνης των µελών του Διοικη-
τικού Συµβουλίου ανώνυµης εταιρείας έναντι της εται-
ρείας εφαρµόζονται αναλόγως και για τα µέλη του Επο-
πτικού Συµβουλίου.»

Άρθρο 23
Παραχώρηση δηµοσίων κτηµάτων στους Δήµους 

Αγράφων, Χερσονήσου, Οιχαλίας, Ιθάκης και Νέστου
και στο Υπουργείο Εσωτερικών

1. Παραχωρείται άνευ ανταλλάγµατος στο Δήµο Αγρά-
φων του Νοµού Ευρυτανίας η κυριότητα του δηµόσιου α-
κινήτου µε ΑΒΚ 206 του Γενικού Βιβλίου Καταγραφής
της Περιφερειακής Διεύθυνσης Δηµόσιας Περιουσίας
Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας, µε τα συστατικά και τα
παραρτήµατά του, όπως αυτό εµφαίνεται στο συνηµµέ-
νο, στο Παράρτηµα I του παρόντος, τοπογραφικό διά-
γραµµα, για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών των
υπηρεσιών του Δήµου Αγράφων.  

2. Παραχωρείται άνευ ανταλλάγµατος στο Δήµο Χερ-
σονήσου του Νοµού Ηρακλείου η κυριότητα του δηµόσι-
ου ακινήτου µε ΑΒΚ 323 του Γενικού Βιβλίου Καταγρα-
φής της Περιφερειακής Διεύθυνσης Δηµόσιας Περιου-
σίας Κρήτης, µε τα συστατικά και τα παραρτήµατά του,
όπως αυτό εµφαίνεται στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα II
του παρόντος, τοπογραφικό διάγραµµα, για την κάλυψη
των στεγαστικών αναγκών των υπηρεσιών του Δήµου
Χερσονήσου. 

3. Παραχωρείται άνευ ανταλλάγµατος, στο Δήµο Οι-
χαλίας του Νοµού Μεσσηνίας η κυριότητα του δηµόσιου
ακινήτου µε ΑΒΚ 20 (Μελιγαλάς) του Γενικού Βιβλίου
Καταγραφής της Περιφερειακής Διεύθυνσης Δηµόσιας
Περιουσίας Πελοποννήσου – Δυτικής Ελλάδας και Ιονί-
ου, µε τα συστατικά και τα παραρτήµατά του, όπως αυτό
εµφαίνεται στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα III του παρό-
ντος, τοπογραφικό διάγραµµα, για εξυπηρέτηση πολιτι-
στικών σκοπών του δήµου.

4. Παραχωρείται άνευ ανταλλάγµατος, στο Δήµο Οι-
χαλίας του Νοµού Μεσσηνίας η κυριότητα του δηµόσιου
ακινήτου µε ΑΒΚ 21 (Δώριο) του Γενικού Βιβλίου Κατα-
γραφής της Περιφερειακής Διεύθυνσης Δηµόσιας Περι-
ουσίας Πελοποννήσου – Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου, µε
τα συστατικά και τα παραρτήµατά του, όπως αυτό εµφαί-
νεται στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα IV του παρόντος,
τοπογραφικό διάγραµµα, για εξυπηρέτηση πολιτιστικών
σκοπών του δήµου.

5. Παραχωρείται άνευ ανταλλάγµατος, στο Δήµο Ιθά-
κης του Νοµού Κεφαλληνίας η κυριότητα του δηµόσιου
ακινήτου µε ΑΒΚ 20 του Γενικού Βιβλίου Καταγραφής
της Περιφερειακής Διεύθυνσης Δηµόσιας Περιουσίας
Πελοποννήσου – Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου, µε τα συ-
στατικά και τα παραρτήµατά του, όπως αυτό εµφαίνεται
στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα V του παρόντος, τοπο-
γραφικό διάγραµµα, για πολιτιστικούς σκοπούς- στέγα-

ση του Οδυσσειακού Κέντρου του δήµου.
6. Παραχωρείται άνευ ανταλλάγµατος, στο Δήµο Νέ-

στου του Νοµού Καβάλας η κυριότητα του δηµόσιου ακι-
νήτου µε ΑΒΚ 3579 του Γενικού Βιβλίου Καταγραφής της
Περιφερειακής Διεύθυνσης Δηµόσιας Περιουσίας Μακε-
δονίας - Θράκης, µε τα συστατικά και τα παραρτήµατά
του, όπως αυτό εµφαίνεται στο συνηµµένο, στο Παράρ-
τηµα VI του παρόντος, τοπογραφικό διάγραµµα, για πο-
λιτιστικούς σκοπούς- στέγαση της Δηµοτικής Βιβλιοθή-
κης.

7. Τα Δηµοτικά Συµβούλια των οικείων δήµων αποφα-
σίζουν την καταχώριση στο αρµόδιο κτηµατολόγιο ή υ-
ποθηκοφυλακείο της αποδοχής της παραχώρησης των
ακινήτων. Το απόσπασµα της απόφασης του Δηµοτικού
Συµβουλίου, στο οποίο περιγράφεται το µεταβιβασθέν α-
κίνητο και το δικαίωµά του επ’ αυτού, καθώς και όλα τα
άλλα απαιτούµενα εκ της ισχύουσας νοµοθεσίας στοι-
χεία, αποτελεί τον τίτλο για την καταχώριση της µεταβί-
βασης του ακινήτου στο αρµόδιο κτηµατολόγιο ή υποθη-
κοφυλακείο.

8. Παραχωρείται άνευ ανταλλάγµατος στο Υπουργείο
Εσωτερικών η κυριότητα του δηµόσιου ακινήτου µε ΑΒΚ
651 του Γενικού Βιβλίου Καταγραφής της Περιφερειακής
Διεύθυνσης Δηµόσιας Περιουσίας Θεσσαλίας και Στερε-
άς Ελλάδας, µε τα συστατικά και τα παραρτήµατά του,
όπως αυτό εµφαίνεται στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα
VII του παρόντος, τοπογραφικό διάγραµµα, για την κάλυ-
ψη των στεγαστικών αναγκών του Αστυνοµικού Τµήµα-
τος Μηλεών. Η απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών,
στην οποία περιγράφεται το µεταβιβασθέν περιουσιακό
στοιχείο της παρούσας παραγράφου, το δικαίωµα και ό-
λα τα άλλα απαιτούµενα εκ της ισχύουσας νοµοθεσίας
στοιχεία, αποτελεί τον τίτλο για την καταχώριση της µε-
ταβίβασης του ακινήτου στο αρµόδιο κτηµατολόγιο ή υ-
ποθηκοφυλακείο.

9. Η παραχώρηση της κυριότητας των ακινήτων του
παρόντος άρθρου αίρεται µε απόφαση του Υπουργού Οι-
κονοµικών, η οποία αποτελεί τίτλο µεταγραφής και εγ-
γραφής στο αρµόδιο υποθηκοφυλακείο και κτηµατολό-
γιο, αντίστοιχα, εάν αυτά δεν χρησιµοποιηθούν εντός
πενταετίας από την έναρξη ισχύος του παρόντος για
τους σκοπούς, για τους οποίους παραχωρήθηκαν.

10. Με αιτιολογηµένη απόφαση του Υπουργού Οικονο-
µικών, η οποία αποτελεί τίτλο µεταγραφής και εγγραφής
στο αρµόδιο υποθηκοφυλακείο και κτηµατολόγιο, αντί-
στοιχα, αίρεται η παραχώρηση της κυριότητας, ιδίως για
καθυστέρηση, µαταίωση ή πληµµελή εκπλήρωση του
σκοπού της παραχώρησης, αλλαγή της προβλεπόµενης
χρήσης, καθώς και για λόγους ανωτέρας βίας ή για
σπουδαίο λόγο. 

Άρθρο 24
Παραχώρηση δηµόσιου κτήµατος στο Δήµο Σπετσών

1. Παραχωρείται άνευ ανταλλάγµατος στο Δήµο Σπε-
τσών του Νοµού Αττικής η κυριότητα του δηµόσιου ακι-
νήτου µε ΑΒΚ 160 του πρώην βιβλίου καταγραφής της
Δ.Ο.Υ. Σπετσών - Ερµιονίδος, µε τα συστατικά και τα πα-
ραρτήµατά του, όπως αυτό εµφαίνεται στο συνηµµένο,
στο Παράρτηµα VIII του παρόντος, διάγραµµα, για την
κάλυψη των στεγαστικών αναγκών του Παιδικού Σταθ-
µού Σπετσών. Η παραχώρηση αυτή γίνεται υπό τον όρο
κάλυψης και των στεγαστικών αναγκών του Πολυδύνα-
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µου Ιατρείου Σπετσών, σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Υγείας. Οι δαπάνες για την εκτέλεση εργασιών δόµη-
σης, επισκευής και συντήρησης των κτισµάτων για την
κάλυψη των ανωτέρω στεγαστικών αναγκών επιβαρύ-
νουν τον προϋπολογισµό του Δήµου Σπετσών. 

2. Το Δηµοτικό Συµβούλιο του οικείου δήµου αποφασί-
ζει την καταχώριση στο αρµόδιο κτηµατολόγιο ή υποθη-
κοφυλακείο της παραχώρησης του ακινήτου της προη-
γούµενης παραγράφου. Το απόσπασµα της απόφασης
του Δηµοτικού Συµβουλίου, στο οποίο περιγράφεται το
µεταβιβασθέν ακίνητο και το δικαίωµα του Δήµου Σπε-
τσών επ’ αυτού, καθώς και όλα τα άλλα απαιτούµενα εκ
της ισχύουσας νοµοθεσίας στοιχεία, αποτελεί τον τίτλο
για την καταχώριση της µεταβίβασης του ακινήτου στο
αρµόδιο κτηµατολόγιο ή υποθηκοφυλακείο. 

3. Η παραχώρηση της κυριότητας του ακινήτου του πα-
ρόντος άρθρου αίρεται µε απόφαση του Υπουργού Οικο-
νοµικών, η οποία αποτελεί τίτλο µεταγραφής και εγγρα-
φής στο αρµόδιο υποθηκοφυλακείο και κτηµατολόγιο, α-
ντίστοιχα, εάν αυτό δεν χρησιµοποιηθεί εντός πενταε-
τίας από την έναρξη ισχύος του παρόντος για το σκοπό,
για τον οποίο παραχωρήθηκε.

4. Με αιτιολογηµένη απόφαση του Υπουργού Οικονο-
µικών, η οποία αποτελεί τίτλο µεταγραφής και εγγραφής
στο αρµόδιο υποθηκοφυλακείο και κτηµατολόγιο, αντί-
στοιχα, δύναται να αρθεί η παραχώρηση της κυριότητας
του ανωτέρω ακινήτου, ιδίως για καθυστέρηση, µαταίω-
ση ή πληµµελή εκπλήρωση του σκοπού της παραχώρη-
σης, αλλαγή της προβλεπόµενης χρήσης ή µη πλήρωση
των όρων και προϋποθέσεων της παραγράφου 1, καθώς
και για λόγους ανωτέρας βίας ή για σπουδαίο λόγο. 

Άρθρο 25
Παραχώρηση δηµόσιων κτηµάτων στο δήµο Ρόδου

1. Παραχωρείται στο δήµο Ρόδου, χωρίς αντάλλαγµα,
η κυριότητα των δηµόσιων ακινήτων, που αποτελούν ως
συγκρότηµα τη «Ροδιακή Έπαυλη», µε τα συστατικά και
τα παραρτήµατά τους, τα οποία ανήκουν στο Ελληνικό
Δηµόσιο εκ διαδοχής του Ιταλικού Δηµοσίου, σύµφωνα
µε τις διατάξεις της Συνθήκης Ειρήνης - ν.δ. 423/1947,
µε Αριθµούς Βιβλίου Καταγραφής (ΑBK) και µε αντίστοι-
χες Κτηµατολογικές Μερίδες (ΚΜ) οικοδοµών Ρόδου:
ABK 9 (ΚΜ 477), ABK 44 (ΚΜ 537), ABK 125 (ΚΜ 538),
ABK 177 (ΚΜ 473), ABK 180 (ΚΜ 476), ABK 201 (ΚΜ
532), ABK 203 (ΚΜ 530), ABK 263 (ΚΜ 534Α), ABK 265
(ΚΜ 475Α) και ABK 269 (KM 535A), της Περιφερειακής
Διεύθυνσης Δηµόσιας Περιουσίας Αιγαίου, συνολικής έ-
κτασης 26 στρεµµάτων περίπου, εντός των ΟΤ 74 και
73α του εγκεκριµένου σχεδίου πόλεως Ρόδου, όπως αυ-
τά εµφαίνονται στο συνηµµένο, στο Παράρτηµα IX του
παρόντος, τοπογραφικό διάγραµµα, για εξυπηρέτηση
πολιτιστικών και κοινωφελών σκοπών του δήµου.

2. Το Δηµοτικό Συµβούλιο του οικείου δήµου αποφασί-
ζει την καταχώριση στο αρµόδιο κτηµατολόγιο ή υποθη-
κοφυλακείο της αποδοχής της παραχώρησης των ακινή-
των. Το απόσπασµα της απόφασης του Δηµοτικού Συµ-
βουλίου, στο οποίο περιγράφονται τα µεταβιβασθέντα α-
κίνητα και το δικαίωµά του επ’ αυτών, καθώς και όλα τα
άλλα απαιτούµενα εκ της ισχύουσας νοµοθεσίας στοι-
χεία, αποτελεί τον τίτλο για την καταχώριση της µεταβί-
βασης των ακινήτων στο αρµόδιο κτηµατολόγιο ή υπο-
θηκοφυλακείο.

3. Η παραχώρηση της κυριότητας των ακινήτων του

παρόντος άρθρου αίρεται µε απόφαση του Υπουργού Οι-
κονοµικών, η οποία αποτελεί τίτλο µεταγραφής και εγ-
γραφής στο αρµόδιο υποθηκοφυλακείο και κτηµατολό-
γιο, αντίστοιχα, εάν αυτά δεν χρησιµοποιηθούν εντός
πενταετίας από την έναρξη ισχύος του παρόντος για
τους σκοπούς, για τους οποίους παραχωρήθηκαν.

4. Με αιτιολογηµένη απόφαση του Υπουργού Οικονο-
µικών, η οποία αποτελεί τίτλο µεταγραφής και εγγραφής
στο αρµόδιο υποθηκοφυλακείο και κτηµατολόγιο, αντί-
στοιχα, αίρεται η παραχώρηση της κυριότητας, ιδίως για
καθυστέρηση, µαταίωση ή πληµµελή εκπλήρωση του
σκοπού της παραχώρησης, αλλαγή της προβλεπόµενης
χρήσης, καθώς και για λόγους ανωτέρας βίας ή για
σπουδαίο λόγο. 

Άρθρο 26
Τροποποίηση του άρθρου 21 του α.ν. 1920/1939

1. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 21 του α.ν.
1920/1939 (Α΄ 346), όπως ισχύει, προστίθεται εδάφιο,
ως εξής:

«Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, που εκδί-
δεται µετά από γνώµη του Δ.Σ. της Επιτροπής Ολυµπίων
και Κληροδοτηµάτων, επιτρέπεται, κατά παρέκκλιση των
ισχυουσών διατάξεων, η δωρεάν παραχώρηση, σε υπη-
ρεσίες του Υποτοµέα της Κεντρικής Κυβέρνησης, που
περιλαµβάνονται στο Μητρώο Φορέων Γενικής Κυβέρνη-
σης, αιθουσών του Ζαππείου Μεγάρου και εκτάσεων της
Επιτροπής, για τη διοργάνωση, µε δαπάνες τους, ιδιαίτε-
ρης εθνικής σηµασίας εκθέσεων, εκπαιδευτικών, πολιτι-
στικών και αθλητικών εκδηλώσεων, συνεδρίων, εορτών
και άλλων συναφών εκδηλώσεων. Οι ανωτέρω δωρεάν
παραχωρήσεις δεν δύνανται να υπερβαίνουν το συνολι-
κό ποσό των σαράντα χιλιάδων (40.000) ευρώ ετησίως.» 

2. Η ισχύς της διάταξης του παρόντος άρθρου αρχίζει
από 1.1.2017.

Άρθρο 27
Μεταβατικές διατάξεις του Κεφαλαίου Β΄

Μετά την αντικατάσταση του άρθρου 177 του ν. 2960/
2001 (Α΄ 265) µε το άρθρο 8 του παρόντος νόµου:
α) Οι αποζηµιώσεις για κατασχεθέντα, για τα οποία έ-

χουν εκδοθεί αποφάσεις παραχώρησης κατά κυριότητα
µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, καταβάλλο-
νται από την υπηρεσία στην οποία έχουν παραχωρηθεί.
β) Οι αποζηµιώσεις για τη χρήση των κατασχεθέντων,

για τα οποία έχουν εκδοθεί αποφάσεις παραχώρησης
κατά χρήση µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου,
καταβάλλονται από την υπηρεσία στην οποία έχουν πα-
ραχωρηθεί και υπολογίζονται στο 0,7% της τιµής κοστο-
λόγησής τους για κάθε µήνα χρήσης αυτών.
γ) Οχήµατα που έχουν δεσµευθεί από το Υπουργείο

Διοικητικής Ανασυγκρότησης πριν τη δηµοσίευση του
παρόντος νόµου, προκειµένου να διατεθούν σε υπηρε-
σίες, αποδεσµεύονται αυτοµάτως και δεν δύναται να δε-
σµευθούν στο µέλλον για τις ίδιες υπηρεσίες, εάν µετά
την παρέλευση δύο (2) µηνών από τη δηµοσίευση του
παρόντος δεν έχουν εκδοθεί οι σχετικές αποφάσεις διά-
θεσης.
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Άρθρο 28
Καταργούµενες διατάξεις 

α) Το άρθρο 38 του ν. 3763/2009 (Α΄ 80) καταργείται.
β) Η µε αριθµό Δ19Ε5039732ΕΞ2012/12.10.2012 από-

φαση του Υφυπουργού Οικονοµικών «Ανάθεση αντικει-
µένου Διεύθυνσης Διαχείρισης Δηµόσιου Υλικού στην
περιφέρεια» (Β΄ 2870) καταργείται. 

Άρθρο 29

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός εάν ο-
ρίζεται διαφορετικά σε επιµέρους διατάξεις του.
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Αθήνα, 26 Μαΐου 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ         ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Π. Σκουρλέτης           Π. Καµµένος   

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Κ. Γαβρόγλου Ευτ. Αχτσιόγλου 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Στ. Κοντονής Ευκλ.Τσακαλώτος

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ  ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Όλ. Γεροβασίλη Π. Κουρουµπλής

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ                      

Ευάγ. Αποστόλου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ν. Τόσκας

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ      

Αικ. Παπανάτσιου  
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Αριθµ. 115/25/2017

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών
«Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας στις διατάξεις
της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2376 και άλλες διατάξεις»

Α. Με το υπόψη σχέδιο νόµου, το οποίο αποτελείται α-
πό δύο (2) Κεφάλαια, προβλέπονται, µεταξύ άλλων, τα
ακόλουθα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 
Ενσωµατώνονται στην εσωτερική νοµοθεσία οι διατά-

ξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2376 του Συµβουλίου της
8ης Δεκεµβρίου 2015 για την τροποποίηση της Οδηγίας
2011/16/ΕΕ, όσον αφορά την υποχρεωτική αυτόµατη α-
νταλλαγή πληροφοριών στον τοµέα της φορολογίας. Ει-
δικότερα, µεταξύ άλλων: 
Προστίθενται οι όροι της «εκ των προτέρων διασυνο-

ριακής απόφασης» και της «εκ των προτέρων συµφω-
νίας ενδοοµιλικής τιµολόγησης», για την υλοποίηση του
σκοπού των διατάξεων της Οδηγίας.
Διευρύνεται το πεδίο εφαρµογής και ορίζονται οι προ-

ϋποθέσεις της υποχρεωτικής αυτόµατης ανταλλαγής
πληροφοριών όσον αφορά τις εκ των προτέρων διασυ-
νοριακές αποφάσεις και τις εκ των προτέρων συµφωνίες
ενδοοµιλικής τιµολόγησης.
Προβλέπεται η δηµιουργία από την Επιτροπή ενός κε-

ντρικού ευρετηρίου για τα κράτη-µέλη, το οποίο αφορά
τη διοικητική συνεργασία στον τοµέα της φορολογίας
και στο οποίο καταγράφονται οι κοινοποιούµενες πληρο-
φορίες. κ.λπ.         (άρθρα 1-6)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
1.α. Τροποποιείται το άρθρο 7 του Κώδικα Φ.Π.Α.

(ν. 2859/2000), ως προς τις πράξεις που θεωρούνται ως
παράδοση αγαθών και προστίθενται στα δώρα που εξαι-
ρούνται, στο πλαίσιο της ανθρωπιστικής κρίσης, τα είδη
σίτισης που παραδίδονται στο Υπουργείο Παιδείας, Έ-
ρευνας και Θρησκευµάτων και το Υπουργείο Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
προκειµένου να διανεµηθούν περαιτέρω άνευ ανταλλάγ-
µατος για την κάλυψη των αναγκών σίτισης των µαθη-
τών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας δηµόσιας εκπαί-
δευσης. 

β. Τροποποιείται, επίσης, το άρθρο 35 του ανωτέρω
Κώδικα, ως προς τον υπόχρεο απόδοσης του Φ.Π.Α στις
παραγγελιοδοχικές πωλήσεις αγροτικών προϊόντων για
λογαριασµό αγροτών φυσικών προσώπων. (άρθρο 7)

2. Αναµορφώνεται το νοµοθετικό πλαίσιο διαχείρισης
των κατασχεµένων χερσαίων, εναέριων και πλωτών µε-
ταφορικών µέσων εµπορευµατοκιβωτίων, µηχανηµάτων
έργου και λοιπά λόγω διάπραξης οποιουδήποτε ποινικού
αδικήµατος. Ειδικότερα, µεταξύ άλλων:

α. Παρέχεται η δυνατότητα στην οικεία Λιµενική Αρχή
να διορίσει ειδικό µεσεγγυούχο για τη φύλαξη κατασχε-
θέντων πλωτών µέσων αξίας αποκλειστικά και µόνο άνω
των έξι χιλιάδων (6.000) ευρώ (στο υφιστάµενο καθε-
στώς δεν υφίσταται όριο στην αξία των κατασχεθέντων
πλωτών µέσων για το διορισµό ειδικού µεσεγγυούχου).

β. Μειώνεται το χρονικό διάστηµα φύλαξης των κατα-

σχεθέντων πλωτών µέσων µετά την παρέλευση του ο-
ποίου δύναται να εκποιηθούν ή διατεθούν.

γ. Επαναπροσδιορίζεται η διαδικασία καταστροφής
και διάθεσης πλωτών µέσων σε κακή κατάσταση και ά-
νευ εµπορικής αξίας.

δ. Καταργείται το δικαίωµα της παραχώρησης κατά
χρήση των κατασχεθέντων κ.λπ.. 

ε. Επανακαθορίζεται ο τρόπος:
-�υπολογισµού της αποζηµίωσης των ιδιοκτητών των

κατασχεθέντων ειδών σε περίπτωση δικαίωσής τους µε-
τά από αµετάκλητη δικαστική απόφαση, εφόσον τα κα-
τασχεθέντα είδη έχουν εκποιηθεί ή διατεθεί,

- διάθεσης κλεµµένων οχηµάτων και µηχανηµάτων έρ-
γων, τα οποία µετά από µεγάλο χρονικό διάστηµα δεν έ-
χουν παραληφθεί από τους ιδιοκτήτες τους, στην Ελλη-
νική Αστυνοµία και τις Ένοπλες Δυνάµεις.

(άρθρα 8-9 και 27-28) 
3. Ρυθµίζονται φορολογικά θέµατα της «Ελληνικής Ε-

ταιρείας Συµµετοχών και Περιουσίας Α.Ε.» και των άµε-
σων θυγατρικών της [Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας (Τ.Χ.Σ.), Ταµείο Αξιοποίησης της Ιδιωτικής Περι-
ουσίας του Δηµοσίου (Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ.), Εταιρεία Ακινήτων
Δηµοσίου (ΕΤ.Α.Δ. Α.Ε.) και Εταιρεία Δηµόσιων Συµµε-
τοχών Α.Ε. (Ε.ΔΗ.Σ. Α.Ε.)]. Ειδικότερα:

α. Οι άµεσες θυγατρικές της «Ελληνικής Εταιρείας
Συµµετοχών και Περιουσίας Α.Ε.», οι οποίες υπάγονταν
στις διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 82 του
ν. 2238/1994 και του άρθρου 65Α του ν. 4174/2013 (περί
φορολογικού πιστοποιητικού), θεωρείται ότι έχουν πε-
ραιώσει οριστικά τις φορολογικές τους υποχρεώσεις για
τις αντίστοιχες διαχειριστικές περιόδους ή φορολογικά
έτη κατά τα οποία ενέπιπταν στις προαναφερόµενες δια-
τάξεις, εφόσον στα ετήσια φορολογικά πιστοποιητικά
που εκδόθηκαν ή πρόκειται να εκδοθούν, δεν υπάρχουν
παραβάσεις της φορολογικής νοµοθεσίας. Σε περίπτωση
που υπάρχουν παραβάσεις στα ως άνω φορολογικά πι-
στοποιητικά, ο φορολογικός έλεγχος περιορίζεται απο-
κλειστικά και µόνο στις παραβάσεις αυτές.
β. Η ΕΤ.Α.Δ. Α.Ε., εφόσον έχει αποδώσει απευθείας

στο λογαριασµό του µοναδικού της µετόχου τα οφειλό-
µενα µερίσµατα, θεωρείται ότι έχει εκπληρώσει όλες τις
σχετικές φορολογικές της υποχρεώσεις, µη εφαρµοζο-
µένων των άρθρων 8 και 10 του ν.δ. 1195/1942 και του
άρθρου 18 του ν. 3943/2011 (περί απόδοσης ποσών που
παραγράφονται υπέρ του Δηµοσίου), καθώς και κάθε άλ-
λης διάταξης περί προσθέτων φόρων, προστίµων και
προσαυξήσεων. Το ίδιο ισχύει και για τυχόν οφειλόµενα
µερίσµατα, εφόσον καταβληθούν απευθείας στο λογα-
ριασµό του µετόχου, εντός µηνός από την ηµεροµηνία
δηµοσίευσης του υπό ψήφιση νόµου. Τυχόν καταβληθέ-
ντες πρόσθετοι φόροι ή προσαυξήσεις δεν αναζητού-
νται.
Τα ανωτέρω εφαρµόζονται και για τις απορροφηθεί-

σες από την ΕΤ.Α.Δ. Α.Ε. εταιρείες, υπό τις ίδιες προϋ-
ποθέσεις.
γ. Οι φορολογικές απαλλαγές του άρθρου 206 του

ν .4389/2016 εφαρµόζονται και για κάθε δικαιοπραξία
που καταρτίζεται (δυνάµει των άρθρων 201 του
ν. 4389/2016 και του εισαγωγικού εδαφίου της παρ. 5
του άρθρου 13 του ν. 2636/1998) από την Ελληνική Εται-
ρεία Συµµετοχών και Περιουσίας Α.Ε. και τις άµεσες θυ-
γατρικές της, εφόσον αυτές είναι υπόχρεες σε φόρο, ε-
ξαιρουµένων των Τ.Χ.Σ. και Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ.. 
δ. Από 1.1.2016, η ΕΤ.Α.Δ. Α.Ε. εξαιρείται από την υ-
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ποχρέωση υποβολής δήλωσης στοιχείων ακινήτων και α-
παλλάσσεται από τον Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων
(ΕΝ.Φ.Ι.Α.). (Σηµειώνεται ότι η απαλλαγή της ΕΤ.Α.Δ.
Α.Ε. από ΕΝ.Φ.Ι.Α. έτους 2017 και µετά ισχύει ήδη).
ε. Από 1.1.2017, απαλλάσσεται επίσης από τον

ΕΝ.Φ.Ι.Α. η Επιτροπή Ολυµπίων και Κληροδοτηµάτων.
(άρθρο 10)

4.α. Προβλέπεται ότι, οι νέοι υπάλληλοι της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δηµοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) δύνανται να
διορίζονται, κατόπιν προκηρύξεων που εκδίδονται µετά
τη δηµοσίευση του υπό ψήφιση σχεδίου νόµου, στη Φο-
ρολογική και Τελωνειακή Ακαδηµία σε προσωποπαγείς
θέσεις που συνιστώνται µε την πράξη διορισµού τους,
κατά παρέκκλιση των κείµενων διατάξεων, µε σκοπό την
παρακολούθηση προγράµµατος υποχρεωτικής εισαγωγι-
κής εκπαίδευσης. Για το ανωτέρω χρονικό διάστηµα, λο-
γίζονται και αµείβονται ως δόκιµοι δηµόσιοι υπάλληλοι. 
β. Με την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εισαγωγικής

εκπαίδευσης, οι ανωτέρω υπάλληλοι καταλαµβάνουν κε-
νές οργανικές θέσεις, σε υπηρεσίες αντίστοιχου κλά-
δου, κατηγορίας/ειδικότητας της Αρχής, µε ταυτόχρονη
κατάργηση της προσωποπαγούς θέσης. (άρθρο 11)

5. Επέρχονται τροποποιήσεις στον Κώδικά Φορολογι-
κής Διαδικασίας (Κ.Φ.Δ.  ν. 4174/2013), στα εξής κατά
βάση σηµεία:

- Παρέχεται εξουσιοδότηση στον Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε
να ορίζει µε απόφασή του κατηγορίες φορολογούµενων,
οι οποίοι υποχρεούνται να παρέχουν αυτοµάτως πληρο-
φορίες για την επιχειρηµατική τους δραστηριότητα, κα-
θώς και τη διαδικασία υποβολής των εν λόγω πληροφο-
ριών.

- Προστίθενται νέες περιπτώσεις διαδικαστικών παρα-
βάσεων σχετικά µε την έκδοση ή λήψη παραστατικών
για πράξεις που δεν επιβαρύνονται µε Φ.Π.Α. και λοιπά
και ορίζονται, κατά περίπτωση, οι αντίστοιχες κυρώσεις.

(άρθρο 12)
6. Τροποποιούνται διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας

σχετικά µε τη φορολόγηση ακινήτων στα εξής κατά βά-
ση σηµεία:
α. Παύει να είναι υποκείµενο του ΕΝ.Φ.Ι.Α ο σύνδικος

της πτώχευσης, για την πτωχευτική ακίνητη περιουσία.
Παραµένει, ωστόσο, η υποχρέωση αυτού για υποβολή
της δήλωσης ακινήτων για λογαριασµό όµως του πτω-
χού (σήµερα, η υποχρέωση αυτή υφίσταται για λογαρια-
σµό του συνδίκου πτώχευσης).
β. Δεν συνυπολογίζεται και για τα έτη 2017 και 2018 (ί-

σχυε ειδικά για το έτος 2016) στη συνολική αξία των δι-
καιωµάτων επί ακινήτου για τον υπολογισµό του συ-
µπληρωµατική ΕΝΦΙΑ, η αξία των δικαιωµάτων επί γηπέ-
δων εκτός σχεδίου πόλης ή οικισµού.
γ. Προβλέπεται ότι, το σχετικό πιστοποιητικό που αφο-

ρά ακίνητο πτωχού, χορηγείται στον σύνδικο, εφόσον το
ίδιο ακίνητο περιλαµβάνεται στη δήλωση ΕΝ.Φ.Ι.Α. και
Φ.Α.Π. και υπό την προϋπόθεση ότι έχουν καταβληθεί ή
νόµιµα απαλλαγεί από τους εν λόγω φόρους για το ορι-
ζόµενο χρονικό διάστηµα.
δ. Χορηγείται ένα ενιαίο πιστοποιητικό για το σύνολο

των ακινήτων, χωρίς να απαιτείται να έχει προηγηθεί
ρύθµιση των ληξιπρόθεσµων οφειλών από ΕΝ.Φ.Ι.Α.
ή/και Φ.Α.Π. εφόσον µε το σχετικό συµβολαιογραφικό
έγγραφο µεταβιβάζεται µε αντάλλαγµα το σύνολο της
ακίνητης περιουσίας φυσικού ή νοµικού προσώπου και
το συνολικά οφειλόµενο ποσό κύριων και πρόσθετων
φόρων και προσαυξήσεων αποδίδεται, επί ποινή ακυρό-

τητας του συµβολαίου, από το συµβολαιογράφο µέσα
στην προθεσµία των τριών (3) εργασίµων ηµερών.

ε. Οι ρυθµίσεις αυτές ισχύουν από 1.1.2017. 
(άρθρο 13)

7. Διευρύνεται ο κύκλος των δικαιούχων της απαλλα-
γής από το φόρο για την αιτία θανάτου απόκτηση πρώ-
της κατοικίας συµπεριλαµβάνοντας:

-  τους υπηκόους των χωρών του Ε.Ο.Χ.,
- το σύνολο των Ελλήνων και πολιτών των κρατών –

µελών της Ε.Ε. ανεξάρτητα αν είναι µόνιµοι κάτοικοι Ελ-
λάδος ή µη.                                                         (άρθρο 14)

8. Καθορίζεται και για τα έτη 2016-2019 ο χρόνος και ο
τρόπος υποβολής, για τις επιχειρήσεις του άρθρου 43
του ν. 4111/2013, όπως ισχύει, της ειδικής δήλωσης ει-
σφοράς επί του συνολικού εισαγόµενου και µετατρεπό-
µενου σε ευρώ συναλλάγµατος. (άρθρο 15)

9. Προστίθεται διάταξη στο άρθρο 13 του προϊσχύο-
ντος Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (Κ.Φ.Ε., ν. 2238/
1994) και προβλέπεται ότι, η πώληση ή η µίσθωση ακινή-
του, στο οποίο λειτουργούσε επιχείρηση, µετά του τυ-
χόν υφιστάµενου εξοπλισµού, σε άλλη επιχείρηση, δεν
συνιστά µεταβίβαση επιχείρησης για την επιβολή φόρου
υπεραξίας. 
Η προαναφερόµενη διάταξη καταλαµβάνει εκκρεµείς

υποθέσεις για τις οποίες έχει ήδη επιβληθεί φόρος υπε-
ραξίας κατά το προαναφερόµενο άρθρο. (άρθρο 16)

10.α. Καταργείται, εφεξής, η διάταξη της παρ. 2 του
άρθρου 8 του ν. 1882/1990, όπως ισχύει σχετικά µε τη
χορήγηση βεβαίωσης ηλεκτροδότησης ακινήτων.
β. Τροποποιείται το άρθρο 16 του π.δ. 965/1980 περί

φορολογίας ζύθου στα εξής σηµεία: 
(i) Επιτρέπεται, εφεξής, η συστέγαση και συλλειτουρ-

γία των ζυθοποιείων µε µονάδες παραγωγής ποτών από
ζύµωση του κωδικού ΣΟ 22.06. 

(ii) Καταργούνται οι περιορισµοί που επιβάλλονται στα
εργοστάσια ζυθοποιεία - βυνοποιεία αναφορικά µε τους
όρους εγκατάστασής τους.                  (άρθρο 17 και 18)

11.α. Επέρχονται νοµοτεχνικές βελτιώσεις επί διατά-
ξεων του ν. 4072/2012, προκειµένου αυτές να εναρµονι-
στούν µε την Οδηγία 2010/24/ΕΕ. 
β. Εξαιρείται το Ταµείο Εγγύησης Καταθέσεων και Ε-

πενδύσεων (Τ.Ε.Κ.Ε.) από τις διατάξεις: 
- του ν. 4270/2014 αναφορικά µε την υποβολή δηµο-

σιονοµικών αναφορών, (υποχρεούται σε υποβολή µόνο
του ετήσιου προϋπολογισµού και των εντός του έτους α-
ναπροσαρµογών του, της µηνιαίας αναφοράς εκτέλεσης
προϋπολογισµού και των µηνιαίων µισθολογικών στοι-
χείων), 

- που προβλέπονται για τα νοµικά πρόσωπα που έχουν
ταξινοµηθεί ως Φορείς Γενικής Κυβέρνησης.

(άρθρα 19 και 20)  
12. Απλοποιείται η διαδικασία της ειδικής εκκαθάρισης

των Ανωνύµων Εταιρειών Παροχής Επενδυτικών Υπηρε-
σιών (Α.Ε.Π.Ε.Υ.) και, µεταξύ άλλων, προβλέπεται η διε-
νέργεια αυτής από ένα πρόσωπο, τον Ειδικό Εκκαθαρι-
στή (αντί των δύο, Επόπτη και Εκκαθαριστή).  (άρθρο 21)

13. Εφαρµόζονται οι διατάξεις, που καθορίζουν τον
τρόπο άσκησης των καθηκόντων των µελών του Διοικη-
τικού Συµβουλίου της Ελληνικής Εταιρείας Συµµετοχών
και Περιουσίας Α.Ε. (ΕΛΕΣυΠ), και για την άσκηση των
καθηκόντων των µελών του Εποπτικού Συµβουλίου της
εν λόγω Εταιρείας. (άρθρο 22) 

14.α. Παραχωρείται η κυριότητα, άνευ ανταλλάγµα-
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τος, των οριζόµενων δηµόσιων ακινήτων στους Δήµους:
- Αγράφων του νοµού Ευρυτανίας για την κάλυψη των

στεγαστικών αναγκών των υπηρεσιών του,
- Χερσονήσου του νοµού Ηρακλείου για την κάλυψη

των στεγαστικών αναγκών των υπηρεσιών του,
- Οιχαλίας του Νοµού Μεσσηνίας (δύο ακίνητα) για ε-

ξυπηρέτηση πολιτιστικών σκοπών,
- Ιθάκης του Νοµού Κεφαλληνίας για πολιτιστικούς

σκοπούς – στέγαση του Οδυσσειακού Κέντρου,
- Νέστου του Νοµού Καβάλας για πολιτιστικούς σκο-

πούς – στέγαση της Δηµοτικής Βιβλιοθήκης,
- Σπετσών του Νοµού Αττικής για την κάλυψη των στε-

γαστικών αναγκών του Παιδικού Σταθµού Σπετσών και
του Πολυδύναµου Ιατρείου Σπετσών, 

- Ρόδου (συγκρότηµα δέκα ακινήτων που αποτελούν
τη «Ροδιακή Έπαυλη») για εξυπηρέτηση πολιτιστικών
και κοινωφελών σκοπών. 
β. Παραχωρείται επίσης, άνευ ανταλλάγµατος, στο Υ-

πουργείο Εσωτερικών η κυριότητα του οριζόµενου δηµό-
σιου ακινήτου για την κάλυψη των στεγαστικών ανα-
γκών του Αστυνοµικού Τµήµατος Μηλέων. 
γ. Η παραχώρηση της κυριότητας όλων των προανα-

φερόµενων ακινήτων αίρεται µε απόφαση του Υπουργού
Οικονοµικών, εάν δεν χρησιµοποιηθούν εντός πενταε-
τίας για τους σκοπούς για τους οποίους παραχωρούνται. 

(άρθρα 23 – 25)
15.α. Παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Οικο-

νοµικών, µετά από γνώµη του Δ.Σ. της επιτροπής Ολυ-
µπίων και Κληροδοτηµάτων, να παραχωρεί δωρεάν µε α-
πόφασή του, κατά παρέκκλιση των ισχυουσών διατάξε-
ων, τις αίθουσες του Ζαππείου µεγάρου και εκτάσεων
της Επιτροπής σε υπηρεσίες του Υποτοµέα της Κεντρι-
κής Κυβέρνησης, που περιλαµβάνονται στο Μητρώο Φο-
ρέων Γενικής Κυβέρνησης, για τη διεξαγωγή µε δαπάνες
τους, ιδιαίτερης εθνικής σηµασίας εκδηλώσεις. Οι ανω-
τέρω δωρεάν παραχωρήσεις δεν δύνανται να υπερβαί-
νουν το συνολικό ποσό των σαράντα χιλιάδων (40.000)
ευρώ ετησίως. 
β. Η έναρξη ισχύος της ως άνω ρύθµισης ορίζεται για

την 1.1.2017. (άρθρο 26)

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα
ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Δαπάνη, από τη σύσταση προσωποπαγών θέσεων
στη Φορολογική και Τελωνειακή Ακαδηµία µε σκοπό την
παρακολούθηση προγράµµατος υποχρεωτικής εισαγωγι-
κής εκπαίδευσης, νεοδιοριζόµενων υπαλλήλων της
ΑΑΔΕ. (άρθρο 11)

2. Ενδεχόµενη δαπάνη, από τη δηµιουργία του κεντρι-
κού ευρετηρίου για τη διοικητική συνεργασία των κρα-
τών-µελών στον τοµέα της φορολογίας, η οποία δεν
µπορεί να προσδιορισθεί, καθώς εξαρτάται από το χρονι-
κό διάστηµα µετάβασης–εφαρµογής του από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή.                                                 (άρθρο 5)

3. Ετήσια απώλεια εσόδων από:
α. την εξαίρεση, από την επιβολή Φ.Π.Α., των ειδών σί-

τισης που παραδίδονται στα οριζόµενα Υπουργεία, προ-
κειµένου να διανεµηθούν περαιτέρω άνευ ανταλλάγµα-
τος για την κάλυψη των αναγκών σίτισης των µαθητών
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας δηµόσιας εκπαίδευ-
σης,                                                        (άρθρο 7 παρ. 1)

β. την απαλλαγή της Επιτροπής Ολυµπίων και Κληρο-
δοτηµάτων από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α., το ύψος της οποίας εκτι-
µάται στο ποσό των δεκαέξι χιλιάδων (16.000) ευρώ πε-
ρίπου, µε αντίστοιχη εξοικονόµηση του εν λόγω
Ν.Π.Δ.Δ.,    (άρθρο
10 παρ. 5)

4. Απώλεια εσόδων για τα έτη 2017 και 2018 από, τον
µη συνυπολογισµό στην αξία των δικαιωµάτων επί ακινή-
του για την καταβολή του συµπληρωµατικού ΕΝΦΙΑ της
αξίας των δικαιωµάτων επί γηπέδων εκτός σχεδίου πό-
λης ή οικισµού. Η απώλεια αυτή εκτιµάται συνολικά στο
ποσό των τετρακοσίων εξήντα εκατοµµυρίων
(460.000.000) ευρώ, περίπου.                (άρθρο 13 παρ.2) 

5. Απώλεια εσόδων από:
- τις φορολογικές ρυθµίσεις για την «Ελληνική Εται-

ρεία Συµµετοχών και Περιουσίας Α.Ε.» και τις θυγατρι-
κές της, µε αντίστοιχη εξοικονόµηση για τις εταιρείες
αυτές που άµεσα ή έµµεσα ανήκουν στο Δηµόσιο, 

(άρθρο 10)
- τη διεύρυνση του κύκλου των δικαιούχων της απαλ-

λαγής από το φόρο για την αιτία θανάτου απόκτηση
πρώτης κατοικίας, (άρθρο 14)

- τη µη είσπραξη ή την επιστροφή ποσών φόρου εισο-
δήµατος από υπεραξία, που επιβλήθηκαν βάσει του άρ-
θρου 13 του προϊσχύοντος Κώδικα Φορολογίας Εισοδή-
µατος (ν. 2238/1994), για τις εκκρεµείς υποθέσεις µετα-
βίβασης ή µίσθωσης ακινήτου επιχείρησης µετά του τυ-
χόν υφιστάµενου εξοπλισµού, σε άλλη επιχείρηση.

(άρθρο 16)
6. Μείωση της περιουσίας του Δηµοσίου από την πα-

ραχώρηση άνευ ανταλλάγµατος της κυριότητας των ορι-
ζόµενων ακινήτων στους Δήµους Αγράφων, Χερσονή-
σου, Οιχαλίας, Ιθάκης, Νέστου, Σπετσών και Ρόδου µε α-
ντίστοιχη αύξηση της περιουσίας των εν λόγω Ο.Τ.Α. α΄
βαθµού. (άρθρα 23 – 25)

7. Ενδεχόµενη ετήσια εξοικονόµηση δαπάνης από τον
εξορθολογισµό του νοµοθετικού πλαισίου διαχείρισης
των κατασχεθέντων από οποιοδήποτε ποινικό αδίκηµα
µεταφορικών µέσων κ.λπ..               (άρθρα 8-9 και 27-28)

8. Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων από την επιβολή προ-
στίµων στους παραβάτες ρυθµίσεων σχετικά µε την έκ-
δοση ή λήψη των ορθών παραστατικών για πράξεις που
δεν επιβαρύνονται µε Φ.Π.Α. κ.λπ..                  (άρθρο 12) 

ΙΙ. Επί του προϋπολογισµού της Επιτροπής Ολυµπίων
και Κληροδοτηµάτων (Ν.Π.Δ.Δ. επιχορηγούµενο από τον
Κρατικό Προϋπολογισµό - Φορέας Γενικής Κυβέρνησης)

Ετήσια απώλεια εσόδων ύψους σαράντα χιλιάδων
(40.000) ευρώ, κατ’ ανώτατο όριο, από τη δωρεάν παρα-
χώρηση των αιθουσών του Ζαππείου µεγάρου και εκτά-
σεων της Επιτροπής σε υπηρεσίες του Υποτοµέα της Κε-
ντρικής Κυβέρνησης, που περιλαµβάνονται στο Μητρώο
Φορέων Γενικής Κυβέρνησης, για την διεξαγωγή ιδιαίτε-
ρης εθνικής σηµασίας εκδηλώσεων, µε αντίστοιχη εξοι-
κονόµηση δαπάνης για τους προαναφερόµενους φορείς
λόγω της µείωσης του κόστους διεξαγωγής των συγκε-
κριµένων εκδηλώσεων.                             (άρθρο 26)

Αθήνα, 25 Μαΐου 2017

Η Γενική Διευθύντρια κ.α.α. 

Γεώργιος Μπούτος
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ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Προσαρµογή της ελληνικής νοµο-
θεσίας στις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2376 και
άλλες διατάξεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου,
προκαλούνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

I. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Δαπάνη, από τη σύσταση προσωποπαγών θέσεων
στη Φορολογική και Τελωνειακή Ακαδηµία µε σκοπό την
παρακολούθηση προγράµµατος υποχρεωτικής εισαγωγι-
κής εκπαίδευσης, νεοδιοριζόµενων υπαλλήλων της
ΑΑΔΕ. (άρθρο 11)

2. Ενδεχόµενη δαπάνη, από τη δηµιουργία του κεντρι-
κού ευρετηρίου για τη διοικητική συνεργασία των κρα-
τών-µελών στον τοµέα της φορολογίας, η οποία δεν
µπορεί να προσδιορισθεί, καθώς εξαρτάται από το χρονι-
κό διάστηµα µετάβασης-εφαρµογής του από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, (άρθρο 5)
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπίζονται από τις πι-

στώσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού.
3. Ετήσια απώλεια εσόδων από:
α. την εξαίρεση, από την επιβολή Φ.Π.Α., των ειδών σί-

τισης που παραδίδονται στα οριζόµενα Υπουργεία, προ-
κειµένου να διανεµηθούν περαιτέρω άνευ ανταλλάγµα-
τος για την κάλυψη των αναγκών σίτισης των µαθητών
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας δηµόσιας εκπαίδευ-
σης, (άρθρο 7 παρ. 1)
β. την απαλλαγή της Επιτροπής Ολυµπίων και Κληρο-

δοτηµάτων από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α., το ύψος της οποίας εκτι-
µάται στο ποσό των δεκαέξι χιλιάδων  (16.000) ευρώ πε-
ρίπου, µε αντίστοιχη εξοικονόµηση του εν λόγω
Ν.Π.Δ.Δ., (άρθρο 10 παρ. 5)

4. Απώλεια εσόδων για τα έτη 2017 και 2018 από, τον
µη συνυπολογισµό στην αξία των δικαιωµάτων επί ακινή-
του για την καταβολή του συµπληρωµατικού ΕΝΦΙΑ της
αξίας των δικαιωµάτων επί γηπέδων εκτός σχεδίου πό-
λης ή οικισµού. Η απώλεια αυτή εκτιµάται συνολικά στο
ποσό των τετρακοσίων εξήντα εκατοµµυρίων
(460.000.000) ευρώ, περίπου,              (άρθρο 13 παρ.2)

5. Απώλεια εσόδων από:
- τις φορολογικές ρυθµίσεις για την «Ελληνική Εται-

ρεία Συµµετοχών και Περιουσίας Α.Ε.» και τις θυγατρι-
κές της, µε αντίστοιχη εξοικονόµηση για τις εταιρείες
αυτές που άµεσα ή έµµεσα ανήκουν στο Δηµόσιο,  (άρ-
θρο 10)

- τη διεύρυνση του κύκλου των δικαιούχων της απαλ-
λαγής από το φόρο για την αιτία θανάτου απόκτηση
πρώτης κατοικίας,                                                 (άρθρο
14)

- τη µη είσπραξη ή την επιστροφή ποσών φόρου εισο-
δήµατος από υπεραξία, που επιβλήθηκαν βάσει του άρ-
θρου 13 του προϊσχύοντος Κώδικα Φορολογίας Εισοδή-
µατος (ν. 2238/1994), για τις εκκρεµείς υποθέσεις µετα-
βίβασης ή µίσθωσης ακινήτου επιχείρησης µετά του τυ-
χόν υφιστάµενου εξοπλισµού, σε άλλη επιχείρηση,

(άρθρο 16)
Οι ανωτέρω απώλειες θα αναπληρώνονται από άλλες

πηγές εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισµού.

II. Επί του προϋπολογισµού της Επιτροπής Ολυµπίων
και Κληροδοτηµάτων (Ν.Π.Δ.Δ. επιχορηγούµενο από τον
Κρατικό Προϋπολογισµό - Φορέας Γενικής Κυβέρνησης)

Ετήσια απώλεια εσόδων ύψους σαράντα χιλιάδων
(40.000) ευρώ, κατ’ ανώτατο όριο, από την δωρεάν πα-
ραχώρηση των αιθουσών του Ζαππείου µεγάρου και ε-
κτάσεων της Επιτροπής σε υπηρεσίες του Υποτοµέα της
Κεντρικής Κυβέρνησης, που περιλαµβάνονται στο Μη-
τρώο Φορέων Εενικής Κυβέρνησης, για τη διεξαγωγή ι-
διαίτερης εθνικής σηµασίας εκδηλώσεων, µε αντίστοιχη
εξοικονόµηση δαπάνης για τους προαναφερόµενους φο-
ρείς λόγω της µείωσης του κόστους διεξαγωγής των συ-
γκεκριµένων εκδηλώσεων.                              (άρθρο 26)
Η ανωτέρω απώλεια θα αναπληρώνεται από άλλες πη-

γές εσόδων του προϋπολογισµού της Επιτροπής Ολυ-
µπίων και Κληροδοτηµάτων.

Αθήνα, 27 Μαΐου 2017

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ευκλ.Τσακαλώτος
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